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Átlőtt fejjel holtan fogták ki 
a Dunából az ötszörös 

gyilkos Való Istvánt

A magyar élet 
fundamentuma
Elhangzott a. földművelésügyi mi­

niszter költségvetési beszédé.' Hatá­
rozottan nagy parlamenti sikere 
volt, Sztranyavszky Sándor föld­
művelésügyi minisztert pártkülönb­
ség nélkül üdvözölte és tapssal kö­
szöntötte az egész képviselőhöz. Ha 
ennék az átütő parlamenti sikernek 
magyarázatát keressük, ezt abban a 
tényben találjuk meg, hogy a mi­
niszter áhítattal nyúlt a magyar 
élet, fundamentumának, az általa 
szentségnek nevezett kenyéradó 
földnek messze kiágazó, bonyolult 
problémájához és a részletkérdések­
nek egész tömegét határozott for­
mában összefogta, megteremtette 
ezzel egyúttal a szociális és gazda­
sági vonaikzású törvényszerűségek­
nek: tökéletes és mindennapi politi­
kai momentumtól mentes harmó­
niáját. ■

Azt mondotta a miniszter, hogy a 
magyar földnek lelke vqn. a lélek­
nek pedig hozzánk beszélő szava. 
Sztranyavszky Sándor beszédével 
bizonyságot tett arról, hogy ő ni 
szont teljesen megérti a föld lelké­
nek beszélő és oktató szavát. Ismeri 
uz anyaföld törvényét, annak mind­
három főféjezetét. amelyek a terme­
lésről. az értékesítésről, a föld meg­
oszlásáról és szakszerű megművelé 
sérül intézkednek. Ősrégi természeti 
törvényekből fejlődtek ki ezek a 
reáltörvények, éppen ezért meg nem 
dönthetők, még radikális novelláris 
módosításokat sem tűrnek, de annál 
inkább telíthető!’ a kor szociális 
szellemével, mert hajlékonyak és az 
élethez simulnak. Epen ezért kiasz- 
szikus alaptörvény ez. Kereteik kö­
zött nemcsak megfér, hanem kielé­
gítést is nyerhet minden idők evo­
lúciós követelménye, ha figyelmen- 
kivfíl nem hagyja a földnek azt a 
legelső törvényét, amely arra int, 
hogy birtokpolitika nem pártpoli­
tika. a föld nem eszköze, legkevésbé 
pedig játéklabdája a politikának, 
mert minden agrárpolitika csak 
egyetlen célt hivatott szolgálni: az 
egyetemes nemzet érdekeit.

Sztranyavszky Sándor első mi­
niszteri beszédének nagy sikere, 
annak a ténynek természetes követ­
kezménye, hogy ez a beszéd az 
agrárpolitika tisztult elméletének 
magaslatáról hangzott el és a leg­
teljesebb harmóniában állott az ele­
ven élettel. A kor szellemének meg: 
felelően, a földnek, a magyar élet 
fundamentumának sokágazatá prob­
lémái között első helyen a nemzeti 
földbirtokpolitika áll. a föld haszno­
sítása, a föld népének színvonal­
emelése. Természetes tehát, hogy a 
földművelésügyi miniszter is a bir­
tokpolitikát alkalmazta költségveté­
si beszéde tengelyének. Ez a tengely 
azonban olyan fixpont, amely körül 
a földművelés minden egyéb idő­
szerű kérdése forog s annál egyen­
letesebb. annál szabályszerűbben 
végzi körforgását, minél szilárdabb 
és minél acélozottabb a tengely. — 
Ebből a szempontbók téliesen meg-.

Húsz pásztolygolyót és öt puskagolyót találtak 
a tarisznyában - Véget ért a foktői dráma 

utolsó felvonása
Dunaezentbehedek, június 11. Á- 

foktői ' tömeggyilkos üldözésében n 
szombati napon már ahhyira jutott 
a esendő'.ség, hogy a gyilkos mene- 
kü’ési útját annyira körülzárta, 
hogy' Való István, mint a csapdába 
került vad, éhezve és kimerültén 
bolyong a diniamenti nádasokban.

A csendörség a nyomok szerűit 
megállapította, hogy a gyilkos a 
Dunavecse, Dunapataj, Ordas és 
Marta községek határában bujkál és 
ezért az egész vidéket körülzár». Az 
üldözésben a harfai állami fegyenc- 
telep őrei- is segítségére voltak a 
nyomozó csendőrosztagoknak.

A Dunaföidvár feletti Dunaparton 
egy halász csónakját ellopták pén­
teken éjjel és .ezért arra következ­
tetnek az üldözők, hogy

a Dunán akar elmenekülni a 
gyilkos.

A fővárosi rendőrségi riadóautó. — 
amely a re nd őrkutyák at szállítja, 
állandóan reflektorokkal kutatja éj­
jel a Dunát. Nagyon sOk'híT fűtött' 
he a csendőrséghez a -gyilkosról, de 
•javarésze csak képzelet szüleménye 
A Olt.

A hétnapos üldözés után a g.vi1- 
kos Való István fizikai ereje a vé­
gét járja. Éhezik, nem alszik, ci­
pője nincsen

sokáig már nem bírhatja az ül­
dözés hajszáját.

A beérkezett hírek szerint kettő 
érdemel kü’önös figyelmet, Az 
egyik szerint Kalocsán láttak egy 
Acélóra hasonlító gyanús alakot. —- 
míg a másik szerint a Duna kive­
tett egy mezítlábas holttestet a ge- 
mengi erdő -környékén, amelynek 
személyi adatai hason’óak Való Ist­
ván személyi adataival, A i\vojpok 
alapján' megindult a nyomozás. A 
holttestet agnoszkálás végett Érsek- 
csanádra vitték.

nyugtató volt a földművelésügyi 
miniszter beszéde. 'Mindenekelőtt az 
a klasszikus meghatározása, hogy a 
föld elsősorban ázoké legyen,' akik 
nem üzérkedést céllal, hanem hiva­
tásszerűen megművelik s ezzel nem 
csak1- saját érdekeiket, hanem' dz 
egyetemes nemzetet is szolgál jóik, 
majd pedig annak hang silly ozásá­
val,’ hogy a földből maradék nélkül 
kell kiaknázni minden ’■ kiemelhető 
értéket, mert nemzeti érdek a mi­
nél intenzivebb- megművelés, bar-

Szabó István kocsis pénteken éj­
jel ta'álkozott a tömeggyilkossal, — 
aki egy cigarettát kért tőle. Ami­
kor megkapta, megköszönte. majd 
azt mondotta, hogy neki már min­
den mindegy, úgyis tudja, hogy a 
csendőrök üldözik, de

szeretne még visszamenni Fok- . 
tőre, mert ott van a mennyasz- 
szonya, akivel még utoljára ta­

lálkozni kíván
é.s le akar számolni még egynéhány 
emberrel a faluban.

Az egy hete- tartó üldözés már az 
utolsó stádiumban van, minden 
percben várható a tömeggyilkos el­
fogása, aki már a csendőrség gyű­
rűjében vergődik.

Kalocsa, június 11. A gerjedi ha­
tárban ma délelőtt a Dunából holt­
testet fogtak ki. A kiszállott bízott; 
ság a holttestben a napok óta haj­
szolt foktői gyilkos Való,Istvánt is, 
■merte fel. .....

Feje keresztül volt lőve. A holt-

Ismét izzó a hangulat 
Csehországban

Cseh kommunisták megtámadták a magyarokat 
és a szudétanémeteket

Prága, június llj Mint a Prágai 
Magyar Hírlap jelenti, Pozsonyban 
több-kiesbb nagyobb összetűzés volt 
a .választásra készülő .pártok hlyei 
között.. Mintegy (10 tagú, nagyobb­
részt kommunista . fiatalemberekből 
álló csoport megtámadta a magyar 

mltd sorban pedig azzal a,ki jelenté­
sével, hogy ’nein elég a népnek 
puszta földet adni, tudással is fel 
kell vértezni a régi és új'birtokosa- 
lat egyaránt, mert csak így lesznek 
képesek és a nemzet számára valódi 
értékeket termelni és egészséges 
gyökereket csak akkor ereszthetnek 
a talajba, akkor tehetik birtoklásu­
kat állandóvá, ha gyökereikéi éltető 
esőként táplálja a szaktudás.

Amikor a miniszter kategorizálta 
a ■ földbirtokpolitikai-célokból igény­

test már régeJiben lehetett a 
vízben.

Vállán tarisznya volt, a tarisznyá­
ban pedig 20 pisztolygolyó és 5 
puskagolyó. Ebből, valamint a pus­
kaszíjból, a csendőrkalápból és áll­
szí,jból kétségtelenül megállapítot­
ták Való személyazonosságát. A 
esendőrségef ezek után bevonták.

Gerjed,'junius 11, Való István 
holttestét Tüdő István gerjedi föld­
míves Foktöve] szemben Duna kö. 
zepén látta meg és csónakkal a 
partra húzta. A gerjgdi orvos sze­
rint a halál körülbelül egy nappal 
ezelőtt állott be. A halált fejlővé« 
okozta. A golyót közvetlen közelről; 
karabélyból lőtték ki.

Való István nyakán és lábán 
kötélre kötött kövek voltak.

A holttest, minthogy nem fulladás 
.történj, a reá akasztott kövek elle­
nére is a víz színén maradt, A 
szekszárdi ügyészség úgy rendelke­
zett, ,hogy Való I^tv.án ■ hulláját va­
sárnap reggel boncolják. foL 

főiskolások öttagú csoportját és vé­
res verekedést provokált. Az öt ma­
gyar diákot többé-kevésbé megse­
besítették. A magvar ■ főiskolások 
feljelentést tettek a támadásért.

Prága, június 11. Ma vált ismere­
tessé, hogy a szombatra virradó éj-: 

beyeendő és igénybevehető földeket 
az agrárpolitikának ezek a sarkala­
tos törvényei lebegtek szemei előtt. 
\ agyis összhangba akarta hozni és. 
bizonyára összhangba is fogja- hoz­
ni a szocjális kérdéselet a legsürgő­
sebb gazdasági problémákkal és ez. 
az agrárpolitikai felfogása eleve, 
biztosítja azt, hogy jó után haladva, 
előre fogja vinni’a megoldandó kér-, 
déseket és- szolgálni • fogja .a nem­
zeti Érdekeket.



■

9 ■
jel cseh szocialisták ős kommunis­
ták « a cseh rendőrség tagjai meg­
támadták a varnsdorfi szudétané- 
metpárt tagjait. A párt 47 tagját le­
tartóztatták.

hármat súlyosan megsebesítet­
tek.

Az összetűzés egy választási fény­
reklám miatt történt. A szudétané- 
metpárt a város szélén nagy válasz­
tási fényreklámot állíttatott fel, 
amely messzire eljátszott. Miután a 
csehek ismételten hangoztatták, 
hogy a fényreklámot szétrombolják, 
a szudétanémetpárt péntek éjjel őr­
séget állított a reklámtábla mellé. 
Éjjel egy óra tájban, 

nyilván cseh szocialisták és 
kommunisták felhajtására 

cseh rendőrök jelentek meg , felt fi­
zott sz.uronnyal s az őrtálló szudéta 
németekre támadtak. A rendőrök 
gmnibotokat és puskatust használ­
tak s a szudétancmeteket a posta­
hivatalba kényszerítették, ahol ren­
dőri készültség tartózkodott. A le­
tartóztatottakat az épület egyik he­
lyiségébe zárták, ahol nem volt sem 
asztal, sem szék, úgy hogy 

oz esőtől bőrig ázott 17 letartóz­
tatottnak állva kellett eltöltenie 

az egész éjszakát.
A délelőtti órákban kb 10 ezer em­
berből álló tömeg a járásbíróság 
épülete elé vonult, ahová időközben 
a letartóztatott szudétanémeteket is 
szállították. A tömeg a letartóztatot­
tak szabadonbocsátását követelte, 
ilr. Neuwirth szudétanémet képvi- 
eslő lépéseket tett a prágai minisz­
tériumban, ahol biztosították, hogy 
a letartóztatottak jórészét még ma 
szabadon bocsátják. A cseh rendőr­
séget, amely a némán tüntető szu- 
détanémetek ellen mindig erőszako­
san lépett fel, végre ma déultán 
May szudétanémet képviselő közben­
járására a községből visszavonták.

Filéresgyors 19-én
Miskolcra és Mezőkövesdre
Menettérti jegy éra P 4.—

Menetjegyiroda.

h

A Tiszántúli Ipari Kiállítás 
és Vásár felhívása Debrecen 
kereskedőihez s iparosaihoz

A Szegedi Ipari Vásár június hó 12 én 
zárja kapnll és ettől kezdve egészen 
szeptember hónapig a kiállítások szezon­
ja Is bezárul.

Szeptember 3-án nyitja kapuit a Ti­
szántúli Ipari Kiállítás és Vásár s a hát­
ralévő időt a kiállítás igazgatóságának 
rendkívül szorgos munkában kell eltöl­
teni.

A TIKÁV-ra június hó 15-ig kedvezmé­
nyesen lehet jelentkezni, mert aki eddig 
jelentkezik, 10%-os jelentkezési kedvez 
ményt kap. A Tiszántúli Ipari Kiállítás 
és Árumlnfavásár 193«. évi fényes sikere 
igazolaj azt. hogy a kiállítás úgy a gyár­
ipar, mint a kézműipar, valamint a ke­
reskedelem szempontjából rendkívül 
nagyjelentőségű. 54.000 fizető látogatója 
volt az 1930. évi TIKÁV-nak s e látoga­
tóik alig 10 százaléka volt olyan, aki a 
Budapesti Nemzetközi Vásárt Is megláto­
gatta. A debreceni ipar és kereskedelem 
szempontjából pedig figyelembe kelt ven- 
nőnk azt. hogy a TIKÁV-nak rendkívül 
nagy idegenforgalmi erejét mulatja az, 
hogy az 1930. évi TIKÁV alkalmával 

20.000 nem debreceni látogató jött 
Debrecenbe, akik vásárlásukkal és 
fogyasztásukkal felfrissítették a deb­

receni üzleti életet.
A kiállítás előkészítő munkául teljes 

erővel folynak s egészen természetes, 
hogy a helyek biztosítása szempontjából 
jelentősége van annak, hogv a jelentke- 

" hl*ll‘f‘k menifll eíőbb be 
küldjék.

Elsősorban » debreceni kereskedőknek 
fí-'.Sir*’.""“ 1"‘" ",On üogv a 

m'n‘ö1 Kazüaga|>ban megtöltsék«

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

A villamos BOSCH-hütőszekrény 
a háziasszony büszkesége ... 

... csekély áramfogyasztásával, egyenletes hűtésével, jégkockák terme- 
lésével évtizedekre örömet szerez.

Ajánlat, felvilágosítás:

Szoboszlay István
Bnsch-Szolgálata Debrecen, Széchcnvi-utca 24. szám. Telefon : 10-80.

Iiesuhanf a pajta tetejéről 
egy ácssegéd

Súlyon szerencsétlenség történt szom­
baton délelőtt a pallagi Gazdasági Aka­
démián, A munkások az egyik dohány­
pajta tetőzetét javították. A 10 méter 
magas pajta tetején dolgozott Kerezsi 
Sándor 21 éves debreceni áessegéd Is. — 
Munkaközben valahogy megcsúszott, el­
vesztene az egyensúlyt és lezuhant a ma­
gas 
járt

épület tetejéről. A szerencsétlenül 
ácssegéd ájulfan terült el a fölníio.

Munkástársai értesítették 8 mentőket, 
akik azonnal a helyszínére szállottak ki.

Elsősegélyben részesítették Kerezsi 
Sándort és beszállították a debreceni se­
bészei klinikára. Itt megállapították, hogy , 
az áessegéd súlyos agyrázkódás és ko­
ponyaalapi törést szenvedett. Azonnal a 
leggondosabb ápolás alá vették, hogy 
megmentsék az életnek. Kerezsi állapota 
súlyos.

Földrengés Nyugat- 
Európában és Angliában

Belgiumban egy ember meghalt, egyet 
gázoltak

London. június 11. Londonban ma dél­
után heves földlökést éreztek. Több ház­
ban a bútorok elmozdultak helyükről, a 
képek leestek a falról, de. több lakásban 
a lökés ereje a széken vagy ágyon pihe­
nőket «Hódította helyükről. Különösen 
érezhető volt a földlökés a Cityben és az 
újabb kerületekben. Károkat nem jelen­
tettek.

Pária, június 11. A szombat déli föld­
lökig Parisban nem okozott komolyabb 
károkat. A földlökéseket főképen a vá­
ros 14—15. kerületeiben érezték. Több 
lakásban a bútorok is elmozdultak he­
lyükről s a?. Ingaórák megálltak. Észak- 
franeiaországban a földrengés elég jelen­
tékeny anyagi károkat is okozott Dun­
kerque város egyik gyárkéményét és a 
magasfeszültségű áramvezeték több ősz 
lopát rombadöntötte. Rnubaixban több 
ház alapzata beomlott. Itt hír szerint töb

pedig » pánikban halálra

ben 
Liliébe a meteorológiai intézet készülé­
kei megrongálódtak. Az Jntrasigeanf je­
lentése szerint szombat délután 2 és egy­
negyed 3 óra között második, de az első­
nél már lénygesen gyengébb földlökést 
éreztek.

Brüsszel, június 11. Az eddigi jelenté­
sek szerint a ma délelőtti földrengésnek 
Belgiumban 3 halálos és sok sebesült ál­
dozata van. Géniben 2 munkást a lehulló 
afdarabok súlyosan megsebesítettek. Az 
egyikük sebeibe belehalt. Crnxbantenhen 
egy épülő ház fala bedőlt és maga alá te­
metett egy embert. Mont Salnf Amandf- 
ban a földrengésokozott vakréműlct köz­
ben egy járókelő a gépkocsi alá került, 
amely halálra gázolta. Más városokból Is 
súlyos sérüléseket jelentenek. A földren­
gés több helyen nagyobb tüzeket is tá­
masztott. amelyek nagy károkat okoztak.

könnyebb sérüléseket szenvedtek. —

Menek Lajos úri szabó Debrecen, Burgondia-u. 1. sz.
Raktáron tartok nyári szöveteket, tropiciilokat. Tropikál öltönyök már 
55 pengőtől készülnek mérték után, próbával, Kitűnő szabás, első­

rangú munka.

Hullámfürdő építéséi 
sürgeti a nagyerdei 

strandon Pataki József 
törvényhatósági bizottsági 
tag

Interpelláció a tatarozás! adókedvezmények kiterjesztése érdekében

A június 13.-1 városi rendkívüli kör 
gyűlésre I’aiaky József törvényhatósági 
bizottsági tag két érdekes interpellációt 
jegyzett be. Az elsőben rámutat arra, 
hogy a pénzügyminiszter a munkaalkal­
mak elősegítése céljából az épületek ál- 
aalkításával kapcsolatban engedélyezhető 
adókedvezmények tárgyában kiadott 
rendeletében tatarozás! kedvezményt 
n.vujt azoknak a háztulajdonosoknak, 
akik az előírt feltételek mellett házukon 
nagyobb tatarozást vagy modernizálást 
végeztetnek. Ez a kedvezmény jelentős 
összeget tesz ki, meri a tatarozást mun­
kák költségének 50 százalékát betudják 
adóba az építtető jn-ára. Az üdvös ren 
delet az interpelláló szerint az egész or­
szágban elősegíti „ munkaalkalmak te-

remtését, egyedül Debrecen város házbir­
tokosai nem tudják azt teljes mértékben 
igénybevenni, mert az 193(Fhan alkotott 
szabályozási terv a házak 80 százalékára 
nem teszt lehetővé a tatarozást. A sza­
bályozási terv végrehajtásához pedig év­
századok szükségesek, viszont n tatarozó­
tok élettartama legfeljebb 4—5 Mind­
ezek alapján kérdezi, hajlandó e a pol­
gármester odahatni, * 
szabályozási vonalak 
az adókedvezmény 
ugyanolyan elbírálás 
szabályozási vonulón 

Ugyancsak Pataky

hogy a debreceni 
ujjáalkotta.ssanak s 
alól kivett házak 
alá esstnek. mint a 
épült házak.

- « József az iránt Is 
interpellálja a polgármestert, hajtandó-e 

| nagyerdei strandfürdőt hullámfürdővé Is 
kibővíteni és azt még az ősz folyamin
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felépíteni. Hivattalak Idegenforgalmi ér­
dekekre és arra, hogy Pécs városa már 
megépítette a hullámfürdőt, amely olya» 
kitűnően bevált, hogy au építést kQltsé- 
get egy év alatt megtérítette. Utal Hajdú­
szoboszló gyógyfürdőre la, ahol színié" 
megépült már a hullámfürdő.

Ha Debrecen városának pénz nem áll 
rendelkezésére, — mondja Pataky József 
Interpellációjában — az sem volna aka 
dály, mert tudomása van arról, hogy a 
hnllámfürtő létesítését a vállalkozók aa 
ját költségükön la eszközölnék bizonyos 
kikötések mellett. Kéri tehát a polgár­
mestert, hogy vegye fel a tárgyalásokat 
az ajánlkozó vállalkozóval.

Kovács Sándor

belépett a Nemzeti 
Egység Pártjába

Budapest, június 11. Kovács Sán­
dor, az új kőszegi képviselő, kilé­
pett az Egyesült Keresztény Párt­
ból és belépett a Nemzeti Egység 
Pártjába.

Kovács Sándor, mint a kőszegi 
kerület új képviselője, tegnap jelent 
meg először a képviselőházban. Ma 
reggel levelet intézett gróf Zichy 
Jánoshoz, az Egyesült Keresztény 
Párt elnökéhez. Bejelentette, hogv 
kilép a pártból.

Ugyancsak levelet küldött Tas- 
nádi Nagy Andrásnak, a kormány­
párt országos elnökének és politikai 
felfogására való hivatkozással kö­
zölte, hogy belép a Nemzeti Egység 
Pártjába. Levelében hivatkozik ar­
ra, hogy mindenben helyesli az 
Imrédy-kormány politikáját és tel­
jes bizalommal viseltetik a kormány 
elnök személye és a kormány politi­
kája iránt.

bevallotta szörnyű bűnét
A CASH-BÉBI GYILKOSA

Miami, június 10. Franklin Fierce Ma« 
Gall, akit Edgar Hoover rendőrfőnük 
órák hosszat hallgatott ki, beismerő vak 
lomást tett. Valóban ő lopta el Jimmy 
Cash bölcsőjét, betömte a gyermek szá­
ját, hogy elfojtsa kiáltásait és magával 
vitte lakására. Mire lakására érkezett, a 
gyermek már halott volt. MacCall ezután 
a kis holttestet elrejtette egy szomszéd 
bozóthan, ahol azután fel is fedezték. A 
gyilkos azt állítja, hogy bűntársa nem 
volt.

— Éleslövészet. 1938. évi juniiw 
hónapban 22.-én, 23.-án és 24.-én a 
Sárkut-tanyánál levő harcszerűlőté- 
ren, a pallagpusztai vasúti áhoniás 
Közelében éles lövészet lesz. A löte­
tet e napokon a lövő alakulat reg­
gel 6 órától, 19 óráig le fogja zárni. 
A lezárási idő alatt a Debrecen éd 
Hajdűeátnson közötti országúton a 
forgalmat a lövészet vezetője gyor­
san mozgó járművek (gépkocsi,’ke­
rékpár stb.) részére esetenként meg 
fogja nyitni. Lám Dezső 8k. "fők i- 
pitányhelyettes a rkapitányaág ve­zetője.

vígszínház
A legérdekfeszitöbb kalandor film
A sárga lobogó

Főszereplők :
Olga Csehov» és Hans Alhers-

Határvédelem a mozgósított 
Csehszlovákiában, Az Aranyvo­
nat Esztergomban ésSzékesfehér- 
váron stb aktualitások a legújabb 

híradóban.
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I
 MARADÉK —

IMPRIMEE és D1VATVASZ0NI 
anyagok 2 ~3~4—5 méteres darabokban

I NAGYON OLCSÓN I
_ KLE,N DIVATHÁZBAN I

Példátlan arányokban 
bontakozik ki vitéz Imrédy 

Béla miniszterelnök stadion! 
nagy vidéki programadásának 

jelentősége
Tízezres tömegek sorakoznak fel Debrecenben a junlus 
26-1 tiszántúli nagygyűlésre — Filléres vonatok, szekér­

táborok hozzák a keleti országrész gazdáit

3

Mához két hétre, június 26.-án, 
vasárnap olyan impozáns méretű 
nagygyűlés színhelye lesz Debre­
cenben a nagyerdei Stadion 

amilyenhez fogható megmozdu­
lás még sohasem volt Magyar­

országon.
De nemcsak a külső megnyilatko­
zásában' lesz páratlan és eddig egye­
dül álló politikai, társadalmi és gaz­
dasági esemény a debreceni nagy­
gyűlés, hanem belső tartalmát te­
kintve is, hiszen ez az első alkalom 
ebben az országban, amikor a tel­
jes magyar királyi kormány élén a 
miniszterelnökkel közvetlenül egy 
országrész pépe előtt kíván bemu­
tatkozni, hogy szemtől szemben áll- 
haSson azokkal a népi tömegekkel, 
amelyeknek sorsát intézi az ország 
fővárosából és úgy kívánja intézni, 
hogy a helyszínen lássa és gyűjtse 
össze a tennivalókhoz szükséges 
adatokat.

A tiszántúli nagygyűlés tehát a 
kormányzat és a nép közötti érint­
kezés eddigi rendszerében gyöke­
res Változást jelent, mert ezúttal 
először lesz módjában az ország 
legszélesebb rétegeinek közvetlenül 
látni és hallani a kormány elnöké­
nek elgondolásait és terveit a ma­
gyarság- helyzetének javítására. 
Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök 
nagy parlamenti bemutatkozó be­
szédében hangsúlyozta, hogy az új 
koreszmék átérzésével fogja kiala­
kítani a magyarság lelkiségének 
megfelelően az egész világon észlel­
hető nagy politikai és világnézet! 
átalakulást. Ennek a bejelentésnek 
egyik' következménye az is, hogy 
a kormányelnök és a kormányzati 
rendszer most ezt az új módszert. 

vezeti be a néppel való együttmun- 
ká'kodás megvalósítására és

abban az elhatározásban, hogy 
a magyarsággal való közvetlen 
érintkezés első színteréül a Ti­
szántúlt és annak főgócpontját, 
Debrecent választotta, kifeje­
zésre jut a Tiszántúl különleges 
helyzeténeg meglátása és az a 
szándék, hogy a magyar kor­
mány elsősorban ennek a keleti 
országrésznek az ügyelt és prob­
lémáit óhajtja elsősorban fel­

karolni.
Azok az előkészületek pedig, ame­

lyek a tiszántúli gazda nagygyűlés 
megrendezése terén egymásután 
válnak ismeretesekké, azt bizonyít­
ják, hogy az ország felelős vezető 
tényezői a legszélesebb néprétegek 
számára fogják lehetővé tenni a 
nagygyűlésen való részvételt. Az 
elgondolás az. hogy

az egész Tiszántúlról felkere­
kedhessék a legszegényebb ma­
gyar is, aki érdeklődik a saját 

nemzete sorsa Iránt, 
hogy meglássa és meghallgassa a 
magyar sors mai intézőinek szándé­
kait. terveit és egész poilitikai, — 
gazdasági és szociális programját. 
Nem a régi sablonos politikai gyű­
lések, vagy. demonstrációk folyta­
tása lesz tehát a tiszántúli gazda­
nagygyűlés, hanem

egy egészen új összefogás fog 
megnyilatkozni abban a nép és 

a vezetők között.
Nem égy közgyűlési pódium lesz a 
Stadion ’ hatalmas gyepszőnyegén, 
amelyen az elöljárók sorakoznak fel, 
mint az a múltban történt, hanem 
csak egyetlen szónoki emelvény 
lesz, améyről a miniszterelnök, a 

földmi vei ésügyi miniszter és a 
többi illusztris, szónok egyenként 
fog szólni a néphez a kiséret pedig 
ott lesz a hallgatóság soraiban a 
néppel együtt. És, hogy senki szá­
mára se legyen megközelíthetetlen 
ez a tiszántúli gazda nagygyűlés, 

megtalálták a módját annak, 
hogy a legtávolabbi végekről is 
nehézségek nélkül juthasson el 
Debrecenbe az érdeklődő, gazda 

és polgár.
A nagygyűlésre utazást megköny- 

nyíti az a körülmény, hogy a Máv.

Női kerékpárok 
nagy választékban 

SoltéSZ Kálvin-tér 2«
erre az alkalomra filléres vonatokat I 
indít Debrecenbe és ezt a kedvező I 
körülményt a nagygyűlés rendező- * 
sége ki is használja. Ezidő szerint 

hét filléres vonat Indítását 
állították már be

és az általános érdeklődésre jellem­
ző, hogy például Makóról is filléres 
vonat indul, amely a közbeeső állo- 
mosokon is felveszi a jelentkező 
gazdákat. 

A szomszédos
Szabolcs vármegyéből már ed­

dig ötez,ren jelentkeztek, 
'J.OÖO-en felüli a jelentkezők száma 
Szolnok-vármegyéből, de ugyan­
ilyen arányokban indult meg a ké­
szülődés Békés- és Bihar-várme- 
gyékből s nagy számban készülnek
természetesen a tiszántúli nagy­ nak segíteni.

gyűlésre a Hajdúság gazdái ie. —1 
Mondanunk sem kell, hogy a nagy­
gyűlésen való részvételt sem belé­
pőjegyhez, sem egyéb más költség­
hez nem kötik, de ugyanakkor

gondoskodik a rendezőség arról, 
hogy mindenki akár 30—40 
ezer ember Is ülőhelyhez jusson

A 20 ezer ülőhelyet biztosító Sta­
dion! körlépcsőn kívül az egész 
futballpálya gyepszőnyegén és a 
környező futópályákat is ülőhe­
lyekkel látják el. A rendezés mun­
kája tehát hatalmasan kiszélesedik, 
s éppen ezért a Nemzeti Eg.vs'g 
debreceni szervezete teljes mérték­
ben kapcsolódott a nagy tömegek 
zavartalan elhelyezésének lebonyo­
lításába. Nem szükséges tehát iga­
zolvány sem a nagygyűlésen való 
részvételre, azonban a páratlan vá­
nyai érdeklődésre tekintettel

célszerű, hogy az egyesületek és 
szervezetek csoportosan jelentik 

be részvételüket,
mert ez esetben mindenki számára 
az együtt való elhelyezést biztosí­
tani lehet. A csoportos bejelentése­
ket a Nemzeti Egység Tártja deb­
receni bívata'os helyiségében kell 
eszközölni és a nagygyűléssel kap­
csolatban mindennemű felvilágosí­
tást is itt nyújtják.

Egészen eredeti és újszerű az a 
része is a nagygyűlésnek, hogy a 
vidéki és helybeli résztvevők tízez­
rei hogyan fognak a nagygyűlésre 
felsorakozni. Természetes, hogy a 
filléresvonatokon kívül

hatalmas szekértáborok is ér­
keznek Debrecenbe a környezd 

falvakról 'és tanyákról
s a résztvevők mind fegyelmezett 
rendben sorakoznak majd fel az 
egyesületek és szervezetek zászlóik 
alatt a nagyerdői Stadionba.

Beláthatatlan tömey foy véyly 
menetelni a város főútvonalain, 

a nagygyűlés után pedig a Nagy­
erdő tágas térségei nyújtják majd 
az ebédhez az elhelyezkedési lehető­
séget, hiszen ezúttal nem egy dári- 
dó, bankett vagv eszem-iszom fogja 
követni a gvűléts, mert ez nem he­
lyén való akkor, amidőn a szegény 
nép vérzik a gondoktól. Az ide

özönlő tiszántúli magyarok a ma­
guk szegénységéből hozzák maguk­
kal, amit tudnak. Egymás előtt nem 
restelik senki szegénységét, de szí­
vesen jönnek a tízezrek a maguk 
otthoni falatjaikkal, mert átérzik, 
hogy a kormány szívvel jön a Ti­
szántúlra, mert látja a nép, hogy a 
nagy országépítő programot a Ti­
szántúlon kezdi meg a kormány, az 
a miniszterelnök, aki a Tiszántúl
rászorultságát nemcsak vállverege- 
tésekkel és dicséretekkel fedezte fel. 
hanem tettekkel is. Eljön tehát Deb­
recenbe a tiszántúli magyarság, 
hogy szemtanúja legyen a minisz­
terelnök kinyilatkoztatásainak és 
hogy megszorítsa azokat a kezeket, 
amelyek először a Tiszántúlon akar-
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A magyar közoktatás és ifjúságnevelés 
problémáiról beszélt a Házban 
gróf Teleki Pál kultuszminiszter

Irtani kell a gyűlöletei és jutalmazni a ssereíeíei — Részleteiben is 
letárgyalták a huHúttíátfca költségvetését

Budapest, június .11. Korniss 
Gyula elnöklete mellett szombaton 
folytatta a Ház a közoktatásügyi 
tárca vitáját. Matolcsy Mátyás fel­
szólalása után Csik József a ma­
gyar kultúra világviszonylatban 
a aló versenyképességéről beszélt 
és hivatkozott Szent-Györgyi Albert 
professzor Nobel-díjas kitünteté­
sére. Ezután a jogi szakoktatás hi­
báit tette szóvá. Soltész János után 
Pintér József a politizáló ifjú típu­

Gróf Teleki beszéde

sáról beszélt és hangsúlyozta, hogy 
az Ifjúság politizálásával kapcsolat­
ban a munka értéke és megbecsü­
lése hátérbe szorul. Reibel Mihály 
a tanítóság problémáiról, gróf Fes- 
tetich Domonkos a tekintélytiszte- 
letröl beszélt.

Tildy Zoltán és Andaházi Kasnya 
Béla felszólalása után gróf Teleky 
Fái kultuszminiszter mondotta el 
válaszát a felszólalásokra. 

díjak száma.. Ez ellen gazdasági 
helyzetünk folytán semmit sem le­
het tenni, de óriási jelentősége van, 
hogy fenntartsuk az érintkezést a 
külföldi tudománnyal, hogy fiaink 
látóköre külföldön szélesedjék. A 
sportteljesítmények mellett különös 
gondja lesz a sportszellem nemes­
ségének ápolására és fejlesztésére.

Súlyt helyez a cserkészet fejlesz­
tésére. Szükségesnek tartja a le­
venteintézmények erősebb telítését 
erkölcsi és szellemi tartalommal, és 
az önkéntességnek is valamilyen 
formájára gondolni kell. A feleke­
zeti béke ápolása a legnagyobb mér­
tékben a szívén fekszik már csak 
azért is, mert a vallásos érzést a 
mai társadalom legnagyobb erőssé­
gének tartja. Hangsúlyozta végül, 
hogy a mai társadalomban ostoroz­
ni, büntetni, irtani kell a gyűlöletet

mert ez a társadalom romlására vt - 
zet. Jutalmazni kell a szeretetet még 
akkor is, ha az önmagában leli ju­
talmát.

A nagy tapssal fogadott minisz­
teri beszed után több felszólalás 
hangzott el.

Utána a Ház a költségvetést álta­
lánosságban, majd részleteiben is 
változatlanul elfogadta. Ezután út-
tértek a pénzügyi tárca költségve­
tésének vitájára, amelyet Molnár 
Imre előadó ismertetett. Az előadó 
beterjesztette a Ház pénzügyi bi­
zottságának jelentősét az 1938—39. 
költségvetés megajánlásáról szóló 
törvényjavaslatról.

A tárgyalásra kitűzött idő lejárt 
s ezért Bobory György alelnök a 
tárgyalást félbeszakította. A legkö­
zelebbi ülés hétfőn délelőtt tíz óra­
kor lesz.

Ezután áttértek a bejegyzett Inten 
pelláclók meghallgatására.

Matolcsy Mátyás a miniszter­
elnökhöz intézett interpellációt a 
zsidó nagybérletek revíziója érde­
kében, a Darányi-kormány által be­
ígért javaslatok elmaradása tárgyá­
ban. Az interpellációt kiadták a mi­
niszterelnöknek s ezzel az ülés fel 
7 órakor véget ért.

Kétszemélyes, néqyszemélyes kis autó, 
motoros tengeri morzsoló kocsira szerelve,
110 voltos dinamó, 2 Hp villanymotor, használt golyós ágyak' részlet­

re Is eladók
JllfV aufaí' motor- gépműhely, 

nagy alkatrész raktár
Benzin, olaj-állomás. Erzséhct-utca 32. Telefon: 32-52.

A kultuszminiszter mindjárt be­
szédének elején kijelentette, hogy 
kötelességének érzi az emberrel 
nem mint számmal, hanem mint 
egyénnel foglalkozni. Majd nagy 
elődjeinek munkájáról szólott 
őszinte elismeréssel és megemléke­
zett Kiébelsberg Kunó emlékéről is. 
Ezután áttért az iskolai nevelés 
tárgyalására.

— Én az iskolában a szigorúság­
nak, kemény és szigorú selejtezés­
nek vagyok a hive — mondotta 
emelt hangon a kultuszminiszter. — 
A tank" "V probléma fejtegetésé­
nél hang .yozta, hogy megtörtén­
tek már az intézkedések arra nézve, 
hogy a népiskolai tankönyvek árai 
alacsonyak és könnyebben elérhe­
tők 1 egyenek. A tanárság kezét 
nem szabad annyira megkötni a 
mindenféle szabályzattal. A tan­
könyv csak azért van, hogy általá­
nos vezérfonal legyen a tanító és a 
tanuló kezében. Ki kell építeni a 
kapcsolatot a családi nevelés és az 
iskolai nevelés között.

Majd foglalkozott a kultuszmi­
niszter a praktikussági hullám kér­
désével, amely általános divat az 
európai államok nevelésében.

— Mindent megteszek a prakti­
kus oktatás érdekében, de hang­
súlyozom —- mondotta a miniszter 
— az elméleti oktatás fontosságát, 
mert a gyakorlati oktatás legjobb 
módja az elméleti oktatás, amely 
az embereket gondolkodásra tanítja 
elmésíti az embereket. A felsőház­
ban áprilisban mondott beszédem­

Női és férfi gumikabát...................
Crepe de Chine kabátok minden szín nagy választékban 
Paplan műselyemből fehér vattával •••••• 
Modern csipke és más függönyanyagok óriási választékban

P 1450

P 2050
Divatos strandtAskák, fürdőcipők- és sapkák 

futó- és nagyszőnyegek, padlólinoleumok legolcsóbb árban 

HlflOg LlpÓt Linóleum és SzönveghAz
Ferenc József-át 58. Megyeháza mellett. Telefon: 29-63

ben már hangoztattam, hogy nem 
vagyok híve és bámulója a prakti­
kus oktatásnak, amely csak mester­
fogásokra ős részletkérdésekben va­
ló ügyességre tanít.

— Öt esztendő alatt 1150 elemi 
iskolai tanterem épült, Öt év alatt 
még 2000-rel kívánom szaporítani 
a tantermek számát — mondotta a 
továbbiakban. A sokféle iskolatípus­
nak sem vagyok barátja.

A kisebbségi kérdés tárgyalása 
során hangoztatta a miniszter, hogy 
mindenkinek vitathatatlan joga 
anyanyelvét, tradícióit, szokásait 
ápolni és a magyar kormány köte­
lessége a nem magyar anyanyelvű 
polgárságot e törekvésében támo­
gatni.

— A tanárság ranglistáját végig­
néztem s a rangsor érvényesítésé­
nél honorálni kívánom a hazafias 
magatartást, a pedagógiai értékeket 
az erkölcsi és vallásos érzést és a 
tanítási készséggel párosult na­
gyobb tudás-elsőbségct. Két évnél 
tovább senkinek sem szabad óraadói 
minőséget betölteni. Négy év alatt 
a rendes tanárságig kell mindenki­
nek eljutnia. A tanárképzésben sze­
retném felhasználni az Olasz-, Né­
met- és Lengyelországgal és a többi 
állammal kötött kulturális egyezmé­
nyeket. Az egyetemek problémáiról 
szólott röviden a miniszter.

Teleki Pál gróf kultuszminiszter 
beszéde további során az ösztöndíj 
kérdésével kapcsolatban megállapí­
totta, hogy sajnos, ezidén egyhar- 
madára csökkent a külfödi ösztön-

A Jótékony Nőegylet nagysikerű 
fagylaltdélutánja

A Jótékony Nőegyilet tegnap, szomba­
ton délután nagysikerű fagylaltdélutánt 
rendezett az egyesület Magosa György­
iért árvaházának kertjében. A nagyszá­
mú és előkelő közönség sorai között ott 
láttuk Fáy Tstvfinftét, Koncz Aurélnét. 
Uray Sándornál; Lám Dezsőnél és dr. 
Bacsó Jenönét is.

A gyönyörűen feldíszített udvaron 
egyenrhás leányok szolgálták fel a pom 
pás fagylaltot és a még pompásabb süte­
ményeket. Közben az Árvaház énekkara 
Szabó Etelka oki. tanítónő, árvaházi fel­
ügyelő vezetésével magyar dalokat adott

ÉRETTSÉGI VIZSGALAT 
A SVETITS-INTÉZETBEN

Szép eredménnyel folytak le az 
érettségi vizsgálatok a Svetits-in- 
tz 'ti leánygimnáziumban. A vizs- 
g..iátokon Sipőtz Pál, a budapesti 
egyetemi gyakorló gimnázium c. 
i zgatója elnökölt, a kormány kép. 
v ;elője pedig Pintér Mihály deb­
receni kegyesrendi gimnáziumi ta­
nár volt. A vizsgálatra 29 jelölt je­
lentkezett A vizsgáló bizottság 
mind a 29 jelöltet érettnek nyilvání­
totta a következő eredménnyel :

Kitüntetéssel érettek : Andráasy 
Katalin, Hauser Katalin, Károssá 
Margit, Koncz Margit, Zúnyi Edit. 

elő. Ezután vidám sorsolás következett, 
több mint száz nyereménnyel. Belépő 
jegyéhez mindenki ingyen kapott egy 
sorsjegyet, mellyel hímzett és horgolt té­
rítőkét, apró kézimunkákat lehetett nyer­
ni. A nagyszámú fiatalság késő éjfélutáni 
órákig tartó hangulatos tánca zárta be a 
jól sikerült mulatságot.

A pontos, hibátlan és nagy- körültekin­
tést igénylő rendezésért Sass Bélánét, az 
egyesület fáradhatatlan elnöknőjét és 
dr. Rásó Istvánnét, a vigalmi bizottság 
e'-nöknöjét Illeti az elismerés.

Jelesen érettek : Ábrahám Gabri­
ella, Borsos Anna, PoTlák Erzsébet. 
Steer Gabriella, Vály Margit.

Jól érettek ; Csüllög Mária. Fried 
Lenke, Kovács Margit, Kölönte Sári 
Léderer Mária, Pokorny Lili, Sie­
benlist Magda, Süsskind Sarolta, — 
Szabó Etelka, Szentiványi Éva, Szé­
kely Márta, Vincze Ilona.

Érettek : Barczagh Gabriella, Er­
dőéi Ilona, Jenei Ilona. Kovács Eve­
lin, Pataki Gizella, Rózsa Olga, — 
Szüc« Margit.

Ugyanekkor 22 jelölt latin kiegé­
szítő érettségi vizsgálatot tett. En­
nek eredménye :

Jelesen vizsgázott: Andrássy Ka­
talin, Ábrahám Gabriella, Borsos 
Anna, Hauser Katalin, Károssá 
Margit, Koncz Margit, Fóliák Er­
zsébet, Steer Gabriella, Süsskind 
Sarolta, Vály Margit, Zányi Edit.

Jól vizsgázott: Oeüllög Mária, 
Fried Lenke, Kovács Margit, Kö­
lönte Sári, Léderer Mária, Pokorny 
Lili, Szabó Etelka.

Sikerrel vizsgázott: Barczagh 
Gabriella, Rózsa Olga, Székely 
Márta, Vincze Ilona.

A vizsgálatok befejezése után az 
elnök meleg szavakkal bocsátotta ki 
az életbe a jelölteket ép lelkűkre kö­
tötte a ragaszkodást az intézethez, 
amely kinevelte őket, osztályfőnö­
kükhöz, Sváb Anna tanárnőhöz, aki 
anyai gondossággal irányította éle­
tüket 8 éven át»



1938 június is, vasárnap DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD
6

A nemzetiek elfoalaUák 
Mbocacer városát

Bilbao, június 11. A spanyol nem­
zeti rádió jelentése szerint a nem­
zeti csapatok szombaton megszáll­
ták Lucena del Cid városát, ame­
lyet tegnap már teljesen bekerítet­
tek. E város Castellon környékének 
egyik legjelentősebb helyisége.

Zaragosa, június 11. A nemzeti 
csapatok elfoglalták Alboeacer vá­
rosát.

Befejeződtek az érettségi 
vizsgálatok a plant ta gimnáziumban

A debreceni kegyestanítórendi 
Calásanzi Szent József gimnázium­
ban tegnap, szombaton délelőtt be­
fejeződtek az érettségi vizsgálatok. 
Tavaly még egy nyolcadik osztály 
volt, de az idén már két párhuzamos 
osztály kilencven tanulója került a 
vizsgáztató bizottság elé. Az ered­
mény meglepően jó. Az a. osztály­
ban a kitüntetéses és jeles érettek 
az osztály 16 százalékát, a jó éret­
tek 28 százalékát, a& érettek 44 szá­
zalékát és a nem érettek 12 száza­
lékát teszik ki. A b.oeztályban a ki­
tüntetéssel és jelesen érettek szá­
zalékszáma 12, a jól éretteké 40. az 
éretteké 36 és a nem éretteké 12.

Az a. osztály érettségi vizsgálatai 
már egy hete befejeződtek. Elnök 
volt dr. Alszegiiy Zsolt, az ismert, 
és kitűnő irodalom történeti író, az 
állami biztos pedig dr. Kuruez 
György, a szolnoki állami gimnázi­
um igazgatója. A vizsgáztató bizott­
ság elé bocsátottak száma 43.

kitüntetéssel érettek : Fajér Fe­
renc. vitéz Nábráczky Béla, Pécs- 
váradi Antal és Szenes Ottó.

Jelesen érettek: Barabás Miklós. 
Kocsis András és Tóth Béla,

legyen
egy próba vásárlást a

ROHR NÁNDOR 
harisnya és kötöttárú 
szaküzletében

Bilbao, június 11. A nemzeti csa­
patok szombaton a castelloni harc­
téren viharos esőben is foyltatták 
előnyomulásukat Castellon felé. A 
tengerparti szakaszon elfoglalták 
Albocacert. Innentől kezdve felgön­
gyölítették az egész ellenséges tere­
pet a tengerpartig. A védelmi gyű­
rű Castellon körül már is megin­
gott.

’ Jól érettek: Atlasz Pál, Babies 
Pál, Bagl Ferenc, Dessewffy Manó, 
Dóczy Gedeon, Fekete Imre, Ho- 
lozsnyay László, Krall György, — 
Löchli Ferenc, Milotay Lajos, Rátky 
Frigyes és Zentai István.
Érettek : Baranyay Endre, Gáspár 
József, Kiss Béla, Kiss Lajos, Ko­
vács Károly, Keresztes István, La­
katos Gyula, Mailinger István, — 
Mátlié László, Merényi Ferenc, Mo­
hácsi László, Pál Antal, Rozsályi 
Gergely, Semsey Lajos, Somlay Ist­
ván. Szabó Kálmán, Szűcs Pál, Tan­
ezer György. Tuza Ferenc.

A b. osztály érettségivizsgálatai­
nál az elnök dr, Koch Béla egye­
temi m. tanár, geológus volt, az ál­
lami biztos pedig vitéz Nagy Iván 
miniszteri titkár. Érettségire bocsá­
tottak száma 47.

Kitüntetéssel érettek : Ludmány 
Antal és Zsolt János.

Jelesen érettek : Belvári János, 
Horgos Gyula, vitéz Komássy Tibor 
és Szentpétery Szabó Attila.

Jól érettek : Aczél Viktor, Bakucz 
| Tibor Bed'ifs István. Csáthy István, 
j Felföldy János, Fekete György, 

Kiss Árpád, Magyar! István, Mü'ler

UJ TYPUSU KERÉKPÁROK
LEGELŐNYÖSEBB BESZERZÉSI FORRÁSA:

FÖLDES SÁNDOR PALOTA
WOLFNER GUMIK GYÁRI ÁRBAN.

Ferenc, Orbán Sándor — Pencz 
György, Sárady Kornél, Sári Jó­
zsef, Sarkady Lajos, Szőke Béla és 
Tokaji István.

Érettek : P. Ábrahám Károly, Ba­
logh Sándor, Dávid László, Faulvet- 
ter Ernő, Galamb György, Isaszegi 
István, Isépy Zoltán, Papp József, 
Payer Dezső, Radnóti Győző, Rádai 
Barnabás, Rossy Pál, Sári István, 
Szováthy Ferenc, Takács Kálmán,

A magyar 
bőrgyógyászok 

debreceni vándorgyűlése
Ma délben a Hortobágyra utaznak ki a vendégek

A Magyar Dermatologiai Társa­
ság szokásos évi vándorgyűlését 
ebben az évben Debrecenben tartja 
meg. A fővárosból és vidékről erre 
az alkalomra nagy csoportokban 
érkeztek a szombati nap folyamán a 
társaság tagjai, akiket érkezésükkor 
dr. Neuber Ede egyetemi profesz- 
szor és dr. Preinlnger Tamás egy. 
magántanár fogadtak.

A 84. dermatologiai vándorgyű­
lés szombaton délután hat órakor 
kezdődött a bőrgyógyászati klini­
kán, ahol a gyűlés résztvevőit dr. 
Neuber Ede professzor, a kultusz­
miniszter debreceni megbízottja kö­
szöntötte az egybegyűlteket. Utána 
dr. Nékám Lajos budapesti profesz- 
szor, a Dermatologiai Társaság el­
nöke mondott köszönetét az üdvöz­
lésért a mintegy százfőnyi egybe­
gyűltek nevében, majd megnyitotta 
az ülést.

Ezután került sor az egyes elő­
adásokra, illetve bemutatásokra. —- 
Dr. Neuber Ede professzor „Debre­
cen bőr- és nemibeteg anyaga“ c. 
tartott rendkívül gazdag, ismeret­
ben bővelkedő, tudományos értékű 
előadást nagy érdeklődés mellett. 
Utána pedig Orsós Imre egyetemi 

Ugray József és Váraljai Kálmán.
Itt említjük meg, hogy a b. osz­

tály tegnap este 8 órai kezdettel az 
Angol Királynő különtermében — 
nagysikerű érettségi bankettet ren­
dezett, amelyen az intézet tanári ka. 
rán kívül nagy számban vettek részt 
az érettségizett fiúk szülői és hoz­
zátartozói is, akik a késő éjszakai 
órákig maradtak együtt a legjobb 
hangu'atban.

magántanár, dr. Preininger Tamás, 
Schlammadinger József, Skutta Ár­
pád, Dóczy Gedeon, Szép Jenő, Fü- 
löp Gyula, Árokháty Vilmos és Gö­
dény Sándor magántanárok, illetve 
tanársegédek tartottak bemutatókat 
a speciális orvosi esetekről. A gyű­
lés rendkívül gazdag tapasztalatot 
nyújtott a résztvevőknek.

Az előadás után a vendégek meg- 
tekinteték a klinikatelepet, majd 
este az egyetemi étkezőben közös 
vacsorán vettek részt, ahol meg­
jelent Zöld József helyettes polgár­
mester is, valamint számos városi 
előkelőség. Az egyetem képvisele­
tében dr. Tankó Béla professzor, 
Prorektor vett részt a banketten.

Ma, vasárnap délelőtt a vidéki 
vendégek megtekintik a város neve­
zetességeit, majd déltájban kiutaz­
nak a Hortobágyra, ahol délben a 
város által adott ebéden vesznek 
részt, ahol a város képviseletében 
megjelenik Zöld József helyettes 
polgármester és Grassl Herbert 
idegenforgalmi hivatali igazgató is. 
A kongresszus tagjai részben visz- 
szatérnek Debrecenbe, részben ’ 
Ilortobágyról utaznak haza.

fl Propaganda rejtuényuerseny 
nyertesei

Női- és féri füdőruhák. 
férfi kötött és habselyem 
ingek, férfi zoknik, női 

harisnyák,

a legolcsóbban.

Mártózott minüségeh!
Olcsó szabott árak!

gyermek zoknik, nő1 
habselyem fehérnemüek, 
gyermek ingek és nadrá­

gok stb.

A nyertesek között 50 dijat osztanak ki
A „Propaganda rejtvény verseny“ meg­

fejtői közül a következők részesültek dí­
jazásban és nyerték eV a díjakat, melye 
ket a verseny rendezője a megfejtéseken 
megadott címekre fog kikézbesíteni. A 
névsor a következő :

Török Sándor, Mikes Kelemen-u. 33. 
Miskollczi Jánosné, Sámsoniéit 3. Iklódy 
Éva Ildikó, Nap-U. 11. ITatdogger Anna 
Magoss György-tír 13. Borger Magdii 
Piac-u. 38. Barna Pál, Dégenfeld tér 11 
Pozsár Gyula, Szávay Gyula-n. 27. 
S< b.narlakopf József, Rothermíre-u. 20. 
özv. Mészáros GAborné, Rothermere-u. 
24. Nekreheczky Viktor, H.Hadház. 
Habzsuda Béltánó, Bercsényi-u. 50. Dr. 
llcrczégh Pél, Huszár Gélu. 43. Budai 
Gyula, Pínzügyigazgatóság. Kotlái Elek 
né, Szoboszlói-út 10. Faragó Sándor, Fa­
ragóm. 7. Burger Jórsefné, Nyíregyháza. 
Pénzes Ambrus, Piac-u. 26/C. Kardos Je­
nő, Plac-n, 43. Cznbán László, Sznbosz 
lóiút 4/C. KAMai Olga, Szent Anniin. 29. 

Géczi Istvánná, Teleki-u. 59. Siket Tibor, 
Pereces-u, 20. Jánossy Béla, Csapó-u. 52. 
Szabó László, Csillag u. 37. Szabó Sün 
dór. Rothcrmere-u. 21. Nagy Márton, IIo- 
mokii. 76. Mészáros Lajos, István-göz- 
maloin. Csőké Zo tánné. Szent Anna u. 
36 Balogh Rózsa, Bruc.kner-u. 11; Bem! 
Béla, Bethllen-u. 51. Szabó Gusztávon, 
Nyíregyháza. Kovács János, Varga-«. 16. 
Kovács Kálmán. József kir. herceg-u. 53. 
Papp József, Károly Ferenc, Józ.sefiit 3. 
Boczkó Edit, Nyíregyháza. Pere Sándor. 
Petőfi-lér 7. Nagy Emmi, Böszörményi­
ül 5/C. Tóth Ernő, Pacsirta-u, 12. Hab­
zsuda László, Bercsényi n. 50. Nagy Ho­
na, Vendcg-u. 26. Kovács Edit, István éit 
6. Szegedi László, Timár-u. 10. özv, Ros­
ner Jakabpé, Piac-u. 58. Marton Rózsi­
ké, Simonffy-it. 13, Szoketár Ferenc, Ve­
res u. 20. Pető Mária. Nyíregyháza. Ba­
logh Andrásne. Máv. Colonia. Kusza Ho­
na, Zöldfa ti. 17. Krausz Mámé, Tatok i- 
utca 90. Jakab László, K. Tóthit. 8.



Szabadtéri 
hangverseny 
a Déri-téren

Mint előreMtható volt, a esfltörtökesti 
szabadtári hangversenyek iránt fokoza­
tosan nagyobb érdeklődés nyilvánul meg. 
A kellemes esti levegő és » fényes vilá 
gitás már magában is felvilllanyozólng 
hat az emberekre, még sokkal érezhe­
tőbbé válik az, amikor a zene kellemes 
hangjai társulnak hozzájuk. Nem csoda, 
ha a napi munkától és kellemetlenségek 
tő! fáradt emberek ho’dogan adják át 
magukat e kellemes hatásoknak, hogv 
ezekből friss érőt és kedvet merítsenek 
a holnaphoz.

Az első ami e hangversenyekkel kap­
csolatban megkapja az embert, az a 
percnyi pontosság, amellyel megkezdik. 
Állandó nagy hibája a debreceni hangver­
senyeknek az a bizonytalanság és pontat­
lanság amellyel a hangversenyeket meg­
kezdik. Senkiscm tudja mikorra menjen 
hogy félig vagy egészen üres terem ne 
fogadja, ami a hangverseny nívójára is 
kihat, mert az első számot már előre a 
mellőzés számlájára kell írni. Már maga 
az is egy hangverseny előtti élvezet, ami­
kor órává! kezünkben váfjuk és tudjuk a 
pillanatot amelyben a hangverseny el­
kezdődik.

Amilyen precíz Várhalm! Oszkár kar, 
nagy a hangverseny elkezdésében éppen 
olyan preciz a dirigálása és a műsor 
összeállítása is. úgy, hogv sokszor ma­
gunk sem tudjuk, mit figyeljünk és él­
vezzünk meg jobban, a darab melódikus 
szépségét, vagv az előadás módjának és 
színezésének tökéletességét. A múlt heti 
hangversenyen a „Csárdáskirálynő“ fox 
egyvelegnél, valamint a „Pikkadorok be 
vonulásainál különösen érvényesült a 
preciz játék, mert a technikai nehézségek 
és a tempó dacára oly lágvan és finoman 
érvényesültek és oly csipkeszerüen fes­
tették alá a melódiát, hogy a közönség 
szinte önfeledve együtt hajlott, hullám­
zott az egyes tánerltmusú részeknél. Re­
méljük, hogy ezt a két darabot közki 
vánatra még mielőbb ismét hallani fog­
juk.

Most, hogy az erkély bölcs rendelke­
zésre teljesen szabadon áll, sokkal job­
ban érvényesülnek a piano részletek is. 
— de ha már szabad erről is szólnunk — 
lenne még egy észrevételünk, amit úgy 
a siker, mint a közönség érdekében szük­
ségesnek tartanánk. A középső mélyített 
részen részben tömegben áll. részben be­
szélgetve sétál a közönség. Miután ez a 
rész nem aszfaltos, a járkálás is elég 
zajt okoz, s így a főposta előtt állókat 
n sok zaj már nagyon zavarja a hang­
verseny élvezésében. Ettől eltekintve a 
közönség egy része igen szívesen venné, 
ha a középső mélyített részt számozott 
székekkel töltenék meg. amelyre a jegye­
ket 10—20 filléres áron már előre meg­
válthatná, mert a téren elhelyezett ke­
vés padot már 7 órára úgy lefoglalják, 
hogy ott, helyet kapni 8 órakor 
képtelenség. A közönségnek egy értékes 
része azért nem jön, mert nemcsak az 
áldogálás vagy a kénytelen séta esik tér. 
bérc, de roppant zavarja a sok ily 
módon kiküszöbölhető zaj is a hangver. 
seny élvezésében. A számozott székek 
beállításával a középső rész zajtalant- 
fása biztostiva lenne s így igazán semmi 
sem állana útját annak, hogy a két ol­
dalt és hátul elhelyezkedett közönség a 
hangversenyt a kellő komolysággal és 
megérdemelt figyelemmel élvezhesse.

Szinte érthetetlen, hogy a közönség 
soraiból nagyon sokan hiányzanak azok 
közül, akiket mint rendes közönséget a 
téli hangversenyeken állandóan láttunk, 
l e tételezzük, hogy elmaradásuknak 
egyedül a számozott, azaz már előre biz­
tosítható ülőhelyeknek a hiánya az oka. 
mert c szabadtéri hangversenyek nívó 
hkintetében méltó kiegészítését képezik 
a téli szezonnak, — s ha megkedvelte, 
sőt mondhatnánk lelki szükségletévé vált 
Debrecen közönségének a Bika fűtött 
hangversenytermében s a viHanycsilHárok 
fényében leadott hangversenyek meghall- 
gatasa, mennyivel bájosabb, üdítőbb a I 
lasaszi és nyári hangulathoz alkalmaz­
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A gyógypedagógiai jellegű kisegítő iskola rajz kiállítása

kodó, de éppen olyan művésziesen elő­
adott könnyű, szórakoztató zenei hang­
verseny a legcsodálatosabb hangverseny- 
teremben, a szabad ég alatt, ahol a vil­
lanylámpák csak érdemtelen statiszták a 
csillagok miUiárdjainak örökké ragyogó 
csillárja alatt.

A 9-iki hangverseny programja min­
denkinek nyújtott kedvére vallót, mert a 
Kéler: Csokonai nyitánya ; Strauss : 
Déli rózsák keringője és Pécsi : Siró- 
vigadójának magyar dalkoszorúja a kö­
zönség minden rétegénél biztosította a 
sikert. A háromezer főt megközelítő kö­
zönség úgy megtöltötte a teret s a nagy 
tömeg zeneszéretetének ily impozáns 
megnyilvánulása oly lelkesítőleg hatott 
nemcsak a közönségre, hanem a katona­
zenekar kiváló játékosaira is, hogy a 
Lehár : ..Mosoly országa“ egyvelege iga 
zán megérdemelt tomboló tapsvihart ara­
tott. Azonban igazságtalanok lennénk, ha 
említés nélkül hagynánk a hangverseny! 
megnyitó és bezáró, részben Várhalmi 
Oszkár karnagy saját szerzeményű, rész 
ben más szerzőknek, de szintén művé­
sziesen előadott szép indulóit, amelyek­
nek dirigálásában Somlyai ezreddobos 
nagy rátermettséggel áll segítségére ki­
váló karnagyának.

A legutóbbi hangversenyen, sajnos, 
nélkülöznünk kellett a legeredetibb ze­
nét, az éneket. Debrecen kh. 50 dalárdá­
jából pedig minden megerőltetés nélkül 
futná, tehát, nem a hanganyagon múlott 
ennek elmaradása. Minthogy a Déri tér 
akkusztikája az eddigi tapasztalatok sze­
rint igen jó, hálásnak ígérkeznék a szóló, 
ének is, különösen zenekarkíséret td. 
A multheti hangversenyen Szigethy Cyula 
énektanár vezetésével a Máv, Horthy- 
dalárda adott elő énekszámokat s a na­
gyon ügyesen kiválasztott és precízül 
előadott énekszámok megérdemelt sikert 
is arattak. A férfihang lágyabb tónusa is 
jó; érvényesült a szabadban, mennyivel 
hatásosabban érvényesülhetné a sokkal 
élénkebb és hordképesebb tisztán csengő 
magas szoprán.

A közönség is bizonyára hálásan mél­
tányolná, ha a hivatalos és üzleti órák 
leteltével üdén felcsendülő női ének 
űzné .ki elfásult, szívéből a napközben 
kényszerültén eltűri, érdektelen és kelle­
metlenül’ . tapadó túl anyagias irányú 
‘mpressziókat. r'—n.

Megnyílt
a fővárosi nívójú és felszerelésű

PflNNONin SERVICE 
a Pannónia garageban

DEBRECEN, Ferenc József-ut 42-
FIAT körzeti kéoviselet-

Divatos retikülök, bőröndök 
legjobb minőségben legolcsóbb árban a készítőnél vehet 

FEUERMANN bőröndős Piac-u. 26.

Rendkívüli sikere van 
a kisegitő iskola rajzkiállításának
Megható ünnepély folyt 1e az elmúlt 

nap a gyógypedagógiai jellegű kisegitő 
iskolában. Az intézet tanévzáró-ünnepc- 
lyét tartotta nagyszámú közönség és 
sz.ü’ő előtt, amelyen Zseileznyákné Fe­
renczy Laura közvetlen, kedves szavak­
kal búcsúzott el! hatodik osztályos nö­
vendékeitől, akiket nagy szeretettel, oda 
adással és buzgalommal nevelt az inté­
zet, hogy Isten kifürkészhetetlen akarata 
folytán testi és szellemi gyengeségük el­
lenére is hasznos, a’-kotó tagjai legyenek 
a társadalomnak. Majd az intézet nevé­
ben Kelemen Géza tanár, Igazgatóhelyet­
tes búcsúztatta a távozó .húsz növendő 
két és mondott tanévzáró beszédet.

Az iskola mint mindég évben, most Is 
megrendezte kézimunka- és ügyességi 
rajzkiállítását, amelyet a tanévzáró-ün- 
nepély alkalmával nyitottak meg a kö­
zönség elölt és amely 15-ig bármikor 
délelőtt és délután megtekinthető a Mik 
lós-ulca 23. szám alatti iskolában.

A Dcbreczeni Újság munkatársának al­
kalma volt megtekinteni a növendékek 
kézimunka, és rajzkiállítását, amely va­
lósággá.! meglepi a nézőket. Ezeket a raj­
zokat és munkákat ugyanis azzal a tu­
dattal kell nézni, hogy azok a gyerme­
kek, akik ezeket készítették, részben 
szellemileg gyenge feifogásúak, részben 
testileg fogyatékosak. Mégis egyik-másik 
rajz, de főleg az a néhány kézimunka és 
diszpárna, amelyeket éppen ilyen fogya­
tékosságban szenvedő tanulók készítet, 
tek, bámulatosan ügyesek, szépek és a 
középiskolai nívót is elérik.

Az ügyesén összeállított kiállítás anya­
gában ott. vannak az elsőosztályos tanu­
lók táblái, Vázlat után készített ügyes 
rajzai, amelyeket Vargha Béla igazgató 

vezetésével sajátítottak el a tanulók, az- 
tán Kelemen Géza gyógypedagógiai színes 
rajzai, aztán a terem további részében 
ott van vitéz Csillik Györgyné ÍIL osz­
tályos tanulóinak szemléltető szabadkézi 
rajzai, amelyek főleg azért is értékesek 
és szépek, mert tutajdonkénpt-’n a raiz- 
tanítás csak ebben az osztályben kezdő­
dik és az eredmény mégis meglepő, Papp 
György gyógypedagógiai^ tanár a negye­
dik osztályos tanulókban a kézügyessé­
get fejleszti igen eredményesen, mert 
igen ügyes anyagból formált tárgyak, fa­
ragott deszkamunkák bizonyítják, hogy 
a növendékek ebben milyen nagy készsé­
get tanúsítanak. Jakab Anna tanítónő az 
V. osztály növendékeivel már magasabb 
fokú rajzokat térképeket készíttet, de 
művésziek a kopjafafaragások, amelyek 
bármely lakásnak díszére válnak. A leg­
felsőbb osztályosokkal Zseteznyákné l 
renczi Laura varrott kézimunkákat ké­
szíttet. A kiállítás sok remek anyaga kö­
zött is feltűnést keltenek a diványpár- 
nák, különösen Boócz Mária varrolt pár. 
nája és finom kézimunkája, amelyeket 
tulnjdonképen egy olyan gyermek készí­
tett. akinek egyik kezén sincsenek ujjat 
és kezefejének csonkjaival! készítette ere. 
ket a bámulatosan szép munkákat. Van 
aztán a felsoroltakon kívül még igen 
szép sora a kézimunkáknak és rajzok­
nak, hogy csak a recemunkákat, a tojás­
díszítéseket és papirráncolásokat említ­
sük. Végeredményben a kiállítás úgy néz 
ki, mintha azt egy testileg és szellemileg 
tökéletes tanulók végezték volna, sőt 
egyik-mésik kiállított tárgy bármely kö­
zépiskola hasonló munkájával felveszi ’ 
versenyt.
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Vágó Sándor
tropikál öltönyei

P 33*50, 29’50, 22*50
kellemes viselet, kitűnő szabás.

Csapö-utcs 10. „Takarékosság" tagja.

Ma tartja 75 esztendős 
jubileumát 

a Városi Dalegylet
Ma, vasárnap tartja meg díszes 

és ünnepi külsőségek között 75 esz­
tendős jubileumát a Debreceni Vá­
rosi Dalegylet, A jubileumi ünnep­
ségek hosszú sorát délelőtt isten­
tisztelet vezeti be a felekezetek 
templomaiban, majd délben (fél 12 
órakor) a városháza közgyűlési ter­
mében díszközgyűlésen emlékeznek 
üreg a jelentős évfordulóról. A dísz­
közgyűlés szónokai dr. Kölcsey 
Sándor polgármester, dr. Soós Béla 
református lelkipásztor, egy. m. ta­
nár, dr. Bállá Bertalan tb. főjegyző, 
városi tanácsnok, az énekszámokat 
a Városi Dalegylet adja elő és a 
díszközgyűlés végén kiosztják a

Hétfőn délelőtt lesz az egyetemi 
rektorválasztás

A debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem jövő évi rector mag- 
nlficusát hétfőn délelőtt fogják a 
rektorválasztó elektorok zárt ülésen 
megválasztani. Minden tudomány­
kar kijelölte az elektorokat, így a 
bölcsészkarról dr. R. Kiss István, 
Hankó Béla, Soó Rezső és Csttry 
Bálint professzorok, a jogtudományi 
karról Szentpéteri Kun Béla, Ko­

szolgálati kitüntetéseket.
Este fél 8 órakor a Csokonai 

színházban díszhangverseny kere­
tében ünnepli meg a Városi Dal­
egylet nevezetes jubileumát, ame­
lyen a megnyitót dr. Bállá Bertalan 
mondja. A karvezetők, úgy a dísz­
közgyűlésen, mint a díszhangver­
senyen : Forral István és Galánffy 
Lajos lesznek.

A díszhangversenyt a rádió is 
közvetíti, éppen ezért kéri a rende­
zőség a közönséget, hogy pontosan 
jelenjen meg, mert az ajtókat a 
hangverseny megkezdésekor — pon­
tosan fél 8 órakor — lezárják. A 
díszhangverseny jegyei vasárnap a 
színházi pénztárnál kaphatók.

vács Andor, Bozóky Ferenc és Sza- 
detzky Kardoss Tibor, a hittudo­
mányi karról Révész Imre. Makkal 
Sándor, Vasady Béla professzorok 
és dr. Soós Béla magántanár, az 
orvostudományi karról pedig For- 
neth Béla, Jankovlch László, Qyu- 
lay Zoltán egyetemi tanárokat és 
Straub János magántanárt. Ök vá­
lasztják meg az új rectort.

Rhone deltája milyen gazdag vízi 
szárnyasokban. Ez a gyönyörű ár­
terület sokban hasonlít a magyar 
Alföldhöz, különösen a Hortobágy- 
hoz is. Hatalmas szikes területek 
vannak, amelyekben érdekes pász­
torkodás folyik, főleg aszarvasmar- 
hatenyésztés. Itt él az a különös fe­
kete tehén és bika, milyeneket még 
ma is használnak Spanyolországban 
a bikaviadaloknál. Egyébként a 
pásztorok is ugyanolyan nomád éle­
tet élnek, mint a mi vidékeinken, 
fehér lovon őrzik a nyájat, amelyre 
még a fekete kutyák is ügyelnek. 
Nagy az ellentét a mi fehér komon­
doraink és az ottani fekete nyáj­
őrző kutyák között.

A Rhone deltájában van egyedül 
Európában flamingó, ez a hosszú­
nyakú, rózsaszín madár. Ez a terü­
let ma egy nagy rezervátor, ahol ti­
los a vadászat, nem úgy mint Fran­
ciaország más területein, ahol szin­
te megszakítás nélkül vadásznak 
éneklő és vlzimadarakra egyaránt- 
Egyébként a legszembetűnőbb volt 
a kongresszus alatt rendezett kirán­
dulásokon az, amit valamennyi 
nemzet tagjai részt vettek , hogy 
Franciaország igen szegény mada­
rakban. Erdők, ligetek csendesek, 
üresek, alig van madár.

MADÁRTANI KUTATÁSOK 
A GARDA-TÓ KÖRNYÉKÉN
Dr. Nagy Jenő a kongresszus 

után Olaszországba utazott, ahol 
találkozott a Liguriai Madárvédő 
Egyesület vezetőjével. Majd a Gar­
da tó környékén végzett madártani 
kutatásokat a kiváló ornitológus 
tanár, innen Sabóba utazott Nagy 
Jenő, ahol egész különleges appará­
tusokkal fogják ma is a madarakat, 
de nagyobb részt csak tudományos 
kutatások céljaira, hatalmas háló­
kat feszítenek ki, azokon fent akad­
nak a kis madarak, összegyűjtik, 
gyűrűkkel látják el, majd ismét sza­
badon bocsátják.

Innen Napoleon egykori birtoká­
ra, a Villa Stra nevű parkaba is el­
látogatott dr. Nagy Jenő, ahol a 
birtok ősi vad kertjében gazdag

Meghalt babolchaí Sarkady István 
városi adóhivatali osztályvezető

1 ...................*

Kedvezmény 
olvasóinknak!

Kiadóhivatalunk meg­
állapodott Budapesten 
a polgári vezetésű

RIO
szállodával

VII.. Kürt-utca 6.
Pátria-kávéház mögött 

hogy 207» engedményt I 
nyújt előfizetőinknek és ■ 

olvasóinknak.
Jelentkezésnél a lap bemuta- I 

tása szükséges.

vadmadár állomány él ma is. Való­
ságos oázis ez a kis park. Capri 
szigetén Axel Montheval, a híres 
regényíróval találkozott dr. Nagy 
Jenő. Az olasz kormány az utóbbi 
években Capri szigetét madárvé­
delmi területté tette, úgyhogy ezen 
a területen ma igen gazdag madár­
élet folyik. A vadászat tilos, csak 
az ősi madárfogás van megengedve, 
amikor is hálókkal fogják ezer­
számra a madarakat, összefűzik és 
úgy viszik a piacokra.
LÁTOGATÁS A SZERB KIRÁLY 

VADÁSZTERÜLETÉN
Olaszországból hazafelé vezető 

útjában Jugoszláviába is ellátoga­
tott a kiváló debreceni tudós és fel­
kereste a Száva melletti madárban 
gazdag vidékeket is. Itt vannak ma 
Európa leggazdagabb vlzimadár te­
rületei. Ez a szerb király vadász­
területe.

Franciaországban kipusztul 
a maöár

Dr. Nagy Jenő debreceni tanár érdekes élményei, francia és olasz­
országi tanul mányútjárói

Az elmúlt hetekben folyt le a 
franciaországi Ruanban a Nemzet­
közi Madárvédelmi Comité nagy­
gyűlése és utána a kilencedik Nem­
zetközi Madártani Kongresszus, 
amelyen 82 ország mintegy három­
száz delegátusa vett részt. A ma­
gyar nemzet három kiküldöttel kép­
viseltette magát, akiknek egyike dr. 
Nagy Jenő debreceni tanár, a Ma­
dárvédelmi Egyesület elnöke volt. 
Nagy Jenő tanár úgy a nagygyűlé­
sen, mint a kongresszuson két-két 
előadást tartott, de ezenkívül egy 
hatalmas értekezést is készített a 
kacsa- és a libafélék magyarországi

A Rhóne deltája hasonmása a Hortobágynak
A kongresszus és a nagygyűlés 

tíz napig tartott s ez alatt igen sok 
előadás hangzott el és értékes vita 
követte azokat. De a program kere­
tébe kirándulások is voltak beiktat­
va, amelyek különösen értékes is­
meretekkel gazdagították a részt­
vevőket. Az egyik nagy kirándulás 
Normandiába vezetett, a másik a 
Szajna völgyébe, a harmadik a hí­
res Clairesi állatkertbe, amely ma­

állományának a magyar alföldön 
való csökkenéséről. Az értekezést, 
amely a tudományos körök előtt 
nagy feltűnést keltett értékével, a 
kor gresszus három nyelven nyom­
tatásban is kibocsátotta.

Dr. Nagy Jenő elnök az elmúlt 
napokban tért haza a kongresszus­
ról, illetve az utána végzett olasz­
országi és jugoszláviai tanulmány- 
útjáról. A Debreczeni Újság mun­
katársa felkereste dr. Nagy Jenő 
gimnáziumi tanárt, aki szíves köz­
vétlenséggel beszélt úti élményéről, 
a kongresszusról és egyéb tapasz­
talatairól.

gántulajdon, de olyan gazdag állat- 
és különösen madárállománya van, 
hogy bármelyik ország állatkertjé­
vel fel veheti a versenyt. Különösen 
sok exotikus állat van ebben a kert­
ben. A tulajdonosa egy gazdag dél­
ázsiai földbirtokos, La Cour, a fran­
cia madártani egyesület elnöke.

A legnagyobb kirándulás Dél- 
franciaországban volt, ahol a fran­
ciák meg akarták mutatni, hogy a

Széles körben nagy és őszinte 
részvétet keltett az a gyászhír, 
hogy Sarkady István városi adóhi­
vatali osztályvezető 48 éves korá­
ban hosszas szenvedés után szom­
bat délután 4 órakor meghalt. Sar­
kady István Mátészalkán született, 
régi nemesi családból, középiskolai 
tanulmányait Szatmáron végezte. 
1908-ban került Debrecenbe, ahol a 
városi adóhivatalnál kezdte pályá­
ját. Kiválóan szakképzett, nagy 
munkabírású és rendkívül rokon­
szenves tisztviselő volt, akit felet­
tesei és kollégái egyaránt szerettek 
és tiszteltek. Rövid idő alatt máso­
dik. majd elsőosztályú adótiszt lett, 
később pedig adóhivatali ellenőr.

A világháborúban több fronton 
harcolt, hősiesen és bátor magatar­
tásáért, hadi sikereiért több ízben 
kitüntették. A háborúban meg is 
sebesült és ezt a sérülést sokáig 
nem tudta kiheverni. Az utóbbi 
években, mint adóhivatali osztály­
vezető a főnöke, dr. Bállá Bertalan 
tanácsnok mellett dolgozott fáradha­
tatlanul. Részt, vett a társadalmi 
életben, tagja volt a Szatmáriak Ba­
ráti Körének. A múlt évben harc­
téri sebesülése következtében súlyo­
san megbetegedett, úgy hogy de­
cemberben beszállították a klini­
kára. Itt mindent elkövettek, hogy 
meggyógyítsák, operációt hajtottak 
végre rajta és a beteg állapota át­
menetileg javult is. Sajnos, később 
ismét rosszabbra fordult, állapota 
és Sarkady István szombaton dél­
után a klinikán meghalt. Debrecen 
magyar társadalma egy derek ma­

gyar férfiút vesztett el benne. Ha­
lálát családján és rokonságán kívül 
a barátoknak nagy tömege gyá­
szolja.

Sarkady István temetése, kedden 
délután 5 óljakor lesz a Köztemető 
díszravatalozójából. A temetésen a 
városi adóhivatal testületileg vesz 
részt.

A Debreceni 
Kereskedő Társulat

(alakult 1695-ben) 
fennttartja a következő keres­

kedelmi .szakiskolákat:
1. Kereskedelmi Akadémiai 

Tanfolyam középiskolá­
ban érettségizettek 
számára.

(a budapestivel egyenrangú) 
Ferenc József-ut. 8. Beiratko­
zás : június 15, 17, 18, 20.-án, 

délelőtt 9—12-ig.
2. Négyévfoíyamu Fiú Felső 

Kereskedelmi Iskola.
Ferenc József-ut 8. Beiratko­
zás : június 15, 17, 18, 20.-án, 

délelőtt 9-12-lg.
3. Négyévfoíyamu Női Felső 

Kereskedelmi Iskola.
Kálvln-tér 2. Beiratkozás: 
június 17, 18. 20.-án délelőtt 

9—12-ig.
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Tanévzáró ünnepély 
a Kollégium intézeteiben
A református Kollégium külön­

böző tagozatai szombaton délelőtt 
tartották meg tanévzáró ünnepélyei­
ket. Tíz órakor a református Nagy­
templomban gyűlt össze a főgimná­
zium, a polgáriiskola és a tanító­
képző intézet növendékserege közös 
istentiszteletre, ahol nagyszámú 
szülő és az intézetek tanári kara is 
teljes számban megjelent. Az isten­
tiszteleten az Igét Bagdy Dániel 
vallásokta tó-lelkész hirdette 
nyaló beszéddel, és hálát mondott 
Istennnek azért a kegyelemért, ame­
lyet ebben az esztendőben is bőség­
gel árasztott a tanuló ifjúságra.

A kollégiumi Kántus és a gyüle­
kezet éneke után a főgimnázium 
növendékei bennmaradtak a Nagy­
templomban, ahol lefolyt az évzáró 
ünnepség is, míg a polgári iskola és 
a tanítóképző intézetek a Kollégium 
dísztermében tartották meg az ün­
nepségeiket.

A Nagytemplomban dr. Kun Sán­
dor református gimnáziumi igaz­
gató mondott értékes beszédet, 
amelyben megemlékezett az intézet 
elmúlt évi munkájáról és ennek so­
rán a sikerekről is. Majd beszédé­
nek végén kiosztotta azokat a juta­
lomkönyveket, amelyeket kiváló elő­
menetelükért kaptak az iskola nö­
vendékei. Külön értékes könyvvel 
jutalmazták Julov Viktort, Ujfa- 
lussy József, Gida.v Kálmán és 
Szűcs Lajos tanulókat, akik az or­
szágos tanulmányi versenyen fé­
nyes sikert arattak a gimnázium­
nak azzal, hogy megnyerték a ta- I 
nulmányi verseny első helyezését. 
Majd a kiváló tornászoknak osz­
totta ki az igazgató a bajnoki szala­
gokat és érmeket, végül pedig sze­
mélyesen nyújtotta át bizonyítva- | 
nyaikat azoknak a 
az egyes osztályok 
jelesei.

Az ünnepély a 
véget.

szár-

tanulóknak, akik
mintaképei és

Himnusszal ért

Ballagás a ja- és fém­
ipari szakiskolában

Igen megható és bensőséges ke­
retek között búcsúztak iskolájuktól 
a fa- és fémipari szakiskola végzett 
tanulói. A búcsúzás az önképzőkör 
záróülésén történt, ahol a végzett 
tanulók részéről Drágus József if­
júsági elnök mondott könnyes 
szemmel búcsúszavakat. Hálás sza­
vakkal 
odaadó 
illetve 
Mocsár 
esúzott 
bossa Lajos, 
elnöke mondott búcsúszavakat, buz­
dít,va a távozó fiúkat az életben 
való erős kitartásra és tovább tanu­
lásra. Remegő szavakkal tolmácsol­
ta a tanárikar ragaszkodó szeretetét 
és biztosította a távozó fiúkat az is­
kola mindenkori támogatásáról és 
szeretőiéről. Jöjjetek, ha kint az 
életben baj ér, — fejezte be szavait 
Lábossá Lajos — az iskola mindig 
és mindenkor kiterjeszti védő szár­
nyait.

Majd a ballagás következett, 
melynek könnyekig megható jele­
nete volt, amikor a fiúk kart-karba 
öltve végig vonulva a tantermeken, 
bementek a műhelyekbe, ahol utol­
só i^tenhozzádot mondtak ki-ki a 
maga munkahelyének, meg-megsi- 
mogatták a gépeket, melyeknek bú- 
gását most már csak kint a küzdel­
mes életben fogják hallani. Köny- 
nyezve búcsúztak a megértés, a sze­
retet helyéről a jövő elit iparának 
tetterős öreg diákjai, akik három év 
boldog emlékeinek telt tarsolyával 
indulnak a sok küzdelmet, de sok 
szépet Ígérő életbe. (f, p.)

köszönte meg a tanári kar 
szeretetét. A tovább maradó, 
tovább tanuló fiúk részéről 
Gábor II. éves tanuló bú- 
az öreg diákoktól, majd La- 

az önképzőkör tanár­

A Pannonia garázs ünnepélyes megnyitása

Megnyílt a modernül felszerelt 
Pannónia-garázs

Hydraulikus emlőkön végzik az autó kezelést
Nagyszámú közönség körében 

nyílt meg a napokban Ferenc Jó- 
zsef-út 42. szám alatt a megnagyob­
bított és újjáalakított Pannónia- 
garázs.

A minden tekintetben 
felszerelt autó-service a 
nívót teljes mértékben 
egyes részeknél észre lehet venni, 
hogy a mintát a budapesti Fiátji 
autó-servicéről vették.

A megnyitáson megjelentek: dr. 
Radó Rezső, a Kereskedelmi és 
Iparkamara főtitkára, kormány­
főtanácsos, dr. Hadházy Zsigmond 
ny. főispán, dr. Hódy Béla ügyvéd, 
a tiszántúli ' atutomobilklub alel- 
nöke, dr. Fischer Jenő bankigaz­
gató, Dankó László, Des-Combes 
Henrik műszaki tanácsos, a buda­
pesti Fiáth-Művek igazgatója. Ga­
lamb Ferenc az Ipartestület elnöke 
és többen mások.

modernül 
fővárosi 

eléri, sőt

A Hungária Üzemi eleszer elés* 
Vállalat Rt. igazgatója üdvözölte a 
megjelenteket és felkérte dr. Radó 
Rezső kamarai főtitkárt, hogy ré­
szeltesse abban a kitüntetésben, pár 
szóval nyissa meg ezt az újonnan 
átszervezett vállalkozást. Radó Re­
zső a Kereskedelmi és Iparkamara 
képviseletében beszélt — és mél­
tatta ennek a modern vállalkozásnak 
a fontosságát, különösen ma, amikor 
Debrecen az idegenforgalom közép­
pontjába esik. Majd dr. Hódy Béla, 
a Tiszántúli Automobil Klub részé­
ről üdvözölte a Pannónia-garázs 
vezetőségeit.

Beszédének elhangzása után egy 
külföldi nagy servicékben kiképzett 
szaktekintély mutatta be a hydra­
likus emelőket, amellyel az egyik 
helyen a levegőbe emelt kocsi játszi 
könnyedtséggel 25 légkörnyomású

vízzel lemossák, második helyiség­
ben elhelyezett hydralikus emelő 
segítségével végzik el az autó keze­
lését.

Tehát Debrecenben elértük azt, 
hogy' éppen olyan szakszerű és mo­
dern gondozásban részesítheti ko­
csiját bárki, mint bármely fővárosi 
servicénél.

A Pannónia-garázs átalakítása 
lehetővé tette az autótulajdonosok­
nak, hogy az eddig nélkülözött mo­
dern felszereléssel tökéletesen kar­
bantarthassák autójukat.

Különösképpen nagy szolgálatot 
tesz ez a modern service a távolról 
jött autóknak, amikor is a sártól.és 
portól azok legapróbb alkatrészeit 
pillanatok alatt rendbe lehet hozni. 
Autótulajdonosok és úrvezetők ré­
szére szinte nélkülözhetetlen, mert 
kocsijukat tökéletesen lekezelik, 
vagy esetleg a motorháznál előfor­
duló hiányokat minden további nél­
kül pótolják. Természetesen ilyen 
módon biztonságosabb az út, nem 
fordulhat elő olyan motorhiba, ami 
esetleg a vezető figyelmét elke­
rülné.

RUCH moS»rok BORY-nál Telefon: 20-51

21 pénteki forróságban fürdés 
közben hőguta ért egy gáboriáni 

tibapásztort
A pénteki hőség Gáborján község 

határában halálos áldozatot is köve­
telt. Szűcs Gábor 51 éves libapász­
tor a Berettyó folyó mentén libát 
őrzött a forró napsütésben és köz­
ben az anélkül is vérmes embert 
elöntötte a forró vérhullám. Való­
ságos kínokat szenvedett, végül is 
beleugrott a Berettyóba, hogy a hi-

degvízben lehűtse magát. Az orvosi 
megállapítások szerint abban a pil- 

, amint áttüzesedett forró 
vízbe vetette magát, hő-

lanatban, 
testével a 
guta érte és belefult a Berettyóba. 
Az esetről ' 
ceni királyi ügyészségnek, 
megadta a temetési engedélyt, mint 
hogy bűncselekmény nem történt.

jelentést tettek a debre- 
amelv

Homokot tömött újszülött 
gyermeke szájába 

egy bagaméri leányanya
A tövényszék 3 hónapra ítélte a 19 éves Jurák Annát

Borzalmas gyermek-gyilkosság 
epilógusa zajlott le szombaton a 
debreceni törvényszék dr. Tokay 
Gyula tanácselnök vezetése alatt 
működő büntetőtanács előtt. Jurák 
Anna 19 éves bagáméri háztartás­
beli alkalmazott volt a vádlott.

A fiatal cselédlánynak a mull 
ősszel viszonya volt egy fiatalem­
berrel. A legény azonban később 
otthagyta Jurák Annát, aki közben 
áldott állapotba került. Munkaadói 
előtt eltitkolta szégyenét s azok az 
utolsó percig sem tudtak róla. Áp­
rilis 3-án a 19 éves cselédlány rosz- 
szul lett. Kiment a félreeső helyre, 
ahol csakhamar egészséges gyér-..

adott életet.' Jurák Annameknek 
azonnal homokot tömött gyermeke 
szájába f~ ---------- “ ’ ’ ’ “
csecsemőt
csakhamar észrevették, hogy, a cse­
lédlány rosszul van. Orvos híján 
elhívták a szülésznőt és ekkor de­
rült ki a leányanya szörnyű bűn­
tette.

A törvényszéki tárgyaláson Jurák 
Anna teljes beismerésben volt. — 
Sírva mesélte el borzalmas tettét. A 
kihallgatott három tanú megerősí­
tette, a vádlott vallomását. Az 
ügyész és a védő beszéde után hir­
dette ki dr. Tokay Gyula tanács­

elnök az ítéletet, mely szerint a tör-

és így rejtette el a halott 
t a kertbe. Munkaadói

vényszék Jurák Annát gyermekülés 
vétségében mondotta ki bűnösnek 
és az enyhítő körülményekre való 
tekintettel 3 hónapi fogházra ítélte. 
Az ítélet jogerős.

Molyirtószerek
GJobol, naphtalin stb. 
legolcsóbb árusítása :

a Központi Drogériában
Városház-épület

Olyan szépen bőgtek a borjuk 
hogy sikkasztásra vetemedett 

egy fiatal mészárossegéd
Szabados János Rákóczi-utcai mé­

száros feljelentést tett a rendőrsé­
gen egy fiatalember ellen, akinek 
nevét egyelőre a nyomozás érdeké­
ben nem közöljük. A feljelentés sze­
rint a fiú, akire két borjú levágását 
bízta Szabados és előlegezte a 24 
pengős vágási költséget is, a vágó­
hídra menet eladta a két borjut és 
azoknak az árát a 24 pengő előleg­
gel együtt egyetlen nap alatt elmu­
latta cimboráival együtt. A rendőr­
ségi kihallgatás során a feljelentett 
fiatalember részben beismerő vallo­
mást tett és azt adta elő, hogy a 2 
szép borjut nem volt szíve levágat­
ni és ezért inkább túladott rajtuk. 
Mint mondotta a vágóhíd felé me­
net olyan szépen bőgtek, hogy meg 
a gonosztevőnek is megesett volna 
rajtuk a szíve. Az ügyben tovább 
folyik a nyomozás.
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Mozaik darabkák
a Debreceni Városi Dalegylet 

75 esztendős múltjából
Hangverseny a szultán palotájában
mérésé — Meghívás Amerikába — Ea ®z“ltan Palotájában -- Ferenc József elis- 

Z ÍJeF!llí6í Amerikába — Emlékekben, sikerekben 
gazdag múltat idéz fel a Városi Dalegylet jubileumi ünnepe

Ma, vasárnap ünnepli a Debre­
ceni Városi Dalegylet 75 esztendős 
jubileumát. A jubileumi ünnepsé­
gek, szokásos ünnepi megnyilatko­
zásai mögött, túlnőve azokon, meg­
elevenedik 75 esztendő minden küz- 
de’me, vezetők és tagok sokszor na­
gyon sok áldozatot megkövetelő 
harca é$ törekvése és megelevene­
dik tengernyi emlék egy nagyon 
gazdag múlt szivárványszínű, tarka-

Megemlékezést szerettem volna 
írni erre a Debrecen városát oly

A megindulás
Ezelőtt 75 esztendővel, abban az 

időben, amikor a magyar öntudatra 
igen nagy szükség volt, néhány lel­
kes ember felvetette a tervet, hogy 
Debrecenben dalegyletet kellene, 
alapítani. A tervet hamarosan a 
megvalósulás követte és 1863 októ­
ber 18-án, 107 működő és pártoló 
taggal megalakult a Debreceni Da­
lárda Egylet. Nálánál csak egy öre­
gebb dalegylet él még az ország­
ban : a pécsi. Valamennyi dalegylet 
csak az ő úttörő munkájuk titán 
kelt életre és az általuk kitaposott 
úton .indult el fejlődése felé. Alig­
hogy megalakult a dalegylet, 
ben máris sikeresen szerepelt 
debreceni hangversenyen, 
1866-ban a Budai Dalárda zászló- 
szentlési ünnepélyén. Első karna­
gya Gáspár Ferenc volt, aki tragi-

1864- 
egv 

majd

Hangverseny a szultán palotájában
1898-ban indult el sok dicsőséget 

hozó konstantinápolyi útjára a Deb­
receni Dalegylet, Konstantinápolyi 
tartózkodása alatt a szultán vendé­
ge volt és kü'önös megbecsülésben 
részesült a szultán részéről. Két 
udvari rendőrfőtisztviselő kísérte 
állandóan a dalegyletet és a szul­
tán főhadsegéde — szultáni utasí­
tásra—-.mutatta meg Konstantiná­
poly nevezetességeit a debreceniek­
nek. A császári csónakok a Boszpo­
ruszon állandóan a dalegylet tagjai­
nak rendelkezésére állottak. Kons­
tantinápoly két legelőkelőbb szállo­
dájában, a Royalban és a London­
ban laktak.

Hangversenyét a Debreceni Dal­
egylet a szultáni szerájban rendezte 
meg a szultán jelenlétében, aki a 
legnagyobb elragadtatással dicsérte 
meg a debreceni dalosok szereplé­
sét. A szultán elismerésének jele 
az a sok kitüntetés volt, amivel a 
Debreceni Dalegylet tagjait elhal­
mozta. Márk Endre,, a dalegylet 
akkori elnöke az Ozmanje rendje­
let, Mácsay Sándor karnagy a Med- 
z-dje rendjelet, az összes tagok pe­
dig a Sanaj érmet kapták meg a 
szultántól. A dalegylet nemes lelket 
jellemzi az a gavalléros gesztus, 
amellyel a hangverseny jövedelmét 

■■— mai értékben mintegy 14 ezer 
pengőt — török nemzeti jótékony­
célra ajánlották.

Megható szavakkal emlékezik 
meg a jegyzőkönyv a rodostói láto­
gatásról, ahol a dalegyelet felke­
reste azt a kis kápolnát, ahol vala- 

közelrői érintő jubileumra, de nagy 
feladatnak látszott a Városi Dal­
egylet emlékekben gazdag, munká­
jában pedig felbecsülhetetlen érté­
kű múltjának a megnyilvánulásait 
végig járni s így csak egy-két ki­
kapott emlekmorzsával idézem meg 
a múltat és teszem ezt a néhány 
sort oda az ünneplés sok megnyi- 
latkozásának a sorába. A rég'i meg­
fakult jegyzőkönyvből böngésztem 
ki ezeket az adatokat, beszéljenek 
ezek a mai jubileumon.

gus halállal halt meg a múlt szá­
zadvégi kolerajárvány alka'mával 
a fővárosban. Sírját most is a fővá­
ros gondozza a tabáni temetőben.

1867-ben Aradon kezdte meg fel­
tűnést keltő szereplését az országos 
dalosversenyeken. 1870-ben a budai 
dalosversenyen. 1872-ben Nagyvá­
radon szerepelt, 1880-ban pedig ■ a 
kolozsvári. országos dalosve-r.^epyen 
nyérte el az első dijat a pécsi orszá- 
vett.e fel a Debreceni Dalegylet ne-' 
vet. Ugyanebben áz esztendőben 
nyrte el az első, díjat a pécsi .orszá­
gos dalosversenyen’ és 1894-ben a 
fiumei országos versenyen szere­
pelt. 1895-ben Lembergben rende­
zett hangversenyt, majd 1896-ban 
balatoni körútra indult, 1897-ben 
a délvidéken és Be'grádban hang­
verseny ezett.

mikor Rákóczi hamvai pihentek. 
A kápolna- őrének engedőimével 
körü'állta a dalegylet Rákóczi sír­
jának helyét és egy gyászdallal, 
meg a Szózattal emlékezett meg a 
nagy fejedelemről. Utána kiment az 
angol temetőbe, ahol Guyon Ri­
chard sírjánál ugyancsak egy 
gyászdalt és a Szózatot énekelte el.

Konstantinápolyi 
mával ... .. alkal-

Bukarestben is rendezett

*mmii

A Debreceni Várost Dalegylet 75 éves Jubileumát ünnepli Junius 12.-én. 1. Poroéztay László tanács­
nok. 2. Dr. Bállá Bertalan főjegyző. 3. Forray István karmester

(Tőkés Ilona féuyképcsz)

hangversenyt, majd a konstantiná­
polyi olasz kolónia felkérésére az 
Olasz Vöröskereszt, javára is mint­
egy 1400 pengő jövedelmet hozó 
jótékonycélú hangversenyt.

Üdvözlet hú« 
esztendő mú va

1906-ban Debrecenben járt, mint 
a Debreceni Dalegylet vendége a 
finn Saomen Laulu dalárda. Le’ke- 
sen fogadták őket és jellemző a 
nagy vendégszeretetre az a meg- 
.ható üdvözlet, amit húsz esztendő 
múlva, 1936-ban tolmácsoltak a 
Debreceni Dalegyletnek a finn 
bionlask innen Laulajat egyetemi 
énekkarok tagjai, akiknek a szülei 
vettek részt annak idején a debre­
ceni látogatásban s most a fiaikkal 
küldtek üdvözletét, mert a mai na­
pig sem tudták elfelejteni azt a 
meleg szeretefet és barátságot, ami­
ben Debrecenben részük volt. Bállá 
B.eytalan tanácsnoknak, a dalegylet 
társelnökének ragaszkodások je­
léül égj- díszes albumot is küldöt­
tek, amelyben az egyetemi ének­
karok magyarországi útjának fel­
vételeit gyűjtötték össze.

1913-ban vette fel a Debreceni 
Városi Dalegylet nevet, mikor 50 
éves fennállásának jubileumát ülte

A világháború alatt ugyancsak 
kivette részét az egész országot 
igénybevevő nagy munkából és 
közismert, áldozatos, a szociális­
munkát is fontosnak tartó törekvé­
sével, jótékonycélú, hangversenyek­
kel, nagvön sok jótékonyságot vég­
zett. Kulturális és szociális célokra' 
rengeteget áldozott, nemcsak ak­
kor. amikor anyagilag sokkal jobb 
körülmények között volt, hanem, 
akkor is. amikor súlyos anyagi ne­
hézségekkel kellett megküzdenie. 
1923-ban hatvan éves jubileumát 
ülte, amelyen a jegyzőkönyv tanú­
sága szerint 24 üdvözlőbeszéd hang­
zott el. A világháború után az irre- 

dent izmus nagy szolgálója volt és 
minden erejével annak elmélyíté­
sét, terjesztését Igyekezett előmoz­
dítani. Ügyvezető elnökének, Bállá 
Bertalan tanácsnoknak agilis és 
fáradhatatlan ösztönzésére össze-
hozta, a munka oroszlánrészét vál­
lalva, a Tiszántúli Daloskerületet, 
majd 1925-ben Sopronban, 1927-ben 
Szegeden szerepelt az országos da-, 
losversen.ven a királydíjas csoport­
ban. ■

Ferenc József: 
Igen szépen énekeltek
1890 szeptembeiében látoga tott el 

Debrecenbe Ferenc József király, 
aki előtt a nagyerdői népünnepé, 
íven énekelt a Városi Dalegylet. — 
Ferenc József állva hallgatta vé­
gig a Dalegylet által előadott Hu­
ber : Királyindulóját és Tordav : 
Királyhimnuszát. Az ének vég-m 
.Ferenc József magához kérette 
Márk Endre akkori elnököt s a kö­
vetkezőket mondotta neki magya­
rul :

— Igen szépen énekeltek. Köszö­
nöm. ismételten köszönöm önöknek.

Meghívás BaHimoreba
1868-ban érdekes meghívás érke­

zett a Debreceni Dalegvlethez Ame­
rikából. Baltimoreból. Egy monstre 
hangversenyre hívták meg a ma­
gyar debreceni dalárdát, de sajnos 
anyagi okok miatt kénytelen volt 
lemondani a meghívást. Balázs 
Kálmán debreceni cigányprímás 
értesülvén erről a- meghívásról, 
azonnal jelentkezett a dalegyletnél, 
és kérte, hogv 12 tagú bandájával 
egvütf. vigye el a dalegylet magá­
val Baltimoreba őket. A jegyző­
könyv a következőket írja a kére­
lemről.:

.,A minden hangjegy nélkül ját­
szó barna művész, kiknek eredeti­
sége kétségtelenül ■ feltűnést okozna 
hazánkra és mindenesetre -érdekes­
séget hozna Debrecenre.-..“ Nem 
nyerhet támogatási, mert a dalegy­
let, maga is kénytelen lemondani az 
útról, miután a ba'timorei rende­
zőség nem gondoskodott semmiféle 
kedvezményről és utazási hozzájá­
rulásról. .

1879-ben tartotta meg zászlószm 
(élését a Debreceni Dalegylet. öt- 
százhusz forintért vették ' meg a 
zászlót, -ime’yet a dalegylet vezető­
sége a következőképpen határozott 
meg :

„Legyen a zászló a város és az 
egylet méltóságához illő, fehér és 
valódi arany himzésű, a heraldika 
szabályainak pedig megfelelő.“ — 
A zászlóanya Komlóssy Tmréné 
Thurzó Rozália volt. 1898-ban Er­
zsébet királyné emlékére kollé­
giumi alapítványt tett a dalegylet.
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A debreceni országos dalosversevy
Bállá Bertalan vezetése alatt és 

Than Gyula közreműködésével a 
Debreceni Városi Dalegylet szer­
vezte meg azt a hatalmas sikereket 
és elismerést arató dalosversenyt, 
amelyen — első Ízben ily alkalmon 
— részt vett maga a Kormányzó 
is. Kétszáz dalárda 10600 aktív éne­
kes szerepelt a versenyen.

A világsajtó is foglalkozott az 
óriási jelentőségű és nagysikerű 
rlalosversennyel. Horthy Miklós kor­
mányzó a színházban bemutathatta 
magának Bállá Bertalan dr, városi 
tanácsnokot és Than Gyulát, akik­
nek tetszését fejezte ki a ^ialosver- 
seny nagysikerű megrendezéséért.

1936-ben Bulgáriában szerepelt a 
Városi Dalegylet. Azóta is nagyon 
sok hangversenyt rendezett és 
amerre csak járt, mindenütt tiszte­
letet és elismerést vívott ki magá­
nak. 1937-ben emléket állított Rácz 
Károly cigányprímásnak, aki a 
dalegvletet külföldi útjain elkísérte 
A Déri-múzeum őrzi azt a rengeteg 
emléket és relikviát, amely 75 esz­
tendő dicsőséges múltját bizonyít- I 
ja. Dr. Kölcsey Sándor polgármes- I 

tér, elnök, aki nagy lelkesedéssel 
és hathatós támogatással lendítette 
fel a dalegylet működését, lehetővé 
tette a dalegylet számára, hogy ma 
már saját otthonában készüljön a 
további sikerekre.

Elérkezett 75-ik jubileumához a 
Városi Dalegylet. Jubileumi ünnep­
ségei ma, vasárnap játszódnak le 
Debrecenben és azok nagy jelentő­
ségét igazolja az a tény is, hogy a 
rádió közvetíti az ünnepségeket és 
az egyik fővárosi rádiólap hatalmas 
riportban és fényképekben emléke­
zik meg a debreceni ünnepről.

Néhány, a jegyzőkönyv poros 
lapjai közül kikapott mozaik darab­
kát raktunk egymásmellé ebben a 
megemlékezésben, a jubileumi ün­
nepségeken felvonuló 75 esztendő 
gazdag történetéből, hogy ha váz­
latosan is érzékeltesse azt a munka­
teljesítményt, amit a Debreceni 
Városi Dalegylet ezen a jubileu. 
mon a nagyközönségnek megmutat. 
Szép volt ez a hetvenöt esztendő. 
Méltó a megünneplésre és irányt- 
adó útmutatás az újabb jubileum 
felé... (k)

HAJDÚSZOBOSZLÓI GYÓGYFÜRDŐ 
ma már európai hírű, fedett, gyógymedencék, ivócsarnok. Inhalatorium, strand- 
fürdő. PíratUnut eredményes fürdő-, és belétegrö-kúrák. A fürdőt Hajdú- 
srobosdó 73 és 78"-os sós, jódos, brómos, hidrokarbonálos hévvizei táplálják. - 
3.000 liter forróvfz percenként. Magyar- és németnyelvű ismertetővel készséggel 
szolgál a fürdő • Igazgatósé««.

Csáki Katalin VI. elemi oszt, tanuló 
nyerte a Frontharcos Szövetség 

országos diákpályázatát
A csapókerti református elemi 

iskola VI. leányosztályának egyik 
kiváló tanulója : C-sáki Katalin az 
Országos Frontharcos Szövetség or­
szágos diákpályázatán kiváló siker­
rel vett részt, amennyiben pálya­
munkájával az I díjat nyerte meg, 
amely egy díszes emléklapból és 10 
pengő jutalomból áll.

Az emléklapot és a 10 pengő ju­
talmat. a nyertes Csáki Katalinnak 
ünnepélyes keretek között adta át 
az iskola igazgatója, egyben az osz­
tály tanítója, Hadházy Dániel, az 
évzáró vizsga alakalmával. Az ün­

nepélyen részt vettek: Koncz Sán­
dor, tljváry József presbiterek, Ka­
mut! Lajos, Zöld Mihály pótpresbi­
ter, egyházrészi tanácsosok és a 
tanítótestület tagjai,

A Csáki Katalin által elért gyö­
nyörű eredmény bizonyítéka annak, 
hogy a csapókerti református is­
kola tanítótestülete a tanítói hiva­
tásnak mily magas fokán áll, egy­
ben bizonyítéka annak is, hogy ref. 
elemi népiskoláinkban igen értékes 
nevelői és oktatói munka folyik.

(Bakóczy Mihály)

Bővíteni kell a városi 
tisztviselők létszámát

Lengyel Zoltán dr. Interpellációja a júniusi közgyűlésen az ifjúság 
elhelyezése érdekében

Sógorok araió gépii arc ónak 
epilógusa

A júniusi városi törvényhatósági 
bizottsági ülésre érdekes interpellá­
ciót nyújtott be Lengyel Zoltán dr. 
főorvos. Az interpelláció több pont­
ból áll, de lényegileg tulajdonkép­
pen egy az egész: az állástalan 
szellemi munkás fiatalság elhelye­
zése. Felsorolja azokat a módokat, 
melyek révén kenyérhez és nyuga­
lomhoz tudná juttatni a város a 
régóta kegyelemkenyéren tengődő 
magyar fiatalságot, Minden állam 
legbiztosabb támasza a fiatalság. 
Nálunk azonban ez a fiatalság ke- 
nyértelenül szenved, nősülni nem 
tud és ezáltal önmagát gyengíti és 
pusztítja a magyarság.

Az interpelláció egyébként a kö­
vetkezőket tartalmazza :

A kormány rendeletekkel szabá­
lyozza a magántisztviselők és a kü­
lönböző ipari munkások munka­
idejét, kétségtelenül nemcsak abból 
a célból, hogy a munkaadókkal 
szemben megvédje őket, hanem 
azért is, hogy ezáltal a munka­
nélküliek elhelyeződését elősegítse. 
Az olyan előkelő közületnek, mint 
a város, természetesen szintén a sa­
ját hatáskörében elő kell segíteni 
ezt a nemes, szociális és nemzeti 
szempontból nagyjelentőségű törek­
vést.

Tehát maximálni kellene itt is a 
munkaidőt. Amikor a szervezeti 
szabályzatban lefektetett munka­
időn túl vették igénybe a tisztvise­
lők munkáját a múltban, ezt külön 
díjazták és akkor csak igen nyo­
mós okból rendelték be a tisztvise­
lőket túlórázni. Amióta ezeket a 
túlóra-díjakat eltörölték, az egyes 
ügyosztályoknál — állandósult a 
túlóráztatás. A túlóra-díjak vissza­
állításával, il’etőleg ezen túlóra­
díjak összegének új munkaerők fel­
vételére fordításával igen sok ifjút 
lehetne munkához juttatni. Olasz­
országban ez a rendszer igen jól 
bevált.

A beosztott városi alkalmazottak 
száma nem áll arányban az elvég­
zendő munkával. Ideiglenes kisegí-

Tartós ondoiaiést
4- 5 P-ért készít
BAT A fodrász
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tők és szellemi szükségmunkások 
sok helyen olyan felelősségteljes 
munkákat végeznek, amit csak sta­
tusban lévő tisztviselőre kellene 
bízni, pl. a kihágási bírók mellé be­
osztott jegyzőkönyvvezetők egy ki­
vételével mind szellemi szükség­
munkások, ami teljesen szabály­
ellenes.

Meg kellene vizsgálni a helyzetet, 
hogy a különböző ügyosztályokban 
milyen mértékben kellene bővíteni 
a létszámot és sürgősen intézkedni, 
hogy ez a létszámbővítés ne marad­
jon üres ígéret.

Az esetleg megürült állások be­
töltését gyorsabban kellene végre­
hajtani,mert ez nemcsak munka­
erőhiányt okoz, hanem bizonyos 
belső nyugtalanságot is a tisztvise­
lők körében, ami emberileg érthető.

Azoknak a szellemi szükségmun- 
kásoknak a fizetését, akik jól be­
váltak és már több éve vannak al­
kalmazásban, bizonyos időnként 
emelni kellene. Ambíciójukat pedig 
növelni azzal, hogy a jói minősítet­
tekből pótolni a megürült állásokat.

A családi pótlékot a gyermeke 
után fel kellene emelni, első gyer­
mek után 20.— pengőre, minden to­
vábbi gyermek után 5.— pengővel 
többre. Ezzel párhuzamosan beve­
zetni a nőtlen státusban levő tiszt­
viselők agglegény-adóját. Állások 
betöltésénél, előléptetésnél a nagy 
család előny legyen.

A városnál szolgáló ideiglenes 
alkalmazottak betegség esetén biz­
tosítva vannak az OTI útján, ezzel 
szemben a státusban lévő tisztvise­
lők betegségi biztosítása máig sincs 
rendezve. Itt is kellene valamit 
tenni, de gondoskodni kellene a 
szellemi szükségmunkások sorsáról 
is — hiszen bennük a magyarság 
jövőjét pusztítjuk el.

Most, amikor az ifjúság elhelye­
zésének kérdése elevenen aktuális 
probléma, Lengyel Zoltán interpel­
lációja különösen időszerű. Olasz- 
és Németország minden erejével 
azon dolgozik, hogy jövőt és kenye­
ret teremtsen fiatalságának. Ezáltal 
nemcsak a rendet és a békét bizto­
sítja, de saját magát erősíti vele. 
Hisszük, hogy Debrecen város tör­
vényhatósági bizottsága is megta­
lálja a módját, hogy a kenyértelen 
ifjúságot álláshoz juttatva szolgálja 
a nagy nemzeti ideált.

Kovács Ferenc 70 holdas debre­
ceni gazdálkodó évek óta haragos 
és peres viszonyban volt sógornőjé­
vel, özv. Kovács Lajosné birtokos­
nővel. Az ellenségeskedés egy ara­
tógép miatt kezdődött, amellyel 
kapcsolatban Kovács Ferenc két 
polgári pert is indított az özvegy 
ellen, egyet pedig a kir ügyészség 
hivatalból indított özv. Kovács La­
josné ellen. Kovács Ferenc mind a 
két pert elvesztette, a büntető ügy­
ben pedig a törvényszék Kovácsnét 
felmentette.

Az utolsó per költségeinek kifize­
tési határideje január közepén járt 
le, mikor Kovács Ferenc felkereste 
özv. Kovács Lajosné ügyvédjét, dr. 
Soós Mihályt s mikor a nyugtát 
megkapta, azt a határozott üzenetet 
hagyta meg dr. Soós ügyvédnél, 
hogy mondja meg özv. Kovács La­
liménak, hogy ő már eddig a pe­
rekben a két ügyvédnek összesen 
400 pengő költséget fizetett ki és 
azt visszaköveteli és özv. Kovács 
Lajosné azt fizesse iissza, mert ha

Julow Viktor református gimnáziumi tanuló 

nyerte az irodalomtörténeti iskolaközi 

versenyt
A dr. Kardos Albert alapította 

magyar irodalomtörténeti iskolaközi 
verseny az 1937 -38. Iskolai évben 
a református Kollégium gimnáziu­
mában tartatott meg május 27-én. 
Résztvett benne 13 tanuló. A ref. 
gimnáziumból 9, az állami Fazekas 
Mihály gimnáziumból 2, a zsidó 
gimnáziumból 2, Az írásbeli tétel 
címe volt: „A magyar irodalom 
egyes korszakait irányító szellemi 
áramlatok“.

A verseny igen szép eredménnyel 
végződött, a bíráló szaktanárok sze­
rint nyolc dolgozat olyan szépen si­
került, hogy bármelyik díjat érde­
melne, de miiidenekfclett vitatha- 
tatlsnul messze kimagaslik Yulow 
Viktor ref. gimn. Vili, b, osztályát 
végzett tanuló dolgozata. Dicséretet 
érdemeltek : Ujfalussy József, Ká­
dár Béla, Kéry László ref. gimp. 
Asztalos Sándor áll. Fazekas Mi­
hály. Giday Kálmán, Balogh László, 
Fehér Ákos ref. gimn. tanulók. 

nem fizeti, akkor feljelenti őt az 
illetékes hatóságokhoz azért, mert 
a férje hagyatékából nagyobb érté­
ket kihagyott és eladott. Dr. Soós 
ezt nem volt hajlandó közvetíteni s 
abban állapodott meg Kovács Fe­
renc kérelmére vele, hogy odaren­
deli özv. Kovács Lajosnéi az iro­
dába ; amikor elmegy oda Kovács 
Ferenc is és személyesen beszél 
az ügyben özv. Kovács Lajosnéval. 
Az ellenfelek tényleg találkoztak is 
dr. Soós ügyvéd irodájában s akkor 
Kovács megismételte fenti követe­
lését, illetve fenyegetését.

özv. Kovács Lajosné feljelentette 
Kovács Ferencet zsarolás vétségé­
nek kísérlete miatt s az ügyészség 
vádat is emelt Kovács Ferenc ellen 
s az ügyet néhány nappal ezelőtt 
tárgyalta dr. Tokay-tanáes. A tör­
vényszék dr. Soós Mihály tanú és 
özv. Kovács Lajosné sértett vallo­
mása alapján a vádat bebizonyított- 
nak találta és Kovács Ferencet 5ö 
pengő pénzbüntetésre ítélte, de a 
végrehajtást 3 évi próbaidőre fel­
függesztette. Az ítélet jogerős.

A győztes Yulow Viktor nyerte 
meg az országos középiskolai ta­
nulmányi versenyen is a magyar 
irodalomból az első díjat,

A dr, Kardos Albert alapítvány­
nak e? volt a tizedik versenye. Á 
tíz versenyből hatszor a ref. gimn. 
növendékei győztek, kétszer a ref. 
Jeánygimn., egyszer a zsidó gimná­
zium és egyszer az r. kath. piarista 
gimnázium növendékei. A győzte­
sek nevei; 1928—29-ben Gál Anna 
ref. leánygimn., 1929—30-ban Tóth 
Kálmán ref. gimn., 1930—31-ben 
Stern Magda zsidó rcálgimn., 
1931—32-ben Asztalos Dezső ref. 
gimn. 1932—33-ban Fehér Klári rpr- 
leán,vgimm, 1938—34-ben Hinka 
Endre ref, gimn., 1934- 33-hen Ba- 
esy Ferenc r, kát, reáigimn.. 1935— 
36-ban Szép György ref. gimn., 
1936—37-ben Varga Zsigmoud ref 
gimn., 1937—B8-ban Yulow Viktor 
ref, gimij.
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Menekülök Európától 
A Debreczeni Újság számára irta: Ratkóczi Tibor

Addis Abeba, 1938 június hó.
A repülőtér felé száguldunk. Pa­

latetős, modern európai villák. Pi­
ros, nagy szagtalan afrikai virágok 
díszlének az ablakokban. Minden 
új. Mintha skatulyából rángatták 
volna elő ezeket a házakat. A re­
pülőtéren ezüstszínű vasmadarak 
röhögnek rám. Egy — tíz — száz.... 
Rengeteg állomásozik bent a han­
gárokban; A gépek állandóan földet 
érnek- és startolnak. Mély, modern 
alappal megépített repülőtér terül 
el előttem, mint valami óriási tó. Az 
erődítéseken és drótsövényeken túl

Magyar motorok világítják 
Addis Abebát

A repülőtér vlllanytelepén ma­
gyar Ganz-motorok dolgoznak. 

Szerelmesen végígsimítom őket te­
kintetemmel., Pontos ütemben pö­
fögitek, küzdenek a magassággal, 
mely — amint nagyobb munkát kí­
ván az emberi szívtől — a motortól 
is áldozatokat követel. A 2600 méter 
magasság 15%-al csökkenti a lóerőt, 
azaz rendes körülmények között 
csökkentené, azonban amint Mizsér 
mérnök — a Ganz-gyár kiküldötte 
magyarázza, a Jendrassik-féle új 
magyar motorszabadalom megen­
gedi, hogy már előre beleszámít­
sák a nehézségeket és egyenesen az 
etiopiai magas fensik jellegzetes kö­
vetelményei számára gyártsák mo­
torjaikat. Már összesen 500 lóerő 
működik 2’4 darab motorral Addis 
Ahebaban.

A vHlanyt magyar motorok táp­
lálják éa a magyar élnlakarás 
világossága oszlatja szét éjsza­
kánként az afrikai sötétséget az

Az abesszin őserdőben feltárul 
Afrika romlat lansága és piszka

Menekülök az aszfaltozott utak- 
lóí, a kávéházaktól, a moziktól, 
gépkocsiktól az eukaliptusz erdő 
közelébe. Azonban ez is az európai 
civilizációra emlékeztet, mert tu­
dom, hogy az olasz Prasso mérnök 
ültette be Addis Abebát ezekkel a 
valószínűtlénül hosszú, sudár fák­
kal, melyek magasságukkal a ma­
gyar faluk jegenyéjére emlékeztet­
nek, míg ha a leveleit nézem, a 
rezgőnyárfa ezüstös levelei jutnak 
eszembe. Furcsa óriások. Elfedik a 
napot, a csillagokat, holdat, az 
egész csodás afrikai eget, a hírhedt 
Dél Csillagával együtt.

A föld vörös, mintha véres lenne. 
A vörös homok eszi, rágja, pusz­
títja a cipőt (mennyit spórolnak 
meg a ravasz abesszínek, hogy me­
zítláb járnak a „cipők halála“ or­

az etiópjai fensik fekete talaja várja 
az esőt, Most a kis esők kimaradtak 
és a folyómedrek szárazak, a földek, 
növények víz után ásítoznak. Nem­
sokára megérkezik a nagy esős év­
szakká! együtt, bőségesen osztva ál­
dását az eső is végre. Az összevissza 
dobált hegyeket eukaliptuszerdők 
fedik, de a tetejük kopár. Messze 
távolban kéklő hegyeken hó fény­
ük, fehér. csillogó hó, nyolc fokra 
az Egyenlítőtől, Afrika belsejében. 
Az esőkabátot meg sem érzem. 
Majdnem fáztam, pedig a szvettert is 
magamra vettem.

Olasz Birodalom fővárosában.
Az óriási petróleumraktárak, a 

repülőtér modern rádióállomása, a 
motorok búgása- elfelejtetik velem, 
hogy Afrikában vagyok. Szinte fel­
villanyoz egy pillanatra az európai 
technikának szédületes hódítása Af­
rika belsejében, de aztán lehango­
lódok csalódottan. Afrikát akarom 
látni! Afrikát, amely néhány kilo­
méterre tőlem a drótsövényeken, 
spanyol lovasokon, még a háborít 
idején épített erődítéseken túlról 
hív a maga szegényes tukuljajyal, 
a görnyedő abesszin nők hátára kö­
tözött agyagkorsóival, a kunyhók 
előtt kezdetleges faszerszámokkal 
szövő benszülött takácsaival, púpos, 
jellegzetesen alacsony teheneivel, a 
maga piszkával és bűvével együtt. 
Akarom látni, hogy évezredekkel 
ezelőtt hol állott az emberiség, mert 
jó néhány évezred választja el egy­
mástól a két világot időben, míg 
távolságban csak néhány kilométer.

szágában). Néhány keselyű bukkan 
elém. Egyre beljebb megyek az 

•erdő belsejébe. A tukuiok ritkáb­
bak lesznek. Valahonnét a mélyből 
dobok monoton hangja vonz, hív. 
Szinte rohanok. Visz magával a kí­
váncsiság. Végre a kezdetleges fa­
kerítés rácsán keresztül

láthatom Afrikát, a maga rom­
latlan vadságában, butaságá­
ban, piszkosságában, büdössé- 

gében.
Az eukafiptuszfák mögül nem 

vésznek észre. Tudom, hogy az 
abesszínek nagyon szemérmesek, 
ha fehér ember látja őket, megszű­
nik az eredetiségük táncban,’buta­
ságban, piszokban stb. Lesből né. 
zeni őket,-, mint az állatokat a ter­
mészetbarát, ihidőn inni mennek a 
tóhoz, a hold fényénél.

Bozontos feketehajú öregek verik 
a dobot. A vénasszonyok félkörben 
ülnek. A fiatalok táncolnak, dobál­
ják magukat. Olykor, mintha a mo­
ziban látott vad néger táncok felé 
hajlanának a mozdulatok. Azonban 
az se eredeti náluk (semmit sem 
tudnak eredetin csinálni). Lassan, 
óvatosan lépkednek, mintha tüskén 
járnának lepkét fogni. Néhány lé­
pést hátra, néhány lépést előre. 
Közben hajlik, kígyózik a derekuk. 
A tánc gyorsul, hihetetlenül ütem­
érzékkel verik a dobot. Fehér ru­
hájuk teljesen összefolyik egyetlen 
nyúló, mozgó tömeggé. Néha ugra­
nak is egyet és közben ordítanak, 
fütyülnek. Ilyenkor úgy néznek ki, 
mint a tészta, amelyet a háziasz- 
szon.v felemel és a gyúródeszkához 
vág. Midőn azonban elkezdenék a 
tánc vadabb részét, hirtelen leáll a 
dob. Pihennek néhány percig, az­
tán újrakezdik. Körtealakú üvegek­
ből sárga italt isznak. Két legény 
egymásnak szálad,' de verekedni 
nem mernek. Simogatják egymást,

Egy igazi vad afrikai lakodalom
Lassan sötétedik. A vendégek 

közül többen eltűnnek a tukuiok 
mélyén. A táncosok egyre fogy­
nak. Újabb vendégek érkeznek, kéz- 
rázogatás. ölelés és csókolózás. 
Kakastaréjszerű • hajzatú csöppsé­
gek figyelnek a tűz körül.

Előlépek a rejtekhelyemről. Ud­
variasan .meghívnak. A kondérban 
valami piszkos lé rotyog. Illata ha­
sonlít a paprikáéhoz, de van valami 
benne a bézsma mindent áthatoló 
bűzéből. A tukul körül agyagkor­
sók, egy kezdetleges szövőszék s 

az egyik cölöphöz kötve kis 
gorilla vigyorog rám, 

vicsorgatva fogait. Sötét tukulban 
kezdetleges, összetákolt ágyakon 
fehér vászonba burkolt alakok he­
nyélnek. Szemükből látom, hogy 
részegek. Piros, vérszerű színező­
dése van a szemüknek, mely kí­
sérteties fényt ad a félhomályban. 
A bőrük finom, kávébarna, szinte 
selyemszerü. Megmagyarázzák azt, 
hogy esküvő van. A fiatal pár már

Hiénák lakm árosnak a „lakzi“ 
máradékaín

Az afrikai égen már világít a 
hold. A dobok üteme egyre távo­
labbról hallatszik. Olykor hirtelen 
megszakad egy óriási kiáltással, 
majd újra kezdődik. Megyek, roha­
nok, menekülök vissza Európába, a 
hideg-meleg folyóvízzel, villannyal 
felszerelt Ujságíróházba, ahol a 
kormányzóság sajtófőnökségének 
vagyok vendége. Az eukaliptusz

Takarékos háziasszony 
prtrolcunigázíözöl használ

Abból 1« a legfőbből

HŐTANKOT
Minden darahírt írásban szavatolunk 

Gyors, ölesé, meghízható !
Harántbetétes, 2-es lőzők már 27 P-íöl

Bemutatja, díjmentes árjegyzéket küld: 

debbecen, 
Ferenc József-út »3

kerülgetik, forgatják a szemüket, 
ordítanak, de egyik sem meri a 
másikat megütni. A végén békítők 
lépnek közbe, s jó régi abesszin 
szokás szerint átölelgetik egymást, 
megrázogatják a kezüket és vigyo­
rogva diskurálgatnak.

valahol eltűnt és a társaság har-* 
madnapja mulat. Részegség, tánc, 
dob, fütyülés, ordítozás, kábúlat or­
giákat ülnek. Ha az alvásból feléb­
rednek, újra kezdődik az egész. 
Esznek a földön. Rágjág a csonto­
kat, mintha kutyák lennének — 
kétlábú kutyák. — A földön néha 
afrikai bolhát veszek észre. Egyre 
tessékelnek beljebb. Kerek fonott 
tányérokon hozpak elém valami bü. 
dös húsfélét, melynek vörös leve a 
fonás hézagain át a földre csorog. 
Megyek innét, menekülök. Az or­
romat facsarja az átható szag.

A piszok kibírhatatlan és 
őszintén bevallva félek a hem­
zsegő afrikai bolhától, melyek 
előszeretettel beleragadnak a 

húsba.
(Még nem szereztem be az abesszin 
vakaró hegyes szerszántocskát, ami­
vel ők hihetetlen nyugalommal váj­
ják kifele a már megszokott élős- 
dit a húsokból.) 

levelei ezüstösnek látszanak.
A kidobott csontok szagára hi­
énák gyűlnek össze, az egyik 

abesszin tukul környékén
Hatalmas sárgaszíníl kutyáknak 
látszanak. Vakogva, vonítva ugat 
nak. A hang belemélyed az ember 
csontjaiba is. Néhány lépés távol­
ságra ugatva követnek. Ők is hihe­
tetlenül büdösek, szemük fénylik a

,T J

Utcai szabó Addis Abeba ban (Ratkóczi .Tibor felvétele) - (Ratkóczi Tibor felvétek»)
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,-iitékségben, Ha rájuk ordítok, vagy 
irmglóbálom a kezemet, elrohannak. 
Ronda, gyáva hiénák, sakálok, ceak 
ugatni mernek. Minden hangra meg­
futamodnak. Olykor találnak a l>en. 
sziilötfek faluik®« A<ldi«tő! néhány 
kilométerre egy-egy döglött sza­
marat. Az abesszínek az olasz kor­
mány nagy büntetései ellenére még­
sem akarják megszokni a rendet, A 
döglött állatok eltakarítását a hié­
nákra bízzák.

Egyszer megszűnik a hangjuk. 
Itt kezdődik ismét „Európa“, Ad­
dis Abeba városa. Néhány kilomé, 
tér és két világ — két kontinens. 
Afrika egyre fogy. Európa terjesz­
kedik, A benszülött rendőrök keze 
messze elér. A piszok a hiénákká1, 
állati hullákkal együtt egyre távo­
lodik a várostól naprój napra.

Az abesszínek is kezdik nagy 
nehezen megszokni ■ rendet.

Az Újságírók házáig az utolsó lé­

péseket már esőben teszem meg. 
Berontok a szobámba, ahol szellő­
zés céljából nyitva hagytam az ab­
lakot. Idebent sötét van. Kint meg­
nyíltak az ég <»atornái. Egyetlen 
vízföggöny hull alá. Az alsó eme. 
létről világosság szűrődik fel, átvi­
lágítja « csillámló ezüstös vizet. 
Esik az afrikai éjszakában. Meg­
termékenyítő, ezüstös vízözön hull 
alá. Uj életet ad a földnek, a ki­
száradt folyómedreknek, melyek 
mentében Addis Abeba az „Uj Vi­
rág" városa épült. Utána csend, 
néma csend. Az eukaliptuszokról 
hullnak még egy darabig a cseppek, 
ezüstös sugárban a földre. S a nö­
vényzet a pár perces eső után meg­
könnyebbülve lélegzik fel. Lehe’le- 
te pára alakjában úszik a levegő­
ben. Az olasz gyarmatosítás js ilyen 
esőkkel ostromolja, neveli, életet 
önt az évezredeken át kiszáradt, el- 
korcsosodott etiopial népfajokba.

Horthy kormányzó valószínűleg 
megjelenik a Hangya országos 

kongresszusán
Június 23-án féláron utazhatnak 

fel a résztvevők az ország minden 
részéből a Hangya országos kong­
resszusára. amelyet a Hangya Köz­
pont alapításának negyvenedik év­
fordulója alkalmából rendeznek. A 
kongresszusi üifpepségek méltóan 
juttatják majd kifejezésre a magyar 
szövetkezeti mozgalom egyre növe­
kedő jelentőségét.

A rendezőség 15.000 résztvevőre 
számít, akik vasárnap reggel az Or- 
í-záyház elől indulnak Bűi) zászlóval, 
zenével, festői népviseletben az 
Andrássy-úton keresztül a Hősök 
emlékéhez, majd annak ünnepélyes 
megkoszorúzása után a feldíszített 
Iparcsarnokba.

A kongresszuson valószínűleg 
megjelenik Horthy kormányzó, szá­
mos miniszter, továbbá az egyházi, 
a társadalmi és a politikai élet sok

előkelőségének kíséretében. A meg­
nyitóbeszédet dr. Balogh Elemér 
titkos tanácsos, a Hangya elnöke 
tartja. Az ünnepi szónok dr, Wün- 
scher Frigyes, a Hangya vezér­
igazgatója lesz, aki a szövetkezeti 
tábor gyönyörű feladatairól és az új 
szövetkezeti programról beszél. Fel­
szólalnak a kormányhatóságok és 
az egyházak képviselői is.

A kongresszus után a Hangya 
minden résztvevőt vendégül lát ebé­
den, majd a szövetkezeti vezetők 
megtekintik a Hangya Ceglédi-úti 
tárházait, továbbá budafoki pincé­
szetét és egyéb gyárait,

A kongresszus résztvevői szá­
mára a rendezőség kedvezményes 
jegyeket eszközöl ki a budapesti 
színházaktól, valamint minden je­
lentősebb budapesti kultúrintéz­
ménytől.

A kístemplomí egyházrész bevezeti

a külőnkelyhes úrvacsoraosztást
A kístemplomí (piacutcai) egyházrész 

tanácsa Uray Sándor vezetőlelkész kezde. 
ményezésére kimondta, hogy gyűjtés út 
ján beszerzi a különketyhes árvacsora­
osztáson használatos kiskehely-készletet. 
Egyházi körökben nagy érdeklődéssel te­
kintenek e vállalkozás été. mert ez az 
első ilyen irányú lépés, amit a külön, 
kehely bevezetési érdekében a Tiszántúlon 
lellek. A köznskehely hívei nagy meg­
nyugvással vették tudomásul azt, hogy 
ez nem fogja ulterálni az eddigi közöskely- 
hes alkalmakat : nagy ünnepeken a má­
sodik napi 11 órás Istentiszteleteken,

egyébkor a délutáni istentiszteleteken lesz 
kiskelyhej úrvacsoraosztás. Különben is 
a próbálkozásszámba menő két küiön- 
kelyhes űrvacsorázás megmutatta, hogy 
milyen nagy tábora van már Debrecen­
ben e módszernek. Ezt bizonyítja az a 
nagy érdeklődés és áldozatkészség is, 
amellyel a helybeli református hívek a 
gyűjtési akció megindulását fogadták.

Az egyházrész úgy döntött, hogy nem 
kisebb-nagyobb adományokból szerzj be 
a 150 kiskelyfiet, hapep) minden adako­
zótól azt kéri, hegy legalább egy drb, 
kehely árát ajánlja meg. Az ajánlatié-

érautőt
JegolcíObban r«iui»ih»t

Szikszay 
bOrautb fuvarozótól 

Központi

helybeli vidéki 
utakra minden időben

garázs
Piac-utca 60.
Telefon: éjjel, nappal 
12-45

Városban óránként 3 pangd.
Legmodernebb csukott kocsik. Megbízható veietők.

Minden utazási 
ügyben

forduljon bizalommal vitéz Fehér Menetjegy én Vteztoi íróija, *— 
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vésre felszólított ötvöscégek közül a leg- 
megfelelőbb az. amely tíz pengőért szál­
lít egy drb. ezüst kelyhet.

A Révész-tér 2. szám alatti lelkész! hi­
vataliban már eddig is számos megaján­
lást tettek. Ma, sajnos, sok nehézsége 
van annak, hogy valaki hódoljon • régi 
debreceniek egyik Ileghőbb vágyának, 
amely abból állott, hogy valamilyen 
ajándékkal gyarapították az úrasztali 
szent edényeket: de a jelek szerint an­
nál többen megragadják ezt az alkalmat, 
amely módot nyújt nekik arra is, hogy 
valamely elhalt hozzátartozójuk nevét is 
megörökítsék azáltal, hogy emlékükre 
egy kelyhet ajánlanak meg- Sokan nzt 
kívánják, hogy egy rővidebb bibliai idé­
zetet véssenek a kehelyre : a lelkész! hi­

vatal ezt Is készséggel megteszi és nagyon 
szívesen ad tanácsot is. Az adakozó ne­
vét, vagy legalább kezdőbetűjét azonban 
ekkor is rá keli vésetni a kehtdyre, mivel 
annak bizonyos egyháztörténelmi vonat­
kozása is van.

Az előjelek szerint a szükséges meg­
ajánlások még e hónapban összegyűlnek, 
azért a lelkészt hivatal kért, hogy akinek 
ilyen szándéka van, lehetőleg még e hó- 
napban jelentse art be a fentebb em’í- 
tett helyen (lehetőleg d. e. 9—12 közötti., 
Ugyanot gyűjtőíveket is kaphatnak,1 
amelyen ismerőseik, rokonságuk, munka, 
társaik stb. körében megajánlásokat 
gyűjthetnek- Az újabban érkezett ado­
mányokat e lap egyik közelebbi számú-* 
ban közölni fogjuk.

Országos tornászbajnokságok 
eredményei

Meg kell változtatni a bíráskodási rendszert
A Magyar Országos Torna Szövetség 

június 5—-6-án, pünkösd ünnepén ren­
dezte meg az 1938. évj női és férfj egyé­
ni és csapatbajnokságait a BBTE Széna­
téri sporttelepén, igen nagy érdeklődés 
mellett. E versenyen a debreceni torná­
szok kiválóan szerepellek, azonban a 
mai leliefetlen bíráskodási rendszer mel­
lett a fővárosi versenyzőkkel szemben 
vidéki tornásznak alig-aMg lehet még 
csak tisztes eredményt Is elérni. Nagy­
szerű példája volt az elfogult híráská- 
dásnak ez az országos verseny, ahol 
olyan tornászok Jutottak bajnokságok­
hoz, akik egy komoly, minden érdeknél- 
kíilj versenyen legfeljebb csak helyezé­
seket érhetlek volna el.

Az egész verseny kimagaslóan leg 
jobbja volt a debreceni Mogyoróssy és 
csapatban a DTE csapata s mégis csak 
a IJ- hellyel kellett megelégedniük. Sok­
kal gyengébb versenyzők kerültek pont­
számban az erősebbek felé, úgyhogy ez 
a verseny tulajdonképen a magyar tor­
nászgárda szempontjából figyelembe 
nem is vehető. Mutatják az eredmények 
is, amelyekből kitűnik, hogy a fővárosi 
versenyzőknek tizedpontokkal „sikerült“ 
csak a bírók jóvoltából a sokkal jobb 
debrecenieket megelőzni. Az eredmények 
egyébként a következők :

Országos •■»apathajnok a BBTE csa­
pata 838.8 ponttal. 2. DTE 637,5 p.

A különbség 1.3 pont. 3. Testnev. főisko, 
la 633.9 p. 4.DEAC 608.8 ponttal. A férfi 
egyéni országos ba jnok Péter BTC 113.8, 
2. Mogyoróssy DTE 112.6, 3. Sántha 
TFSC 112.4, 4. Pataki Vlf. kér. Hév. 111.3 
5, Börtsök BBTE 111.1. fi. Gál BBTE, 7— 
8. Szabó Miklós DTE és Tóth Lajos DTE 
110.4, 9. Mirtsev TFSC 109.1, 10, Both 
György DEAC 107.5 ponttal. Szerenként! 
eredmények : Nyújtón 1. Péter BTC 19.4, 
2. Börtsök BBTE 19.4, 3. Mogyoróssy 
DTE 19.2 ponttal. Korláton 1. Börtsök 
BBTE 19,3, 2. Szabó DTE és Tóth DTE 
18.8, 4. Péter 18 7, 5. Mogyoróssy 18.6 p. 
Gyűrűn 1. Péter 19.4, 2. Börtsök, Gál 
BBTE, Mogyoróssy 18.9, 7—8. Tóth- 
Szabó 18.5 pontiak Ló : 1. Logody BBTE 
19, 2. Börtsök 18.8, 3. Sánlha TFSC 18 6. 
5—7. Szabó, Mogyoróssy Péter 18.3 p. 
Műszabadsyakorlat : 1. Pataki 19, 2 
Sántha 19, Várkői 18.9, 8. Mogyoróssy 
és Péter 19.1, 4. Pataki 19. 5—6. GaáJ és 
Kienes 18.8 ponttal. Szembeötlő, hogy a 
debreceni olimpikonoknak egy szerbnj- 
nokságot sem sikerült szererniök. Tóth 
Lajos, a múlt évi országos bajnok gyen­
gébb szereplése katonai szolgálatának 
tudható be.

A hö|gy versenyek né! még jobban érvé 
avesült ax egyesületi érdek. Nagy Mar­

git, a DTE olimpikonja — legjobb for-j 
májában indult a versenyre, azonban ni 
pontpzóbír.ák nagyon vigyáztak rá, m*- 
hogy „vé'etjenül“ megnyerj« a bajnok­
ságot. Maguk is elcsodálkoztak, amikori 
a pontok összeadásánál kiderült, hogvt 
mily túlságosan sikerült szándékuk. 8. 
helyre sikerült az egyik legjobb magyar* 
hölgylornászt „elhelyezni“. Ha Nagy Mar-* 
git következetesen fővárosi egyesület tag- 
ja, fölényesen nyerte volna n bajnok-' 
ságot. Kiválóan szerepeli még a debn 
centek közül a kis Galeezy Kató és Ka 
pussy Julia, akik szintén jobb helyezési 
érdemeltek volna meg. A csapatok mun­
kájánál is érvényesült az érdek, itt sike­
rült a BBTE-nek megnyerni a bajnok 
súgót. Eredmények ■ következők : or­
szágos női csapatbajnok a BBTE csapat ij 
655.7 ponttal, 2. NTE «48 5, 3. DEAC 
«33.7, 4. BTC 609. 5. a DTE 604.1 ponttal 
Egyéni országos bajnok Mészáros RRTE 
114.4. 2. Gamaufné BBTE 114, 3. Kalo-
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csay NTE 113.7, 4. Madary NTE 112.6, 
5, GaJaczy Káló DTE 111,6, fi. Borbáné 
Hl. kér., 7. dr, Bnloghné DEAC Ilit. 8. 
Nagy Margit DTE 11L2 ponttal. Szeren- 
ként! eredmények : Kor'flt 1 1, Mészáros 
19, 2. Gamaufné 18,9, 3. GaJaczy DTE 18.8 
ponttal, Gerenda; 1. Katocsay 19.6 2. 
Mészáros 19 6, 3. Kapussy DEAR 19.8 
ponttal. Taiajterna; 1. Gglaczy DTE 19«
2 Gamaufné 19.5, 3, Nagy DTE 19 * 
ponttal. Buzogány : 1. Kaíocsay 19.4. 2. 
Gamaufné és Madary 18 9 ponttal, l ó­
ugrás : 1. Nagy- DTE 19, 2. Gamaufné 19.
3 Kaíocsay 19 ponllal. Szabadgyakorlat : 
1. Madary 19.8, 2. Mészáros 19.7, 3. Ka- 
locsay 19.4 ponttal.

A debreceni .versenyzőkéi dr. Balogh 
Sándorné és Schmidt Gyula művezetők 
készítették elő, akik sajnos nem tudták 
csapataikkal olórni azt az eredményt, 
amelyet megérdemeltek volna. Az egész 
bíráskodási rendszernek gyökeresen meg 
kell változnia, mert a jelenlegi állapot 
csak az egész magyar fornászsport kárára 
szo'gál. Hogy Debrecen bárom országos 
válogatott tornásza — akik a válogatott 
csapatnak mindig a legjobbjai — még 
egy szerbajnokságot sem nyerhettek nv'g, 
mégis csak furcsa. Amikor országos ér­
dekről van szó, szükség van rájuk, de 
egyesületi versenyeken, mint vidékieknek 
— a gyengébb fővárosiakkal szemben fi­
gyelembe sem szabad jönniük. Ezen az 
egyetemes magyar sport érdekében sür­

gősen változtatni kell l
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Beszédvédelem 
és beszédnevelés

liilLel, FI, a nyelvet szépen, hibátlanul, 
öntudatosan beszélő embernek az sjkán. 
A Icgnagiolib tudósnak a beszéde, az elő­
adása ü> külOMUi hat akkor, ha nyűgeié

esel re, dadogva, hs értelmetlen ill darálva, 
hadarm, liu rnwr ki ej léssel. bántó hang- 
súllyal, ha az orrából diiuoyögvc vagy 
valamilyen más beszédben hibával beszél.

Ahol főtantárgy a beszéd

Irta: Gáspár János gyógypedagógiai tanár
Az összes élőlények közül egyedül csők 

az embernek ajándékozott a Teremtő egy 
olyan esodálaton, sokezernyi változatú 
hangszert, mellyel éneiméit, vágyait, 
gondolatait tetszése szerinti tudatos 
hanggal, hangcsoporltal fejezheti ki. Az 
ember ezzel a bonyolult szerkezetű, kü­
lönleges hangszerre' a Sfcllogó szellő lágy 
fúvóimétól, n tomboló vihar bömbölő 
harsogásáig a legkülönbözőbb színű és 
erősségű hangok sokaságát tudja előva­
rázsolni.

Ez a bámulatos hangszer a beszédbe­
rendezés. A velő létrehozott szépséges 
zene pedig az emberi hang, a beszéd.

A jól megszerkesztett, színesen hang­
szerelt, mesterien előadott beszédnek 
kellemes muzsikája van. A hibátlan 
beszéd ékes, színes, eleven, lüktető, 

változatos gyönyörködtető zene.

Az a felsége« zene, amit ml beszédnek 
nevezünk, az emberek nemtörődömsége 
miatt az embereknek ajkán — fájdalom 
igen sokszor — otromba vásári zörejjé 
xiacsonyodik, Az isteni kézzel megalko 
(ott nagyszerű hangszeren a bszédjével 
nemtörődő ember — szívet, lelket gyö­
nyörködtető melódia helyeit — fülsértő, 
hamis hangokat hoz létre.

Spk ember nem becsüli meg a beszéd 
istent adományát. A legtöbb ember 
ügyet sem vet beszédére. Azt tart­
ják, hogy anyanyelvén mindenki tud 
beszélni. Pedig nemcsak az a fontos, 
hogy mit mondunk, sokat számit az 
js. hogy hogyan mondunk valamit. 
A szó hatása, értéke nemcsak a tar­
talomtól, hanem « beszédünktől is 

füg«-
A szülők figyelnek arra, hogy mit mond 
a gyermek, dee azzal már nem törődnek, 
hogy hogyan is mondta. A szülők nem

Irtő hadjáratot a
A magyar nyelv rontása ellen az erre 

Ivatottak mozgalmat indítottak. Itt ’■>».

eljött az Ideje annak Is. hogy R ma 
gyár beszédet elrútító hibák ellen Is 
védekezzünk. Mozgalmat kell Indí­
tani ■ beszédvédelem érdekében I«. 
Közüggyé kell tenni a beszédvédelem 
ügyét és éppen úgy, mint a nyelv­
védelemét. Indítsunk irtó hadjáratot 
a beszédet elcsúfító hibák ellen és 
kezdjünk hozzá a tervszer« beszéd 

Rpvdéfihez.

Induljon ki ez a beszédvédelmi mozgalom 
a legmagyarahb városból Debrecenből. 
Indúijon meg B heszédrenevelés az isko­
lák városában Debrecenben, tegyen min 
den magyar embernek szívügye a magyar 
nyelv (a nyelvvédelem) és ahogyan a ma­
gyar nyelvet beszéljük a magyar beszéd 
(a beszédvédelem) Ugye. A nyelvvédejem 
és beszédvédelem ügyét ne bízzuk telje­
sen az iskolákra, közügy ez, mindnyá- 
jtinknuk. ax egész neinzetnek az ügy<*»

Hil magyarok akarunk maradni « 
hatalmas népiéi és szláv népek köz­
zé ékelve, ha azt akarjuk, hogy 
magyar érzésünkben, magyar fnji üii- 
ludatuiikhan még jobbon megerfí 
södjünk. akkor ragaszkodnunk kell 
ncmesak nyelvünk helyességéhez, 
hanem gyönyörűséges, szép magyar 
beszédünk eredeti «ajíto«» «« 
elfogult idegent Is megkapó zenei 

szépségéhez is.

Minden magyar embernek meg kell érte­
nie, észre kell vennie azt, hogy a legtar­
talmasabb, a Icgkjfejczőbbcrcjü, legszeb 
ben csengeni tudó szó I» tompán kong, 
színtelenné, »«t l«*'” «"k írU,e‘
tétlenné válik » hibásan beíZÍ’tö ember­
nek az ajkán«

tudják, hogy miként védjék károsodá­
soktól a gyermek fejlődő beszédét, mi­
ként neveljék a helyes beszédre és a kü­
lönféle beszédzavarokat hogyan előzzék 
meg.

Sajnos ma még az iskola sem része­
síti kellő figyelemben a beszédneve- 
lést és nines egyetlen társadalmi 
szerv sem, amely a beszéd védelmét, 
a beszéd nevelését, magyar beszé­
dünk szebbé, johbátélelét tűzte volna 

céljául.

Senki sem törődik a beszéddel, a helyte­
len, a hibás beszéd egyre jobban terjed.
A hibásbeszédű emberek száma szaporo­
dik. A rossz, beszédet » társadalom min­
den rétegénél megtaláljuk. Társasé'ethen, 
hivatalban, iskolában, rádióban, szinliáz 
ban, moziban, utcán, üzletben és 

mindenütt ahoi beszélnek, minden 
rendű és rangú, művelt és műveletien 
embernek n beszédében felbukkan 

valamilyen beszédben hiba.
Már annyira hozzászokott a fülünk a 
magyartalan, a hibás, a rossz beszédhez, 
hogy gz a feltűnő, ha valaki tlsztáncsen- 
elí. kellemes hannggal. jó hangsúllyá', 
helyes tagoltsággal. !< hangkapcsolódások 
figyeiemhevevésévei, választékosán, kite 
Jezésteljesen beszél.

A hibás beszédet már alig veszik 
észre az emberek.

A Jó beszédkészséggel, finom hallással, 
fejlettebb esztétikai érzékkel megáld dl 
ember pedig szinte elborzad ha urea gon­
dol, hogy milyen sokan vannak olyanok, 
akik nemcsak hogy maguk nem kénesek 
helyesen, szépen beszélni, de kificamo­
dott, torz, szörnyűséges beszédpéldájuk- 

I ’-al — amelyik ragadós — nap-nap után, 
éveken, sőt évtizedeken keresztül rontják 
embertársaik beszédét is.

beszédhibák ellen
A hibás, kellemetlen hangzású, színte­

len. tompa zörejü. tisztáján, rossz kiej 
fésű, torz hangsúlyé, az akadozó, nyögő, 
dadogó, vagy a fékeveszetten rohanó ha­
daró beszéd nemcsak ízléstelen, érthetet­
len. nemezek a fülnek kellemetlen, ha­
nem merénylet a gyönyörűséges szép ma­
gyar beszédünk ellen.

A hibák elcsúfítják, cléktclenítik be­
szédünket.

Nemcsak az idegen szavak, nemcsak 
a magyartalan szófűzések, a helyte­
len moiidatszerkczctck éktcienítik el 
a beszédet, hanem a minduntalan 
felburjánzó hang, hangsúly, kiejtés, 
tagoltság, hangkapcsolódásbeli hibák 
is. Nemcsak azok rontják beszédünk 
szépséget, akik idegen szavakat hasz­
nálnak, akik nyelvtanilag helytele­
nül beszélnek, hanem azok is akik 
vétenek a tiszta, érthető, Jóhangzású 
magyar beszéd szabályai ellen. Ma­
gyar szavakkal is téliét idegenül 

beszélni.

A legkedvesebb szót Is lebet irlhúborító 
módon kimondani. A legegyszerűbb, leg­
szürkébb szó is megszínesedik, lelket kap.

VEGYEN 
jótékonyáéin

MANSz. tárgysorsjegyet!
Piac-utcai és nagyobb dohánytőzsdében, éa Szerkesztőségünkben ( 
megyeháza mellett.) Nagyértékö perzsaszönyegek és háziipari munkák 

nyerhetők.

A hibás és hibátlan beszéd között óriást 
különbség van. Hibátlan beszéddel az ér­
zelmek, vágyak, gondolatok szinte mér­
hetetlen sorát tudjuk változatosan, hűen 
kifejezni.

A hangban, hangsainkén, kiejtésben, 
hanrsólyban, tagoltságban, hangkap- 
esolódáshon kifogástalan, megfelelő 
arcjátékkal, jó tagfejtéssel kísért 
esztétikus beszéd kellemes hangzás«, 

érthető, élvezetes és rendkívül nagy 
kifejezőerejű, sznggesztiv hatású, 
megragadó, gyönyörűség hallgatni.

(Az élő beszéd óriási meggyőzőerejét a 
killfö'dt agltátorképző Ukolákbm rétin 
dalosán állítják érdekeik szolgálatúba. 
Náluk főtsntárgy a beszéd.)

Tennivalók a halye« beszéd érdekében
Mi magyarok nagyon elhanyagoltuk a 

beszédvédelem és beszédnevelés ügyét. 
Ha el akarjuk érni azt. hogy minden 
magyar ember ne csak úgy-ahogy. ha­
nem szépen, helyesen, öntudatosan be­
szeljen magyarul, akkor igen »okát kell 
tennünk a beszéd érdekében ,

A gyermek beszédre nevelése a szülői 
házban kezdődik.

A gyermek beszédét a szüléitől, a 
környezettől tanulja, tehát a helves, 
vagy helytelen beszéd kialakulása
— ar «dolt alkali adottságok mellett
— függ a család, a környezet által

kifejtett ráhatásoktól.

Könnyebb a helyes beszédre megtanítani 
a beszélni még nem tudó gyermeket, 
mini a rossz beszédről leszokatni, a hi­
básan beszélő, vagy a beszédhibás gyer­
mekei. A btszédblha a gyermek egyéni­
ségének és szellemének fejlődését is ká-

Beszédd’yőgyitó iskolákat kel! felállítani
A beszédgyógyítás érdekében (óriási 

nagy tömeg hibásbeszédű gyermeknek é.s 
felnőttnek a beszéde gyógyításra szorul) 
nagy szükség volna beszédet gyógyító is­
kolák felállítására.

A gyermeknek a bcszédfejlődése ak­
kor, amidőn az Iskolába kerül még nincs 
befejezve. Az iskolábalépő gyermekek je­
lentékeny része nagyon sok hangot nem 
ejt tisztán, sőt sok gyermek még beszél­
ni Is alig mer. Vannak olyan gyermekek, 
akik az iskolában válnak hibásbeszédii- 
ckké.

Ha megfigyeljük a tanulók beszédét, 
akkor azt tapasztaljuk, hogy a tanu­
lók nagyrészc képtelen kifejezéstd- 
jesen beszélni. A szép, helye» ma­
gyar beszédre nem nevelte rá őket 

senki.
Igaz, hogy a beszédbeli készség kifejlő­
dését a maga körében minden tárgy elő­
mozdítja. de amint láthatjuk ez nem 
elég. A szabadelőadás gyakorlására most 
csak az önképzőkörökben nyílik némi 
alkalom az iskolákban. A szép beszéd 
kiművelése n mostani körülmények mel­
lett « lehetetlenséggel határos. A beszéd­
hibás gyermekeknek a sorsa pedig egye­
nesen szánaloinruméltó ma az iskolák­
ban, Sem a tanító, sem a tanár nem tud­
ja, hogy miképpen bánjon u hibásbe- 
vzédfl gyermekkel.

A beszédnek rendkívül nagy nevelő-

A hibátlan beszédet meg lehet tanulni. 
Még a súlyos hes’ídhlbáSok beszédéi Ir 
meg leliei javítani. A legtöbb ember 
azonban semmit sem gondol beszédével. 

Vannak emberek, akik idegen nyel­
ven szégyejnének rosszul beszélni, 
de hogy magyarul hogyan beszélnek 

azzal mit sem törődnek.
Sok ember észre sem veszi, hogy meny­
nyire hibásan beszél, vagv ha észreveszi 
akkor sem törődik vele. Ennek ■ nacv- 
fokú nemtörődömségnek az oka. hogy 

nem nevelte senki rá az embereket 
arra, hogy fordítsanak figyelmet be­
szédükre. hogy tudatosan, hibátla­
nul, szépen beszéljék a mi édes 

anyanyelvűnket.

rnsan befoivásolja. Ezért fontos volna, 
hogy a szülők éber figyelemmel kísérjek 
a gyermek beszédének fejlődését, hogy 
ió beszédpéidévai serkentsék, káros hu­
tásaktól védjék a gyermek beszédét és 
ha valamilyen hesr*dbeU reiidcHenessé- 
gef vt«znek észre, akkor azonnal kérjék 
ki szakembernek a tanácsát. A gyermek 
ugyanis amíg anyanyelvén jól beszélne 
a heszédfejlődés több szakán c.slk át és 
már a beszédfellődés alatt felléphet va­
lamilyen beszédhiba, amit meg lehetne 
és meg kellene gátolni, mert ezáltal ké­
sőbb beálló károsodásoknak lehetne ele­
jét venni,

A szülőknek tudniok kellene azt is, 
hogy miként védjék, ápolják, nevel­
jék célszerűen, helyesen gyermekül 
fejlődő beszédét. Indokolt volna a 
leendő szülőket tájékoztatni a l>e- 
szédvédelcmrőt, heszídnevelésről, a 

beszédhibákat előidéző okokról.

értéke, ncvelőhntáss van. A beszéd ne 
mesítőleg hat a gyermek lelkifejlődésé­
re, érzületére.

Az Iskolákban külön anyanyelvi 
beszédgyakorlat! órákat kellene 
meghonosítani. Ha minden iskolá­
ban (elemi-, közép-, szakakiskolák) 
minden osztályában meghouosíttat- 
nának a külön anyanyelvi beszéd­
gyakorlati, a beszéd« eveié»! órák, 
akkor Itt, ezeken az órákon bőséges 
alkalom adódnék R beazéd kiműve­

lésére.
Hogy nemzeti szempontból mit Jelente­
nének ezek az órák, azt nem szükséges 
külön hangsúlyozni. Mennyivel értéke­
sebb. hasznosabb volna, ha a szülők és 
nevelők a gyermeket először anyanyel­
vűn beszélni tanítanák :ncg és csak aztán 
Idegen nyelvre, nem pedig úgy, ahogy 
most van, hogy a még anynnyglvé» be­
szélni alig tudó kis gyermeket kénysze­
rítik idegen nyelv mcgtanúlására. per­
sze aztán az Ilyen gyermek kificamítja a 
magyar beszédet és sem meghallani, sem 
beszélni nem fogja tudni később sem 
nnyanyelvét. Pedig minden embernek, az 
élethivatások minden ágában egyformán 
szüksége van a tökéletes bcszc.ltudlázra.

A tanítónak, a tanárnak rendelkez­
nie kellene a beszéd védelmére, ne­
velésére. egészségtanára, kór- és 
gyógytanám vonatkozó megfelelő is­
meretekké. Elengedhetetlen fóntos 
követelmény volna, hogy a tanító és 
tanárképzők tanrendjébe a bc-szédne- 
veién tana bellleszleasék mint külön 

tantárgy.
Ezeken az órákon kívül az anyanyelvi 
beszédgyakorlat!, bcszédncvelésl órákat 
Is meg kellene tartani, mert a lantónak, 
tanárnak különösen szüksége van a pél­
daképül szolgáló jó beszédre.

A kötelező bcszédnevelést órák a» 
egyetemek tanrendjébe 1» beltlesz- 
tendők volnának (pl. s bcszédmflvŐ- 

szeltan.)
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Ha a »«lilik, tanítók, tanárok, az Összes 
Iskolák, hivatalok, a nagyközönség, a Rá­
dió felkarolnák a beszádvédelem és a be- 
azédneveléa ügyét, ha az erre illetékes 
tényezők intézkednének, akkor beszédün­
ket hamarosan szebbé, ékesebbé, színe­
sebbé tudnánk tenni.

Aki magyar, ac tudjon 
magyarul

Nekünk magyaroknak mindig nagy hi­
bánk volt az, hogy mindenben (a mi ká­
runkra) nagyon engedékenyek, türelme­
sek voltunk. Nem az idegent kényszerítet- 
tiik arra, hogy tanulja meg nyelvünket, 
sajátítsa el beszédünket, hanem hozzá­
kerülünk ml majmolni az Idegennek a 
beszédét.

Az alföldi jó magyar gyermek szeknn- 
dát kap az iskolában ha német órán ma­
gyaros kiejtéssel beszél, de hogy magya­
rul hogyan beszél, azzal nem törődünk, 
hiszen azt ..úgyis tudja“. Sokan azt hi­
szik. hogy vsak az az előkelő ember, aki 
Idegen kiejtéssel. rossz magyartalan 
hangsúllyal beszéli nyelvünket. Nem hi­
ába mondják azt. hogy a mi nagy uraink 
evyrésze mindig köze'chb volt Páriához, 
mint a magyar pusztához, de Igen sok 
esetben hallhatjuk, hogy beszédünket el­
torzítják. kerékbetörlk és van abban min­
den nyelvből e-sak a magyarból van ben­
ne a legkevesebb. Ébredjünk már egyszer 
öntndatra.

Nem feltétlen jő az ami Idegen.
Nem biztos, hogy az a jó, ahogyan a 
nagyurak és a nem magyar fajhoz 
tartozó emberek beszélnek. Ne a ki­
ficamodott. torz, a magyar beszéd 
szabályaival ellenkező beszédet maj­
moljuk, hanem az ízes, szép magyar 

beszédet utánozzuk.
Ne képzelje magát grófnak az aki racs- 
csol. aki az orrából dilnnyög. ne hlgyjc 
magáról senki hogy előkelő azzal, ha a 
magyar beszéddel homlokegyenest ellen­
kező és a magyar fülnek kibírhatatlanul 
hangzó kellemetlen hangon rikácsol, nya­
fog. selypít és teljesen elsikkasztja mind­
azt ami a magyar beszédre jellemző.

Ne hagyjuk senkinek eltorzítani be­
szédünket. Aki magyar, aki jogot tart 
a magyar névre és igényt a magyar 
kenyérre, az tudjon magyarul. A ma­
gyar embertől követeljük meg min­
denütt. mindenkor a magyar beszé­
det. Irtsunk, pusztítsunk ki beszé­

dünkből minden idegen gazt.
A magyar nyelvnél szebb, gazdagabb 

nyelv, ■ magyar beszédnél hangzatosabb, 
kellemesebb beszéd nines a világon. Ma­
gyar beszédünk eredeti szépségét, zama 
tát biztosítanunk kell, ápolni, fejleszteni 
kötelességünk. Beszédünket minden káros 
hatástól védjük és Igyekezzünk szebbé 
tenni. Hibáit gyógyítsuk, a gyomokat irt­
suk. pusztítsuk, mert Ha nem törődünk 
velük, akkor elburjánzanak és eltorzítják 
beszédünk tiszta zengő hangjait, fülbemá­
szó kellemes muzsikáját.

A ml nyelvünk mostoha körülmények 
között (török hódoltság, németesitö tö­
rekvések stb.) maradt fenn. Költők, Írók, 
nyelvújítók még börtönbüntetést is szen­
vedtek érte.

Prága anyanyelvűnk megérdemli tő­
lünk, hogy megtanuljuk, hogy szeres 
síik, védjük, ápoljuk és csodás szép­
ségeit hibátlan beszédünkkel is kife­

jezésre juttassuk.

A Hajdú megyeiek
BUDAPESTEN

a Metropoleban 
találkoznak, 

Ráfcőezl-dt M.
Pompás Új kávéháza, „János vitéz 
sörözője", gyönyörű télikert a fő 
város látványossága. Olcsó, kényei 
mes szobák, előnyös penzióárak 
Cigány : szegedi Farkas Jóska 
Jazz-táne : Virány swing-orchestra 
Prékáliaasg tgyiztr 6a Is a METROPOLE-!

Az anya- és gyermekvédelem 
Olaszországban

Ismertette dr. lovag Schmidt Félix né dr. Popovlts Erzsébet, az Egye­
temet és Főiskolát Végzett Nők debreceni csoportja előtt

(Folytatás.)
E törvény az egészségügyi védelem köz­

pontjává a községet teszi, mint a leg­
inkább. érdekeltet és legalkalmasabbat 
arra, hogy a lakosság í-gcszségvédclniét 
minden helyen biztosítsa. A lakóházak 
javítása, az egészségügyi ellenőrzés, a tö. 
meghygienera nevelése és a profilaxis 
nagyszerű eredményekre vezettek. Nem 
érdektelen a csecsemők halálozási szám­
adatainak ismertetése’ 1887-től, 1887-ben 
1000 élő újszülöttből elpusztult 493. — 
1914-ben 130. 1925-ben 119. Az első öt 
életévben 1000-ből mcgha’t 85, 1925-ben 
már csak 44. Bármily kecsegtetőek 
ezek a számok a csecsemőhalálozás még 
mindig elég magas, 1932-ben 110 esett 
ezerre, A fascízmus megértette. hogv a 
faj kvantitatív és kvalitatív fejlődését 
előmozdítani csak akkor ’ehet, ha szün­
telen harcban áll a csecsemők megbete­
gedésével és elhalálozásával szemben.

Ebben a harcban pedig a legfonto­
sabb a profilaxis. Minden á’lam. amely 
komölvan le akaría szállítani a csecse­
mők halálozását és emelni akaria az új 
nemzedékek erkölcsi színvonalát, nem 
bízhatja magát e téren tisztán a ma­
gán- és közjótékonyságra, bármennyit 
munkálkodjanak is ezek. Biztos alapra 
kell helyezni a társadalom organizáció­
iát. kiegészíteni azt az állam szé’e«k"»rű 
olv tevékenységével, amely rgviitt- 
működő. kiegészítő és felügyelő Jol’egu 
fgy jutottak e»1 az olaszok a nemzeti 
anya- és rserspmővédő intézményhez. 
ÍÖpera Nationale por VAssistenza del’a 
Mafternita r deli ’Tnfanzia.) Ez az In­
tézmény jogalany, székhelye Bóma. célja 
kiegészítő munkáin révén a köz- és ma­
gánintézményekkel karöltve a faj fizi­
kai és morális védelme, javítása. A cél 
végtelen volta és jelentősége elsőrangú 
politikai jeVeget nd az intézménynek 
és ezáltal különbözik nemcsak a jóté­
konysági intézménye’ *ől, ame.1y°knrk 
feladata az egyéni nyomorúság enyhí­
tése anem e’iit azoktól a védőintéz­
ményektől is. amelyek az egyesek jólé­
tét célozzák és tevékenységük mézeié a 
bizonyos határok közé szorított. Bőg­
jön szembe kell helyezkedni azzal a 
véleménnyel, hogy az O. N. P. M. ifunk- 
ciója karitatív jellegű és missziója ki­
merülne az anyák és csecsemők segé­
lyezésében és elhelyezésében. Tff kell 
rágvi’ágítani arra, hogy a Karitász meg­
nemesíti azt. aki gyakorolja, de meg­
alázza azt, aki azt tartósan elfogadja 
és legtöbbször ólpusztítja az illetők 
minden emberi méltóságát. Márpedig 
ez á’l a legtávolabb a fasizmustól. 
A fasizmus azt. akarja, hogy az általa 
védettek a védelem által is morális ön­
tudatot és fizikai erőt szerezzenek, 
hogy maguk is munkástagjaivá legye­
nek az új olasz reneszánsznak. Azt sem 
szabad gondolnunk, hogy O. N. P. M. I. 
munkája gyógyító jellegű. Nem kell, 
hogy gyógyítson, mert feladata tisztán 
preventív, profilaktikus. A nőket olyan 
egészségügyi öntudattal rendelkezőkké 
formálja, amellyel a legintelligensebben 
tudják betölteni anyai missziójukat. 
Ezeket szem előtt tartva nyilvánvaló, 
hogy az O. N. P. M. T. nem lehel egy­
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szerűen jótékonysági vagy egészségügyi 
intézménynek tekinteni, mert feladatai 
kimeríthetetlenek, értéke, jellege pedig 
nem kontingálhatő. Amikor a fasiszta 
kormány hozzákezdett azokhoz a tanul­
mányokhoz, amelyek később az O N. 
P. M. T. megteremtéséhez vezettek, már 
többé-kevésbé minden európai állam­
ban megszervezték a szükséges preven­
tív és védőszoÜgálatot, úgyhogy a 
fasiszta kormán}» már felhasználhnltn 
egyéb országok tapasztalatait, anélkül» 
hogy azokat szolgálta# utánozta volna, 
sőt mindig szem előtt tartotta az olasz 
nemzet szociális viszonyait s r fasiszta 
forradalom sajátságos sze’lemét.

Minden országban, ahol szabályosan 
megszervezett az nova. és csecsemő­
védelem. van ecv. kÖznonti szerv, nmelv 
tanulmányoz. direktívákat nyuit és in­
nen sugárzik széf, az állam többi ré­
szébe a tu’aidonképeni.védő munka. Ez 
a szerv néhol' teljesen autonóm Másutt 
egy miniszter vagv miniszteri hivatal. 
Ezzel szemben a fasiszta kormánv. 
amikor 1925-ben megalkotta azt a tör­
vényt, mely az O. N. P. M. I. alapját 
képezi, előre elhatározott, célzattal ki­
küszöbölte. hogy a védőmunka sziszté­
mája véglegesen organizált és állam' 
adminisztráció által keresztülvitt és fel- 
ügvelt legyen. Ezzel szemben r védő­
szolgálat direkcióját olv á’lam melletti 
(pnrastatáilis) Intézményben centrali­
zálta. amely széle'? kiterjedéssel és auto­
nómiával bír, hogy az anya- és gyer­
mek véd elemmel összefüggő kényes kér­
dések komplexumát r kezdeményezés 
és kivitel teljes szabadságában oldhassa 
meg r legmodernebb alapon, tekintet 
nélkül r bürokratizmus hagyományos 
formaságaira. Ennek « módnak előnye, 
hogv az összes munkaszolgálat számára 
a ke.’lő agilitást biztosítja. Egyidejűleg 
fenntartja azonban a szociális anya- és 
cse'csomővédolem állami jellegét, mert 
az intézmény ily arányú fe’adatának 
po’itikai és szociális jellege önként 
vonja maga után az állami kontrolt 
Fasiszta fölfogás szerint az O. N. P- 
M. T. aktivitását nem lehet a fajfenn­
tartás és védelem negatív funkciójára 
szorítani, hanem egyidejűleg ezzel a 
népesedés fej’ődését, növekedését elő­
mozdító funkciókat is gyakorolni kell 
A fasiszta rezsim népesedési politikáját 
a szervek, intézetek, törvények hatal­
mas tömege által, de főleg az 0. N. P 
M. I. által hajtja végre. A natalitás 
fasiszta politikájának alapelvet igen 
könnyen érthetők. Ez a politika első­
sorban arra irányul, hogv megjavítsa 
azok fizikai kondícióját, akikre a faj­
fenntartás feladata hárul. Másodsorban 
o’y kedvező környezeti feltételeket te­
remt, amelyek az olasz nemzet hatal­
massá válását, segítik elő.

A környezetnek igen nagy befolyása 
van az új nemzedék kifejlődésére, ezért 
szükséges, hogy a lakások egészségesek, 
vagyis világosak, napfényesek, levegősek 
legyenek. Ezért a harc az dlvárostaso- 
dással szemben niinl olyannal, amely 
egyértelmű a szülletések csökkentésével. 
De mindez nem elég. Oly kedvező szel­
lemi és morális feltételeket kokett te­

remteni, amelyek a család intézményét 
(eszik hatalmassá. Mussolini azt mon­
dotta : az anyát és gyermeket tisztesit 
kell, mert ezek tisztelete jelenti a faj 
legnagyobb értékének megbecsülését. 
Innen vo’t a szükségesség Oily feltételek 
megteremtésére, amelyek a legnagyobb 
mértékben fejlesztik a családi érzést és 
ösztönzőleg hatnak a család növekedé­
sére. Ezt szolgálják a hozomány-jutal­
mak, a különböző könnyítések a több­
gyermekes apák és anyák számára a 
hivatalok betöltésénél, az adózásnál, a 
lakások megszerzésénél s a munka kol­
lektív szerződésénél.

Ha az O. N. P. M. T. szerkezetét néz­
zük, látjuk, hogv ez á’l egy központi 
szervből és perifériás szervekből.

A központi szerv áll az elnökből és a 
központi tanácsból, 13 taggal, akiket a 
király nevez ki a belügyminiszter elő­
terjesztésére. A tanács tagjait négy, 
évenként újítják meg. A perifériás szer­
vezet áll a provinciális (94) foederátiók- 
ból — ezek képviselik mintegy’ a köz­
pontot — és a patrunátus komitokból 
A foederációk magukba zárják az ösz- 
szes magán- és közintézményeket, ami­
ivek az anya- és gyermekvédelem cé’- 
jnira alakultak. Székhelyük a provin­
ciák székhelye. Elnöke jogain non a 
provinciális adminisztráció elnöke, al- 
elnök pedig ugyancsak jogalapon a 
fasiszta párt titkárnője. A foederációs 
tanácsnak ezenkívül még 9 tagja van, 
ezek közül 3 jogalapon van. fgy 1. foe­
derációs tanácsnok, akit cgvonesen e 
védelem és jótékonyság elintézésére 
választanak, azután a községi orvos és 
a törvényszék e’nöke vagy egy, az általa 
kijelölt bíró. A másik hat tagságot v.l. 
l'asztás útján töltik be. A provinciális 
foodcráció kötelessége a törvény sze­
rint : dirigálni és összhangba hozni a 
végrehajtó munkára alaku’f patronáln­
ánk tevékenységét, gondoskodni, az O. N. 
P M. T. pártatlan diszpozícióinak vég­
rehajtásáról és a provinciákon belül az 
anya, és csecsemővédelem normális f*í 
lődéséről. Megjelölni az O. N. P. M. 1. 
számára azokat a köz- és magánintéz­
ményeket és személyeket, akik érde­
mesnek mutatkoznak az anya- és gyer- 
mrkvéde’mt munkára. Időként refe­
rálni a szolgálat menetéről, előterjesz­
teni azokat az újításokat, me’vrket 
szükségesnek fart a védelmi szolgálat 
javítására. Véleményt ad az intézmé­
nyek által benyújtott segélyezések ügyé­
ben. Az elnök képvise’i a foederációt és 
gondoskodik, hogy az ’ ügymenet zavar­
talanul follyon le. Sürgős cselekben el­
határozási szabadsága is van, amely 
egyébként az irányító tanács Joga. Az 
őrködés jogának a’apján az elnök spe- 
ctáHis vizsgálatokat folytathat 1«.

Ami r női munkát és az ú. n. Cassa 
Nationale di Maternita törvényének al­
kalmazását illeti, az őrködés joga itt 
a korporáci k inspektoraié, akiknek a 
foederációk elnöke engedélyezi az eset­
leges túllépéseket. Ebből látható, hogy 
a foederációk a direktívákat nyújtó 
központi sze* ’ok. A gyakorlat ugyanis 
bebizonyította, hogy a parancsosztó 
szerv mindig központi ke’l hogy legyen. 
rzzeT szemben a végrehajtó munkának 
decentralizáltnak, a heilyi viszonyokhoz 
alkalmazkodónak kell Jennie, mert fíJV 
lehet könnyű az ellenőrzés, meggyorsí­
tott a nagy intézmények megmozdulá­
sainak komplexuma és intenzívebb az 
egyesek részvétele a perifériás szervek 
munkájában, mert ezek jobban ismerik 
az adott eseteket, mint a távolabbi 
központi szerv. (Folytatjuk.)
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A SZOMORÚ TÜNDÉR
ILDIKÓ.
»tekékről. Mikor a hajnal rózsaszín 
arcával betekintett az ablakon, ki­
simult arccal látta egymás mellett 
pihenni a leánykát ég a tündért.

Másnap — a leánykán kívül senki 
más nem látta — a tündért egész 
nap együtt járták. a várost. Felke­
resték a szegény negyedeket, a 
gyermek-kórházakat és megálltak 
beszélgetni az árva gyermekekkel 
az árvaház kerítésénél. Az unott arc 
felvidámult midőn apró ajándékain 
szerzett mosolygó örömöt látott fel­
csillanni a gyermekek arcán. A ron­
gyosoknak elajándékozta használt 
és megunt ruháit, az éheseket meg­
vendégelte, a betegeket ápolgatta, 
az elhagyottakra vigyázott, mesélt 
nekik, játszott velük.

Mikor a tündér visszatért Tün­
dérországba, diadalkapuval várták.

Irta; ABA
A tündér királynő haragudott. 

Egyik alattvalója, egy szőkefürtü, 
kékszemű, rózsaszín szárnyú, tán­
coslábú szép tündér, kit egy kislány 
álmához küldött el pár órára a föld­
re, nem tért vissza a kitűzött idő­
ben. ,

— Menjen azonnal valaki utána 
és hívja vissza. Szigorúan meg fo­
gom büntetni a késedelemért.

Az egyik játszadozó tündér köny. 
nyedén szökkent föl a tarka pillan­
gók és illatozó virágok közül.

— Megyek ép királynőm 1 Még 
sohasem voltam a földön az embe­
rek között. Azt mondjátok, én nem 
tudok vidám meséket súgni a gyer­
mekek fülébe és ezért nem enged­
tetek soha közi bük. Azt mondjátok, 
a gyermekek álmát meg kell édesí­
tenünk s a gondolataikat gyönyör­
ködtetnünk, nem pedig elszomorí­
tani. Én pedig csak szomorú mesét 
tudok, mert nekem, az északi fény 
volt a keresztanyám. De legalább 
most az egyszer engedj el ezzel a 
küldetéssel a földre.

A királynő kegyesen bólintott s 
a kis tündér, kellő útbaigazítások 
után elindult s el is ért abba a gyö­
nyörű, fényes palotába, ahová küld­
ve volt. Meg is találta tündértársát. 
Ott szomorkodott egy csodaszép 
fehér ágyban, selyem vánkosok 
közt sirdo’gáló kislány mellett.

— Miért szomorkodsz, testvér­
kém ? Királynőnk haragszik, mert 
késel. Miért nem jöttél idejében 
haza ?

— Nézd ezt a kislányt. Gazdag, 
szép, egészséges, minden meg van 
amit szeme-szája kivan. Es meg 
sem boldog. Mindég szomorú, mert 
semmi sem érdekli. Mindig unat­
kozik. Hiába sugdosom a tűiébe 
Tündérország legszebb csodáit. Hi­
ába csillogtatom előtte a fényt, a 
ragyogást, hiába igyekezem felvi­
dítani az álmait a legtréfásabb dol­
gokkal. Nem,érdekli semmi.

Az újonnan jött tündérnek meg­
esett a szíve a kislányon. ,

— Neked menned kell, testvér­
kém. De nekem megengedte király- 
nőnk, hogy egy. napot itt tölthessek 
a földön. Tudod mit? Megpróbálom 

/ ép. felrázni ennek az unatkozó, kö­
zönyös gyermeknek a szívét.

A másik tündér elnevette magát.
— Hiszen te csak szomorítani 

tudsz.
— Nem baj I Azért mégis csak 

megpróbálom. ...
Amint elment a tarsa, a kis tün­

dér megcírogatta a
— Miért vagy szomorú ? Ninos 

okod rá. Csak hallanád, milyen bá­
natos történeteket mesélnek társaim 
otthon Tündérországban azokról a 
u verni ekekről, akiket fe kell u- 
ámítani l Akkor belátnád, hogy 
nim» okod a szomorkodasna es 
örülni tudnál az eleinek. ■

_MeséiI nekem azokról a #ze- 
gépy gyermekekről 1 — mondta a

S h tündér az éjszaka csendjében 
elkezdte szomorú történeteit nyo­
morék, beteg, árva, szegény gyér-

RZ OR1M5 UT1H
<— Rajnamenti népmese —-

Valahol a Rajna mentén, ott ahol 
a folyó a legvidámabban kanyaró«;, 
áll egy különös szikla. Óriás-ujjo- 
nak nevezi ezt a sziklát a nép, arról 

valaha itt lakott íi

megtréfáluí az em-

az óriásról, aki 
környéken.

Hű, micsoda félelemben tartotta 
a lakosságot ez a fiatal óriás, aki 
bizony szerette megtréfáluí az em­
bereket. Felemelte egyik tenyerét 
és elsötétült az egész környék. Olyan 
volt, mintha éjszaka lenne. Meg­
érintette a környék legmagasabb 
tornyát s az úgy megingott, mintha 
földrengés ingatná. De Óriás-Bandi 
— ez volt az óriás neve — azért 
nem tűrte, hogy a torony összedől­
jön. Azonnal a helyére igazította. 
Csak látni akarta, hogyan i,fedeznek 
az emberek.

Egy szép napon hatalmas lovag 
költözött a környékre. Elhatározta, 
hogv a Rajna fölött várkastélyt 
épít és miután ez nem volt könnyű 
d0]0fr, — rettenetesen magasan állt 
a gzikla — elhatározta, hogy mun­
kásai közé fogadja Óriás-Bandit iá. 
Eléje lovagolt egy szép napon es 
így szólt:

„Hallgass ide, derék óriás 1 Se­
gíts nekem várkastélyomat felépí­
teni és nem bánod meg.“ Az óriás 
azonban «okát hallott az emberek 
ravaszságáról. Nem bízott hat a lo­
vagban sem és ezt kérdezte tőle : 
„Mit kapok, ha segítek?“ „Bármit 
választhatsz magadnak várkasté­
lyomban. Bármit, amire gusztusod 
van", felelt a lovag ... Hogyis sejt­
hette volna, hogy óriás-Bamli nem 
választ mást, mint magát ß szem 
Rosvitát, a lovag leányát. „A lá­
nyomat ?*' — kiáltott a lovag, mikor 
Óriás-Bandi közölte vele, mit hatá­
rozott, „Azt nem adom 1“ Dehogy 
nem adod, hiszen megígérted." A 
lovag megrémült könyörgésre 
fogta a dolgot, „Mondj le róla, y 
yidd cl helyette egész arapyomab 

Hímeszárnyú lepkék aranyhintót 
vittek elé, abba bele kellett ülnie, 
és madárdalos, liliomos mezőkön át­
haladva, úgy szálltak vele mámo­
rosán az örömtől a királynő trónu­
sáig. A tündérkirálynő jobbjára ül­
tette.

— Te vagy a legkülömb tündé­
rem 1 A meséiddel nem örömöt, él­
vezetet, Időtöltést, szórakozást lop­
tál a reád bízott gyermek szívébe, 
hanem érdeklődést a szerencsétle­
nek iránt. Ezentúl itt lesz a helyed 
mellettem és akkor mehetsz a föld­
re, amikor akarsz. Mert eltaláltad 
azt az utat, amin a tündérmeséknek 
haladniok kell, hogy a gyermekek­
ben a jóság iránt kell érdeklődést 
kelteni.

A fák helyeslők® zúgtak, a virá­
gok hódolattal bólogattak, a mada­
rak diadalról zengtek s >a kis tündér 
jóságos szeme már újból a földét 
kutatta, hogy néni talá1-e egy másik 
gyermeket, akinek ő reá szüksége 
lenne.

Óriás-Randi 
„inkább ld- 
mint sem le-

minden kincsemet“, de 
makacsul így felelt: 
harapom a kisujjaaiiat, 
mondjak róla.“ Mit volt mit tenni? 
Neki kellett adni Ros vitát. «ki azon­
ban ravasz leányzó volt. Úgy visej- 
i edett Óriás-Bandiuál, mint egy km 
bolond, Parazsat tett a papucsába, 
piócákat karszékébe, paprikát la 
kávéjába... Egy hét múlva Óriád- 
Bandi már vitte is vissza az apjá­
hoz. „Nem kell a lányod“, mondta n 
lovagnak, aki. hangosan felnevetett 
örömében. „Ragaszkodtál a paktu­
munkhoz, most én is ragaszkodom 
hozzá. Tessék ! Harapd le a kisujja- 
dat, miután önként mondtál le lá­
nyomról.“ „Óriás-Bandi elgondol!, 
kódolt, aztán —- tisztességes óriás 
létére, leharapta szépen a ki.s- 
ujját. Odadobta a lovagnak, de az 
azonnal sziklává vált és még most 
is ott áll a lovagvár mellett, a Rajnp 
fölötti sziklán.

Csokonai Vitéz Mihály 

lakzin 

Csokonai, a költő, ki a műit szá­
zadban élt, igazi vándortermészet, 
volt. Szerencséjére mindenütt vol­
tak jó barátai, így például Debrg-; 
cenbep is, ahová Csurgóról ment. 
Rendszerint gyalogszerrel baktatott 
a kitűnő poéta. De előfordult, hogy 
felvették őt egy gzénásszekérre is. 
))ebrejcenbc is ép szénásszekéren 
vonult be, mikor szembetalál kozott 
egy régi barátjával, egy derék pap­
hab

— Szállj 1c, Vitéz 1 —- kiáltott^ 
Csokonaira a pap — hadd üdvözöl­
lek.

De bizony a poéta osflk akker 
volt hajlandó Jeszállui, hu az üd-

vöziés egy kis Ital kíséretében 
történt.

— Van nálam ital is — biztatta 
barátja és Csokonai most már 
leszállóit a szekérről s vígan kö­
vette a barátot. Annak házához 
érve, lementek a pincébe, ahol 
egymás mellett; álltak a boros hor­
dók.

— Ebből igyunk ! — kiáltott Cso­
konai és az egyik hordóból kikap­
ta a dugaszt.

— Ó, te szerencsétlen 1 — kiáltott 
rá barátja, a pap. — Kifolyik az 
egész bor — 6 hamar odatartotta 
tenyerét a dugasz helyére. — Sza­
ladj fel a csapért — kiáltott 
Csokonaira. — A konyhában van, 
majd odaadja a .szakácsnő.

Csokonai szaladt a konyhába, 
de a szakácsnő nem volt otthon.. •

A pap c.sak várta, várta őt a 
pincében, tenyerét a boroshordón 
tartva — de Csokonai nem jött. A 
szegény vendéglátó gazda már 
egészen meggémheredett, de a költő 
nem volt sehol. Végre, egy óra 
múltán, megunta a dolgot s. mi­
előtt végleg megbénulna a karja, 
ki hagyta folyni a drága bort a 
bordóból s felment a lakásba, Cso­
konainak se híre, se hamva. Más­
nap derült csak ki, hogy a sza­
kácsnőt keresni elment a szom­
széd tagzira. Ott táncolt hajnalig ... 
Az eset óta mondják a magyarok 
a feledékeny emberre, hogy „elfe­
lejtett az csapot-papot".
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A megfejtéseket szombat estig 
kell beadni, vagy beküldeni 
a „Debreczeni Újság—Hajdúföld“ 
szerkesztőségébe (Piac-utca 56. fez.) 
Pali bácsi postája címére.

A megfejtők között minden hónap 
végén több jutalmat sorsolunk ki. 
Az is nyerhet jutalmat, aki csak 
egy rejtvényt fejtett meg, do a 
.szorgalmasabbaknak nagyobb a 
nyerési esélyük.

A múlt számunkban közölt fej­
törők megfejtése a következő :

1. Esik eső. 2. Gönoölszekér. 3. 
Teknő.

Minden szorgalmas megfejtő 
nyerni fog.
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,,ísten nem engedi #■ 
a repülőgép feltalálását"

Reverend Halter amerikai pap 
megtalálta a trevisoi városi könyv­
tárban Francesco Lana olasztudós­
nak egy 1670-ben írt levelét, ame­
lyet egy barátjához intézett, aki fel­
fedező és feltaláló volt és Firenzé­
ben lakott. A jóbarát nyilván a re­
pülés kérdéseiről informálta Lanát, 
aki válaszában a következőket írja:

„Ne is kísérletezz azzal, hogy re­
pülj, mert a repülőgép feltalálását 
Isten sohasem fogja megengedni. 
Ha ilyen gépet szerkesztenél. Isten 
alkotta társadalmunk rendjét tel­
jesen felforgatnád. Felszállhatnál 
és súlyos tárgyakat dobhatnál em­
bertársaid fejére vagy házára. A 
bűntényt nem lehetne megtorolni, 
mert az emberek nem férnének hoz­
zád a levegőben.“

A levélben „kéngőzzel töltött bőim 
bákról“ is szó esik, sőt arra is cél­
zás van. hogy Lana barátja 1669 kö­
rül szélmalommal hajtott repülőgé­
pet. talált fel, de nagyon valószínű, 
hogy'. Lana levelétől megriadva, 
ahbahagvtp a kísérletezést.
nnnnnnnnrrnnn

Fokhagyma-forradalom

Texas egyik külvárosában fok­
hagyma foradalom tört ki. A békés 
polgárok eddig a házuk előtti kert­
jükben virág helyett hagymát ültet­
tek. A város most betiltotta a hagy­
máknak a ház elé ültetését és csak­
is virágokat engedélyezett. A ren­
delet ellen nemcsak a háztulajdo­
nosok, hanem’á piaci kofák is eré­
lyesen tiltakoztak. Nagy tünteté­
seket rendeznek, aminek hulláma 
már csaknem egész Amerikára át­
terjedt. Az ügyben Roosevelthez is 
interpellációt adták be. Forth-Vith- 
han fokhagyma szag helyett most 
fokhagvnia - forradalom van.

Elszegényedett 
milliomosok 
menháza

Los Angeles közelében egy pa­
radicsomi szépségű völgyben most 
bővitették ki az elszegényedett mil­
liomosok menházát, ami tulajdon­
képpen hatalmas uradalom s mely­
ben jelenleg hatvan ember él. Még 
véletlenül sem találni közöttük 
egyet sem, aki ne dicsekedhetne 
egykori millióival. Legtöbbjük ideg­
roncs vagy nyomorék, heten pedig 
tébolyultak. A menházát az urada­
lom tartja fenn, ezt viszont a mil­
liomosok bocsájtották levitézlett tár. 
saik rendelkezésére. Az amerikai 
milliomosok jól'tudják, hogy ' va­
gyonuk állandóan borotvaélen tán­
col. Éppen ezért abban a tudatban, 
hogy esetleg egykor ők is a men- 
házba kerülhetnek, nagy szeretettel 
tartják fenn az intézetét, amelyben 
a lakók úgylátszik nagyon jól érzik 
magukat, mert a fennállás hat esz­
tendeje alatt.mindössze egy millio­
mos halt-meg,, ázt is a villáin súj­
totta agyon.-»-

FEJBEKOLINTAS
a legtökéletesebb altatási módszer

Luxemburgban most hunyta le 
örök álomra szemeit Sorbisen Já­
nos orvos, aki egyetlen volt a vilá­
gon a maga nemében. Sorbisen, aki 
norvég származású, hatalmas va­
gyont szerzett, mert igen jó sebész 
és különösen keresett fogorvos volt. 
Egyedül ő alkalmazta a régi egyip­
tomiak különös érzéstelenítés! és al­
tatás! módját, még pedig úgy, hogy 
a beteget pámutgomolyagba csavart 
bunkóval egyszerűen fejbekólin- 
totta és a rögtön fellépő eszmélet­
lenség idején nyugodtan elvégezte 
orvosi műtétéit. Sorbisen módszerét 
nem egyszer megtámadták, de min­

Kísértetlátás, 
vagy telepátia ?

Nyugataus^tríjlia. A közelmúltban 
olyasvalami történt a Geelvink- 
csatornában, amit józan ésszel ma 
megérteni sem lehet, de mégis hite­
lességében nem lehet kételkedni, 
mert annak valódiságára 67 ember­
tett esküt, olyan emberek, akiket hi­
degen hagynak a kísérteties dolgok 
s eszük ágában sem lehetett ilyene­
ket kitalálni.

A ..Sápta-Sirály“ hajónév Ausz­
tráliában nem ritka, csak nálunk 
hallik különösen. A hajó, amelyet 
így hívnak 11 ezer tonnájával igen 
tekintélyes nagyságú személyszál­
lító, India és Ausztrália között köz­
lekedik. Haram-Bruce kápitáiíy ve­
zetésével, a Sharks-öböl felől köze­
lítette meg a kontinens partjait s az 
eset a 28 és fél szélességi vonalon, 
a Geelvink-esatornában történt vele. 
Itt veszedelmes zátonyok és terje­
delmes szigetek vannak. A történet 
egyébként a következő :

Valami nem vágott a kapitány 
számításaiban és magához vette 
tehát a második és harmadik tiszt­
jét, bevonult a kabinjába, ahol egy 
negyedik ember ült háttal a belé­
pők felé az asztalnál. Meghökkenve 
állottak meg a tengerésztisztek, — 
mert ezt az embert nem ismerték. 
Telt szakállú, őszes, mosolygós em­
ber fordult feléjük, mikor megszó­
lították. A következő pillanatban fel­
ugrott, a tisztek Is szétugrottak, az 
idegen kirohant a kabinból, az ajtói 
pedig becsapódott utána. Néhány 
matróz is láta az idegent végigsé­
tálni a fedélzeten. Keresésébe be­
kapcsolódott az egész hajó személy­
zete. A nagyszakállú embert lehe­
tetlen félreismerni. S mégis hiába 
kutattak, keresgéltek, a hajó leg­
el rejtettebb zúgát.Js '.feltárták, az 
idegen azonban még sem került elő. 
Pedig hatvanhétén látták. Utasok 
és alkalmazottak vegyesen. A sze­
mélyleírás is pontosan egyezett.

A kapitány a hosszas keresés 
után úgy gondolta, hogy maradjon 
a fekete utas ott, ahol elbújt, majd 
előkerül a kikötőben. Visszament a 
kabinjában két tisztjével s nagy 
meglepetésére, az . asztalon férfias, 

den alkalommal bebizonyúlt, hogy 
a fejbekólintás a legtökéletesebb al­
tatást végzi a betegen. Míg ugyan­
is a különféle narkotikumok hatása 
nem mindig célirányos, sőt nem 
egyszer halálosan veszedelmes is a 
beteg szervezetére,. a kupánvágás 
egyrészt váratlanul éri a beteget, 
másrészt egy kis fejfájáson kívül 
semmi utóhatása nem marad, a be­
teg alvása pedig sokkal mélyebb 
volt, mint egyéb altatószerek hasz­
nálatánál. Most, hogy Sorbisen meg­
halt, egykori betegei ezerszámra 
mentek el temetésére.

kemény vonásokkal irt papírlapot 
talált.

— Hajózzatok folyton északkelet 
felé ! — ezt írta az ismeretlen a 
papirosra. Északkelet felé, ahol a 
Platt Lagúnák vannak. A Sánta- 
Sirály útja pont ellenkező irányba 
vezetett. Bolond ötlet. A tisztek le­
ültek és tanácskoztak. Rájöttek, 
hogy mégis csak kell valami oká­
nak lenni, hogy az ismeretlen utas 
ezt a felszólítást hagyta hátra.

Végül is abban egyeztek meg, 
hogy megcsinálják a száz mérföldé« 
vargabetűt és Haram-Bruce észak 
felé kormanyoztatta a hajót. Né. 
hány óra múlva feltűntek a lapos 
Platt Lagúnák, amelynek szélén 
emberek futkostak föl s alá. Most 
következett a meglepetés. A Sánta- 
Sirály, amennyire csak lehetett, 
megközelítette a zátonyt, aztán csó­
nakot küldött a nyilván hajótörött 
emberekért. S nemsokára Bruce ka­
pitány előtt állott ugyanaz a telt- 
szakállú, őszes, mosolygós egyén, 
akivel saját kabinjában találkozott. 
Ml ez ? Ördöngösség ? Lehetetlen, 
hogy az idegen előbb ért volna a 
Platt Lagúnára, mint az óránként 
tíz mérfölddel haladó hajó.

Az egyik tisztnek mentőötlete 
támadt. Papírt és ceruzát nyújtott 
át az idegennek s felszólította, hogy 
írja 1® ezeket a szavakat: „Hajózza- 

'tokT.fpkvtpn északkelet felé.“ öászé- 
liasónlítötták a kabinban hagyott 
sorokkal az új írást. Ugyanazok a 
betűk, vonások, ugyanaz a kemény 
férfias egyszerűség. Vallatóra fog­
ták az ismeretlent, aki beigazolta, 
hogy azonos Torr kapitánnyal, egy 
kis teherhajó Vezetőjével. Zátonyra 
futott és partra menekült emberei­
vel, a parton mind elaludtak s Torr 
álmában valami idegen hajón járt. 
Mikor végigvezették a fedélzeten, 
minden ismerősnek tűnt fel előtte. 
Előre megmondta, hogyan fest a 
Bruce kapitány kabinjának belseje.

Az érthetetlen eset fölött heves 
vitába szálltak Ausztrália okkultis- 
t á i. Hogy m i ként m agy arázzák meg? 
Ez az ö dolguk. - ■

Hitler, Göring és Stalin 
— Svédországban

A svédek fővárosában lakik egy 
A. Hitler nevű kádármester, akinek 
állandóan kellemetlensége volt neve 
miatt azok részéről, akik nem barát­
koztak a vezér és kancelárral tény­
kedéseivel. Kevesen tudták ott, 
hogy a svéd állampolgár kereszt­
nevének „A“ betűje azonban nem 
Adolfot, hanem Allant jelent Leg­
utóbb a kádármestert bojkott alá 
fogták, mire a boldogtalan kádár­
mester elszaladt egy egyetemi ta­
nárhoz, aki kimutatta, hogy a' ká­
dármester nem rokona Hitlernek s 
hogy teljes legyen az eredmény, 
közölte azt is, hogy Svédországban 
valamennyi telefoiíkönyvben meg­
található egy Harald Göring és egy 
Thomas Stalin nevű egyén neve is, 
kár lenne tehát pusztán nevük ha­
sonlósága miatt becsületben meg­
őszült iparosokat bántani.
OO<X>OCKKXXXXXXXXX>O0OOO^©e

Vagyont szerzett
filmsztárok ócska cipőivel

Különös módon jutott tekin­
télyes vagyonhoz egy Greger nevű 
élelmes nantesi kereskedő. Már 
évek óta gyűjtögeti híres filmszí­
nészek és filmszínésznők ócska,' el­
használt cipőit. Most egész .készle­
tét, mintegy ezer pár cipőt begalva- 
nizáltatta és kiállítást rendezett be­
lőlük Parisban éskiárúsította az ócs­
kaságok boltját. Húszezer frankot 
szedett össze a cipőkből. Legtöbbjét 
amerikai gyűjtők vásárolták meg 
oly magas áron, hogy abból szám­
talan új cipőt is vehettek volna.

ÁZSIAI VAROSOK SZÖVETSÉGE
Májusban hat nagy japán város 

kezdeményezésére Tokio, Osaka, 
Nagaya, Kioto, Kobe. Fukuoka, — 
megalapították az ázsiai városok 
szövetségét. A szövetségbe azok a 
városok léphetnek be, amelyeknek 
lakossága legalább 200 ezer fő. A 
szövetséghez való csatlakozásukat 
négy mandzsurlai város is bejelen­
tette már, így Dairen, Hsinking, 
Harbin és Mukden is tagja lesz a 
szövetségnek.

A buddhista szerzetesek 
hadba vonulnak Japán ellen

Sanghajból jelentik, hogy Csang 
Kai Sek tábornagy, a kínai haderő 
fővezére, az általános mozgósítás 
során fegyverbe szólította Kína 900 
ezer buddhista szerzetesét, amire 
még néni yojt példa, a buddhizmus 
évezredes történetében. Már ’ eddig 
is több szerzetes ezred alakult és 
Kína három legnagyobb kolostorát 
katonaitáborrá alakították át. A 
szerzetes katonák itt teljes hadiki­
képzésben részesülnek, rendes tá­
bori egyenruhát viselnek, sárga 
selyem karszalaggal, amelyre Budd­
ha nevét jelentő régi kínai írásjel 
van hímezve. A fegyveres szolgá­
latra alkalmatlan szerzeteseket be­
tegápoló vagy segédszolgálatra 
osztják be. Yuan Ying apát, Kína 
egyik vezető buddhista egyházi fő­
méltósága Ceylont, Indiát és a ma­
láj! államokat járja be. hogy a kül­
földi buddhisták körében gyűjtést 
indítson a kínai segélyalap Javára.



fi szúnyog
Cullex pipiens f Szinté halljuk, 

ahogy zümmögve, zúgva, búgva 
alattomosan közelednek felénk a fél­
homályban. Elkergetik leggyönyö­
rűbb gondolatainkat. Elseprik anya­
gi helyzetünk javítására éppen ak­
kor eszünkbe jutott legjobb ötlete­
inket. Legszebb merengéseinken 
„nyakoncsíp“ minket.

Vagy ' megzavarják a legszebb 
idillt, mert ugyan ki tudja megfele­
lően befejezni a megkezdett lírai 
mondatot, ha közben egy szúnyog 
nagyot c$íp a lábán, vagy éppen 
orrából lakmározik.

Itt nem segít semmi „légoltalmi“ 
intézkedés. Ki vagyunk szolgáltatva 
a szúnyogoknak. Valami kevés vé­
delmet mégis nyújtanak a következő 
eszközök : Az ablakokra kifeszített 
szúnyogháló. A szabadban rőzseláng 
vagy égő diófalevél segít ideig-óráig. 
A cigarettafüst felfelé száll, így csak 
a fejtől riasztja el valamennyire a 
szúnyogokat. A szalmiák szesszel 
való hédörzsölés kellemetlen szagú 
és gyorsan illan, de pillanatnyilag, 
segít. Szúnyogok ellen szoktak'még 
használni babér, geránium és- me- 
Ussa olajokat alkoholos oldatban.

Ha a -Csípés már megtörtént és

Strand-divat
Irta : Főző Margit.

Bégen elmúlt az az idő. amikor a 
nagy strandokon egy szál fürdőru­
hából, és _ legfeljebb még köpenyből 
állt az elegáns divathölgy felszere­
lése. Ma több „kelléke“ van egy 
strand toalettnek, mint egy kápráza­
tos estélyi ruhának és vonalban, 
színben, formában a strandöltözék­
kel olyan változatosságot lehet el­
érni, mint egy másfajta ruhatipu- 
sónkkal sem.

A különf éle strand ruhákat az tette 
szükségessé, hogy nem szeretünk 
csorgó fürdőtrikóban asztalhoz ülni 
és' a vastag frottirkabát felvétele sem 
kellemes. Fürdőhelyeken pedig sze­
rencsére régen nem szokás az ebéd­
hez teljesen felöltözni. A kényelmes 
féligfeiöltözöttséget jelentik a kü­
lönféle strandruhák, shortok, szok­
nyák. bolerók, vékony kabátok, kép- 
pék, amelyeket könnyen magunkra 
kaphatunk, nem melegek és „felöl­
tözött ebbeknek“ érezzük magunkat 
bennük.

A fürdőtrikók az idén simák, a 
nadrággal egybeszabottak, sokkal 
csinosai)bajé,' mint a kétrészes baja- 
dérra emlékeztető trikók. Az egy­
színű sötétkék, fekete és a legújabb 
sötétbordó dresszek mellett igen sok 
csikós, kockás, vagy Virágmintás 
türdőtrikót fogunk látni a strando­
kon.

Az alul gumiba húzott short, szé­
les öv résszel, bő ráncos derékkal, 
egészen ,új. (2. kép}. Mindenesetre 
nagy konkurrenciát jelent az eddig 
győzedelmesen uralkodó nyitotszárú 
shortnak. ■ Fesztelenül, kényelmesen 
mozoghatunk benne, ami lényeges a 
nyári üdülésnél. A dúsan húzott fel­

a vérállományunk jelentékenyen 
apadt, jót tesz, ha a megcsípett bőr­
területet közvetlen a csípés után 
ujja ink közé véve, erősen megszo­
rítjuk, így a fülűnkön keresztül tes­
tünkbe jutott nyálmirigyváladékát 
kiszorítjuk, utána forró sós vízzel 
borogatva a kellemetlen viszketés, 
felhólyagzás, sebpsedés elmarad. A 
tudományos vizsgálatok igazolták, 
hogy a szervezet megszokás utján 
immunissá válhat a szúnyogesípés- 
sel szemben (pl. én, mint régi kerti 
lakos, nem reagálok már a szúnyog­
csípésekre, de ha városi vendégeink 
jönnek, azok bizony piros foltokkal 
távoznak el tőlünk).

A szúnyogok életfeltétele a ned­
vesség, álló, vagy lassan folyó víz­
be rakják petéiket. Elszaporodásuk 
megakadályozására petróleumot és 
festékeket szoktak alkalmazni, me­
lyek a vízbe lerakott petéket elpusz­
títják. Ez azonban csak nagy terü­
letre kiterjedő gondos munkával ad 
eredményt és spk költséggel jár.

A szúnyogveszedelemmel szemben 
tehát majdnem védtelenek vagyunk . 
és az érzékétiybörüeknek nyári örö-. 
mét bizony alaposan megrontják 
vérszopó ellenségeink. .

sőrészt fagyöngysor, vagy selyem- 
bortnivar akasztjuk a nyakba. Ha a 
short fölé vesszük a 3. képen látható 
kabátot, villamoson, vagy akár vona­
ton is utazhatunk benne közeli ki­
ránduló helyekre.

A hosszú szűk fért inad rágszerü 
pizsamák mellett az egészen hosszú
bő strandkabátok is divatosak 
(4. kép).- ezek egészen ruha szerű 
benyomást keltenek.

Nagyon csinosak a bő ráncos, 
hátul kivágott strandruhák. Az 5. 
képen bemutatott erős rózsaszín 
ruha, fehér sötétkék széles övrész- 
szel készül, mely fölé az övrész 
anyagából való csíkos k a p u c n I s 
kabátot öltünk ; így ügyesen el le­
het rejteni az úszás által „kissé“ 
megrongált frizurát.

A strandoló divathölgy felszere­
léséből természetesen nem hiányoz­
hat a megfelelő színű szandál, 
táska, fejkendő, színes szemüveg,

napellenzö nagyszélü kalap, strand­
ékszerek stb. De akiknek nincse­
nek meg a fentemlített földi javaik 
és csak egy szál trikóban strandol­
nak, azokra is egyformán süt a

kirágok a lakásban
Nyáron még jobban él az embe­

rekben a természet, utáni vágy, mint 
más évszakokban. Aki zárt városi 
lakásban lakik, legalább egy pár 
tarka színfo'ttal, élő virágcsokor­
ral igyekszik a hiányzó, élő termé­
szetet, a holt bútorok közzé vará­
zsolni. —-Régen ä tömött virágcsok­
rokat kedvelték, a vázákban össze­
zsúfolva, egymáshoz " présel ve szo­
rongtak a yirágfejek. — Ma lazán 
helyezők vázába a virágokat úgy, 
hogy minden virágszál külön érvé­
nyesüljön, ne .csak egy vaskos-szín­
tömeget. alkossanak, . Iranern a szár

Hideg italok
A nyári hőségben a víz nem üdít elég­

tje. Jobban esik a jeges limonádét, hideg 
kávéi, kakaói, vagy csokoládét inni. Akik 
a különlegesebb italokat kedvelik. azok 
számár« közlünk egy pár jól bevált 
receptet : ’

Mandulatcj. Személyenként 2 dkg meg 
hámozott, mozsárban megtört mandulát 
veszünk. Egy dkg cukorral elvegyüljük, 
kána’ankénf feleresztjük. kéf deci vízzel 
felforraljuk, ruhán átszűrjük és kihűtjük.

Narancslé. Fél liter vízhez 20 dkg 
'.•tikról, 4 narancs levét, egy citrom le 
vél. egy narancs cukron ledörzsö't héjái 
veszünk. Felforraljuk, kihűljük és pár 
órára jégre á'líljuk. Igen üdítő az édes 
narancs levét egyszerűen kifacsarni, min 
den pótlék néll^ü’. hidegre állítani és ét­
kezés után talpas üvegpoharakban szer­

bi ideg puncs. Négy tojás sárgáját el­
keverünk egynegyed kg vaníliás por. 
cukorral. egy citrom levéve!. Felöntjük 
cgvnyolcad liter erős hideg Icával, egv- 
nyolcad liter hideg fejje’. Végül bele 
tesszük a négy tojás kemény habját. 
Jégre állítjuk.

Ribizlilé. A megmosott, meg! Iszliloli 
ribizlit langyos he’yre álWljuk, hogy a 
gyümölcs megpuhuljon. Majd ‘leszűrjük 
és egy éjjelen állni hagyjuk. Egy fé'. kg 
gyümölcshöz lő dkg cukrot adunk, erő­
sen felforraljuk és kihűtjük. Tálaláskor 
pohárba öntünk bc’őlc és vagy jeges víz­
zel, vagy jégbehütött szódavízzel hígítjuk.

nyári nap. azokat is épúgy üdíti a 
víz és lehet, hogy több örömet ta­
lálnak a strandolásban, mint az a 
divathölgy, aki 4-5-ször váltogat­
hatja egy nap a tolalettjeit.

ívelt hajtása, a levelek és szirmok 
plasztikusan és élesen rajzolódja­
nak ki a tompa háttérbe, életet és 
hangúlatot, árasztva a nyáron fül­
ledt szobalevegőhe.

Sokáig frissen tarthatjuk a vá­
gott virágot, hq vizébe kevés sót 
teszünk és a szárát másodnaponként 
levágjuk víz alatt. Tgy a szár 
sejtjeinek negativ nyomása követ­
keztében a külső erősebb lenyomás 
vizet présel fel a növény edényei 
közé, így több nedvességhez jut­
nak és tovább frissen maradnak a 
levágott virágaink.

Gyümölcsital. Bármely gyümölcsből 
készíthetjük, barackból, ribizkébő] vagy 
má.nából. melyből egy litert ízlés sze­
rint lecukrozunk. rummal vízesíljük. 
majd hidegre állítjuk. RátölKink egy liter 
j<ges bort és egy fél liter jeges vizet.

Caféfrappé. A jégbehütött poharakat 
megtöltjük apróra zúzott jégdarabkák 
kai. beleteszünk egy evőkanál törött cuk­
rot. egy pohárka konyakot és végül tele­
töltjük feketekávéval. Kanállal összeke­
verjük és szalmaszállal líraijuk.

Angol gyümölcsös tej. Egy liter tojh> 
beleönlünk négy deci málnát, epret, ri- 
bizkét. erdei szedret, kimagozott cse­
ri sznyét vagy meggyel, négy cvőkenál 
porcukorral ízesítjük s heüekeveünk pár 
szem héjazotl. apróra vagdalt mandulát. 
Pár órára hidegre, illetve jégre állítjuk.

Ré»lé. Darabokra vágott eperre 2 liter 
bort öntünk. 2—3 karikára vágott na- 
rancsot. egynegyed kg cukrot és egy 
csésze coinreaul. Néhány órára jégre 
állítjuk. Készíthetjük bármely gyümölcs 
I ö| és bor helyett pezsgővel, il’ctve bor 
rnl és pezsgővel Önthetjük fel.

ÜZENETEK
Bizonyítvány.

No azért büntesse meg a kisfiát, mert 
rossz a bizonyítványa és ne is arra kéne, 
szerit,sc, bogy „szín jeles“ legs cn. hanem a 
tudásvágyat igyekezzék fe’kelteni benne. 
A tanulás és tudás szépséget értesse meg 
vele és ne a mechanikus magolásra szók 
tussá. Hagyja, hogy egyelőre ott fejtsen 
ki nagyobb ..szcllenii tevékenységet“ ami 
érdekli és ne vegye el a kedvét ,-e'til- 
tással’“ más tantárgyak tanulásától is 
A tanulás szeretetére való nevelés nem 
könnyű feladat ; ez a modern pedagógia 
egyik legfontosabb problémája, melyet 

hála kiváló pedagógusainknak — is­
koláinkban szép eredménnyel oldanak 
meg.

Rózsa. örülök, hogy ■ a cikk tetszett. 
Megcímzett és felbélyegzett levélben szí. 
vesén válaszolok külön is „stih-os" prob, 
lém á jóra.

Szerkeszti:
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A mama arca megint 
könnyes

— RANY MÓKÁJA —
LMj Ernőről fg«eín míg ellensége se 

mondhatta, hogy ralnoe ember. Nem le 
ar. aőt. Az jaHle embert hívják huta po­
fénak, Ámbár voHaklpen mindenki 
Olyan szép, amilyennek tartja magát ( 
IMy JómegJelenééfl, úrlmodord arany­
ifjú volt — eazerlnt.

Harminc éves koráig keresett mozgott 
a világban a megelégedett a nagyapja 
állal alapított kis válialat vezetésével r 
az ott elért havi négyszáz pengő körüli 
keresetiéi. Ezt az összeget édesanyja 
olyan pompásan beosztotta, hogy majd­
nem a felét félretették. Igaz, könnyű 
volt, saját házukban laktak s a műhely 
titán még adókedvezményt Is élveztek, 
lakbért sem kellett fizetniük. A havi 
megtakarított ÖMzeghül Igen azép kertet 
vettek, amelyre kényelmes vállát építet­
tek. Még gépkocsi ja Is volt Ernőnek. 
Nem nagy, csak olyan, amire azt mond­
ják : Most az egyszer nem rúgom fel...

Talán éppen barátai mókás ugratása 
alapján, rászánta magát, hogy elindul 
feleséget keresni. Tréfásan szólott egy­
szer a mamájának :

— Anynskám, mit szólnál hozzá, sze­
retnék megnősülni...

A mama magához ölelte és hosszan, 
forrón csókolgatta.

Ernő rátekintett anyja arcára, látta, 
hogy ar erősen könnyes.

— Ó. hát akkor nem... Semmiesetre 
se. ha neked nem tetszik ...

— Csncskám, félreértettél, félreértet­
tél... Az öröm csalta a szemembe a 
könnyet... Mióta várom már. hogy el­
szánod magad az élet egyetlen érdemes 
céljára... Olyan, de olyan kimondha­
tatlan boldog vagyok... És, és, ha sza­
bad érdeklődnöm, kinéztél már valakit ?

— Nem, anyus, még nem, de minden­
esetre utánajárok s mához esztendőre, 
anynskám ...

— Ernőként, csak egy tanácsot adha­
tok, ne a pénzt keresd... Van nekünk 
elég s hálaistennek, az üzeni Is türliető- 
M-n megy,,.

— Bizd csak Ide, anyus... Ha én ke­
zembe veszem az ügyet...

Akkortól társaságba járt, kártyázott és 
Ivott s ami kis Ideje maradt, azt leány­
szemlével töltötte. Hamarosan rájött, 
hogy táne nélkül semmire sem megy. Be­
iratkozott egy tánctanfolyamra, ahol pár 
hónap alatt annyira vitte, hogy kétszer 
is körültáncolhatta a termet tanárnője 
karján anélkül, hogy a hölgy lábára lé­
pett volna. De akkor persze, rálépett s 
annál kiadósakban, amit az Is bizonyít, 
hogy Kornélia kisasszony, a tánctanárnő 
három pengőről négyre emelte fel az óra. 
díját. Meg ez se másította meg Ernő el­
határozását s negyed év múlva meglehe­
tősen táncolt.

Neklhálorodott s a társaságban be- 
mulattatta magát minden valamire való 
hölgynek és kártya meg italozás helyett 
udvarolgatott. Udvarolgalott mindaddig, 
míg az Illető soros hölgy faképnél nem 
hagyta. Ez pedig igen gyakran előfordult. 
Pedig Ernő szeretett beszélni. Beszélt is 
sokat és saját megállapítása szerint igen 
szellemesen. A nők azonban valószínűleg 
nem annyira ezt keresik a társalgásban.

Került a hölgyek koszorújában, akt 
azután szinte kivetette hálóját derék 
hősünkre. Hogyne I Sokan ismerték a jó- 
hin'í céget « annak rendezett anyagi kö­
rülményeit. De az olyan hölggyel szin­
te öszlönszerií védekezéssel Ernő alig 
mert foglalkozni.

Amikor barátai már nagyon kiállhatat- 
limkoütuk, hogy igy-úgy, elhatározása 
óla egy esztendő is eltelt s még mindig 
nines menyasszonya, akkortól alig fél­
órái ismerettség után minden útjába ke­
rülő nőt megkérte. A megkért hölgyek rá­
nézlek. Akadt aki bolondnak, akadt aki 
szemtelennek tartotta. De komolyan Senki 
sem vette a gyors leánykérést.

*
— Tudod-e, anyuskáni, milyen nap van
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46. Keresztrejtvény.

Vízszintes sorok: 1. Nyilvánvaló. 
14. Fán sok van nyáron. 15. Máskép 
latinul. 17. Rangjelző szó. 19. Tant...
20. D. R. R. 22. Fedd. 23. Kérdő­
szó. 24. L. E. E. 26. Svájci üdülő 
hely. 28. Indulatazó. 29. Északeuró- 
pai nép. 30. Sivatag hajója. 31. Ásó 
párja. 32. Német búcsúszó. 34. Kert 
van ilyen. 36. Szeszesital. 37. Men­
ni angolul. 38. Mse. 40. B. M. T. 42. 
Fogoly. 43. Görög betű. 44. Járan­
dóság. 46. Oláh kikötő. 48. Közmon­
dás. 49. Sütéshez kell, t-árgyéset-béij. 
50. Ázsiai nópfaj. 51. Kettős betű. 
58. Mutatószó. 54. H. I. K. 56. Ta­
kar. mássalhangzói. 57. Egymásu­
tán! hetük. 58. Bece nőinév. 60. Ala­
csony ellentéte. 62. Szótőhöz járul. 
63. Testrész. 64. Bejárat. 65. Gárdo­
nyi híres regény, alakja. 66. Sámuel 
királyunk másik neve. 68. Óriás. 70. 
Kopasz. 71. Szamár hallatja. 72. M. 
A. E. 74. Tűzön pirul. 75, Ad ige 
egy alakja. 78. Ám. 78. Sportrenü- 
lőgép neve. 80. Elrendel. 82. A há­
ziasszonyról mondja Arany „Csalá­
di kör" című versében.

Függőleges sorok: 2. Egyforma 
mássalhangzók. 3. Műveltet« kép­
ző. 4. Lehullott falevél. 5. Gázló 
madár. 6. Ugyanaz, mint 17. víz­
szintes. 7. Berzsenyi Dániel ,.A kö­
zelítő tél“ című versének kezdete. 8. 
Tantal vegyje'e. 9. Török férfinév.
10. Ha janul, ökör lesz. 11. Régi 
súlymérték. 12. Arson vegyjele. 13. 
Idézet Arany „Családi kör“ című 
verséből. 16. Strindberg-regény cí­
me. 18. Lakihegyen van. 20. Rész.
21. Rubrika. 23. Kertiinövón.v. 25. 
Keserű-ég mintaképe. 26. Diiv. 27. 
Vízinövény. 28. Habra... siet. 33. 
Grönlandi lakó. 35. Madárzárka. 38. 
Súlymérték. 39. Növény lesz belő’e.

ma ? — kérdezte egy szép esteliden édes 
anyjától.

— Nem tudnám milyen különös nap 
lehet, Ernikém, — ásított n mama, aki 
iijabbitn nagyon megszokta a korai ágy- 
lm bürüst,

~ Emlékezz csak, kérlek, május nyolc. 
Pont ina tíz éve, hogy elhatároztam va­
lami nagyot, valami merészet, hogy meg 
nősülök ... Tfz hosszú éve ,.. Ennyi idő 
teljesen elegendő volt, hogy leszűrjem a 
tanulságot és h tapasztalatot, hogy a le­
ányok egyáltalán nem akarnak férhez 
menni. Tisztán a flörtért élnek... Ezért 

41. Rendezte! régies kocsi. 44. 
Vízpára. 45. Helyhatározó. 46. Kép­
ző -gat párja. 47. „Mert“ franciául. 
52. Ház része. 54. Ál. 55. Evőesz­
köz. 57. Nem megy el. 59. Mutató­
szó. 69. Met. 61. Senki eleje. 62. 
Szakállszín. 67. Liget. 69. Férfinév. 
72. Borotvapenge márka. 73. Név­
utó. 75. ...mars. 76. ... dáb. 78. 
Germanium vegyjele 79. Betű fone­
tikusan. 80. Mutatósző. 81. Helyha­
tározó rag.
A 15. SZ. KERESZTREJTVÉNY 

MEGFEJTÉBE
Vízszintes sorok : 1. Ellentenger­

nagy. 14. Keret. 16. Egyre. 17. Sz. 
19. Gém. 20. A if. 22. Tűs. 23. Ez. 
24. Tat. 26. Illat. 28. Alá. 29. Evet. 
30. Elavult 31.Alap. 32. Lak. 34. 
Utána. 36. Tdo. 37. ír. 38. Rés. 40. 
Tna. 41. Szd. 43. ór. 44. Veszt. 46. 
Szeri. 48. A nemzet, csalogánya. 49. 
Betli. 50. A légy. 51. Ak. 53. Gvl. 
54. Sáv. 56. Ona. 57.Ed. 58. Nap. 
60. Szgat. 62. Ele. 63. Gróf. 64. 
Csortos. 65. Hull. 66. Sok. 68. Alatt. 
70. Aáá. 71. Zs. 72. Bei. 74. Aha. 
75. Ali. 77. TI. 76. Torda. 80. Alant. 
82. Költői szabadság.

Függőleges sorok: 2. L. k. 3. Leg.
4. Ered. 5. Nem. 6. Tt. 7. Nyilvános­
ságra hoz. 8. Ee. 9. Rgt. 10. Nyúz.
11. Ars. 12. Ge. 13. Esteli harang­
szó. 16. A zápor majd eláll. 18. Za­
var. 20. Alatt. 21. Fauna. 23. El­
adó. 25. Tek. 26. Hu. 27. Tla. 28. 
Ali, 33. Kesztyű. 35. Szegény. 38. 
Remeg. 39. Szeli. 41. Szo'o. 42. Drá. 
ga. 44. Ver. 45. Tti. 46. Sin. 47. íny. 
52. Karos,54. Szol a. 55. Vatta. 57. 
Ellát. 59. Pók. 60. Isa. 61. Tot. 62. 
Éné. 67. Mert. 69. Elad. 72. Bol. 73. 
Idő. 75. Alá. 76. Ins. 78. Tö. 79. Ai. 
80. Ab. 81. Tá.

maradiam ma este itthon és fogok ma­
radni a jövőben is ...

Anyus inegslmogatta Ernikéje őszes 
haját, azután magához ölelte és hossza­
san csókolta. A mama arca megint könyv 
nyes volt, akárcsak tíz év előtt.

— Ne szoniorkodj, anyus, hogy nekem, 
épen csak nekem nem jutott feleség.., 
Elvégre tudod, vakon, bolondjában még 
sem akartam megnősülni...

A mama letörölte arcáról a könnyet :
—• Félreértettél, Emikéin . •. De meny­

nyire félreértettéit.,'. Az öröm csalta 
szemembe a könnyét..,

omrw
D®N€
EGY KIS METEOROLÓGIA

A férj és feleség aggodalmas te­
kintettel figyelik a viharfelhőkkel 
elsötétített eget s a feleség remegő 
izgalommal jegyzi meg:

— ítéletidő lesz úgy’ látom. Iste­
nem, mi lesz velünk ! Reszketek az 
égzengéstől. Hadházon és Tégláson 
már igencsak tombol a vihar.

A szintén begyulladt férj öröm­
mel kiált fel :

—- No, ha Tégláson és Hadházon 
tombol a vihar, akkor Debrecenben 
semmi baj sincs !

— Hogy érted ezt ? — kérdi a; 
feleség.

— Úgy, hogy a rádió azt jelen­
tette ma délben, hogy : egy’, két he­
lyen zivatar.

A RÉGI VILÁGBAN TÖRTÉNT
A furfangos diák nagy gyönyö­

rűséggel szemléli a kofa kosarában 
pirosló szebbnél-szebb almákat s 
rettentően megkívánja a mosolygó 
csemegét. Mindössze annyi baj van 
csak, hogy egy’ lyukas krajcár sincs 
a zsebében. Ellnek ellenére bátorsá­
got vesz magának, odasomfordál a 
kofához s megkérdi tőle :

— Mennyibe kerül az alma lelkem 
nónikém ?

— Hat darab öt krajcár, drága 
úrficskám, — válaszol kedvesen a 
kofa.

A diák szeme felcsillan.
— No, ha hat darab öt krajcár, 

akkor öt darab négy karcár, négy­
darab három krajcár, három darab 
két krajcár, két darab egy karjeár, 
egy’ darab Ingyenbe esik.'És ezt az 
egyet veszem meg.

CSAK RÖVIDEN...
A: Hogyan mondhatnád egész 

röviden ezt: lakoma Helsinkiben ?
B : Fogalmam sincs róla.
A : így’: finntor.

KOLLEGÁK KÉTESSÉGE
Az orvos orvosnőt vett feleségül. 

Az egyik ismerőse megkérdi:
— Hogy’ ízlik a házasság a kol­

leganővel ?
— Óh, nagyszerűen. Ha betegek 

vagyunk, egymást kezeljük. A mull 
héten például eltiltott a cigarettá­
tól. Erre én tegnap eltiltottam őt a 
beszédtől.

FÉLTÉKENYSÉG
A férj a vendéglőben áradozva 

megszólal:
—Istenem, micsoda szemek ! Mi­

csoda fürtök !
— Miféle nőről beszélsz? — kérd/ 

a feleség féltékenyen.
— Nőről ? Én arról az adag sző­

lőről beszélek !
MUNKANÉLKÜLISÉG

A Szajrtaparton föl és alá sétál 
egy munkanélküli. Egyszerre csob- 
banást hall és látja, hogy egy ember 
fuldoklik a habokban.

— Segítség ! Segítség ! — kiabál' 
ja a fuldokló.

A munkanélküli tölcsért csinál a 
tenyereiből:

—-Halló! — kiáltja. — Legyen 
szíves, mondja meg, hol dolgozott 
utoljára ?

A RAVASZ ALBÉRLŐ
Kucserka úr albérleti szobát ke­

res. Már majdnem előleget ad, 
amikor a főbérlőnő így szól :

—- Jaj, igen. Hölgyíátogatót sem­
mi esetre sem tűrök.

— És férfilátogató ellen nincs ki­
fogása ?

— Nincs.
— Rendben van. Akkor kive­

szem a szobát a menyasszonyom 
részére.
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1938 június 12. Vasárnap.
Prot.: Szentháromság. Kát-: Szenhároms.

1938 június 13. Hétfő.
Prot.: Tóbiás. Kát: Pád. A, X

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy hazában, »
Hiszek egy isteni BrHk Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők tclefomszáma: 9—4.
Rendőrség telefonszáma: 20—45.

— Hétfőn rendkívüli közgyűlés. 
Az 1929 i XXX. t.-c. 23. §-ának 4. 
pontja alapján közhírré teszem, 
hogy Debrecen sz. kiír. város tör­
vényhatósági bizottsága a folyó 
évi június hó 13-án, hétfőn délután 
4 órakor a Városháza közgyűlési 
termében rendkívüli közgyűlést 
tart, amelynek tárgysorozata a Vá­
rosháza hirdetőtábláján ki van füg­
gesztve. Dr. Kölcsey Sándor po- 
gármester.

— Csikesz Sándor rektor Buda­
pesten. Szombaton délben a doktor­
avató ülés után dr. Csikesz Sándor 
rektor Budapestre utazott, ahol a 
minisztériumban folytatott délután 
tanácskozásokat egyetemi ifjúsági 
ügyekről.

— Neuber professzor lesz a pécsi 
orvosi kamar elnöke. Pécsről jelen­
ti tudósítónk: a Pécsi orvosi ka­
mara vasárnap délelőtt tartja Pé­
csen a nagy érdeklődéssel várt el­
nökválasztó közgyűlését. Mint isme­
retes, a kamar első elnöke dr. Entz 
Béla egyetemi tanár lemondott és a 
tagok kérésére sem volt hajlandó 
megmásítani elhatározását. Entz 
professzor lemondása utón az ügyek 
irányítását dr. Neuber Ernő egye­
temi tanár, a kamara alelnöke vette 
át. A kamara bizalma teljes mér­
tékben Neuber. professzor személyé­
ben összpontosul és a tagok egy­
hangúlag őt ajánlották az elnökség­
re. így a vasárnap reggel 8 órakor 
összeülő választó közgyűlés csak 
formális lesz, amelyen dr. Kenesse.v 
Aladár főorvos, mint korelnök Neu­
ber Ernő professzort a kamar meg­
választott új elnökének jelenti ki 
Ezt követőleg Neuber Ernő profes­
szor programot ad, majd pedig le­
tárgyalják a múlt évi zárszámadást 
és az összes aktuális orvosi kérdé­
seket; A kamara közgyűlésén a tol­
nai. baranyai és somogyi orvostár­
sadalom igen nagy számban képvi­
selteti magát.

FIGYELEM !
Szövet ét bélésárut
— Radó Sándor a legkiválóbb ko­

mikus és Vörös Anikó a legdivato­
sabb pesti dizőz, két napon át ven­
dége lesz Debrecennek. Az Arany- 
Bika Igazgatósága szolgál ezzel a 
nagyszerű attrakcióval. Junius ló­
én, 'szerdán és 16.-án, csütörtökön 
este 9. órai kezdettel a Nagyerdei 
Vígadóban, rossz ’idő eseten az 
Arany Bika Bocskay teraszán, vo; 
rös Anikó, a leggyönyörűbb pesti 
dizőz, akinek minden fellepe.se di- 
vatrevűnek számít, mert Poiret es 
Paquin toalettjeivel egy darab I a- 
rizs jelenik meg előttünk. Rado 
Sándor régi kedves ismerősünk, bi­
zonyos sok munkája lesz ismét ne­
vető izmainknak, ha megjelenik 
előttünk félre torzult mosolyával, 
hogy megismertessen bennünket . 
gazdasági helyzet 0 áitai« vallott 
felfogásával. A két kiváló művész 
1 pengő. belépődíjjal tartja esteit.

• •

Üdvözlő szavunk!
(A 15 éves fönnállását Ünneplő Városi Dal­

egylet jubileumához)

Bolyongsz az erdőn; egymásra 
boruló ágak, lombkoronák alalt — 
clgondolkozva csendesen; hallgatva 
a lombok susogását; merengve a 
rádboruló kísérteties csenden !... 
A lombkoronák pompája, gazdasága
— mindent átfogó zöldje — egy­
szerre valami megmagyarázhatatlan 
komor hangulatba ejti... Bele re­
meg a lélekbe a csend !... Úgy 
érzed: valami nagy árvaság ölel —- 
a lágyán ringó, hullámzó lombkoro­
nák alatt valami nagy-nagy elha- 
gyatottság ; — üresség ..., lélekte- 
lenség... Úgy érzed, a lombok su- 
sogása sóhajjá válik. — vággyá:
— a nagy szegénységben — sóha- 
jósán feltörő, — a komor, ünnepé­
lyes, temetői csendet megtörni 
akaró, • — lelket kereső, követelő­
vággyá! ... És most egyszerre a 
lombok között fölcsendül a dal! ... 
Fülemüle-ének, galamb-bugás, gerle­
kacagás, fuvolázó rigófütty;
s egyszerre megrázkódik, — föiéb- 
red az erdő ! ... Láthatatlan arany 
omol a lombkoronákra; kibontako­
zik a lombok közül a lemosolygó 
kék-ég, mintegy varázsütésre ra­
gyog ki minden; kap szárnyat a 
lélek; — s borzongató csend teme­
tői gyásza: Isten templomának 
himnuszt zengő „hallelujává“ szé­
pül !... Az „örök szépség“ glóriája 
sugároz át mindent!... És te 
mégy ..., mégy dobogó szívvel, — 
hittel, reménnyel, boldogan — a 
rádboruló lombkoronák alatt, —

JUH-HUS
T kgr. 88 fillér 
Schnek László 

újonnan megnyílt hentes és mészáros üzletében 
Slmonffv-utca és Halköz sarok.

— Az Úrnők Kongregációjának 
vezetősége kéri a tagokat, hogy Fe­
kete Pálné és Sümeghy Adorjánná 
kongresszusi testvérek gyászában 
vegyenek részt. Fekete Piroska te­
metése f. hó 12.-én. vasársap d. u. 
4 órakor lesz a Köztemetőben.

— Térzene a Déri-kertben. Junius 
16.-án, csütörtökön este fél 9 órai 
kezdettel, kedvező idő esetén a m. 
kir. „Bocskay István“ 11. hajdúez­
red zenekara Várhalmi Oszkár vdd. 
karmester vezénylete alatt séta­
hangversenyt tart a Déri-kertben a 
következő műsorral ■ Várhahni: 
m. kir. „Bocskav István 11. hajdú- 
ezrd díszindúlója. F'otow: Mártiin 
c. opera nyitánya. Lehár : „Cigány­
szerelem“ keringő. Erkel: Bánk­
ban“ ábránd. Kéler : „Takarodó“ 
Capua : „Bersagliere“ Induló.

legolcsóbban
beszerezheti:

— Államvasúti nyugalmazott fő­
tisztviselők június havi összejöve­
tele hétfőn lesz az Angol Király­
nőben.

— Néhai Pálffy József festőmű­
vész hagyatékából a művész özve­
gye elköltözés miatt képkiállítást, 
rendezett otthonában a Csauak-vil- 
lában (Vilmos császár-út 48. szám 
alatt.) A képek rendkívül olcsó 
úron s kedvezményes fizetési fel­
tételek mellett szerezhetők meg. A 
kiállítás mgtekintése díjtalan. Nyit­
va június 30-ig minden nap dél­
előtt 10-1 és délután 4—7 óráig. 

mintha az „örökszép“ templomának 
— rád hajló árkádjai, boltívei alatt 
járnál!... Az Isten ajkán mosolygó 
„örökszépség“ csendül meg a dal­
ban !... Dal nélkül élni: — madár- 
tálán erdő !... Temetői sétája a 
létnek !... Napfény aranyának, ég­
bolt azúrjának, csillagszemek örök 
szent mécsének, puha virágszirmok 
édes mosolyának testvére a dal!... 
Vágy, hit, remény csendül meg a 
dalban!... Boldogság, .öröm bíbor­
lángján lobban föl a dal!... És 
virraszt a dal — ha kell!... — 
a kétségek, szenvedések, megpró­
báltatások néma éjszakáján !... 
Virraszt a dal, mint komor fényű, 
ki nem hányó fáklyája az éjnek !... 
Virraszt a dal mint egy hitványul, 
gyáván, nyomorultan összezúzott 
..Ősi Nemzet“ ellobbanhatatlan fák­
lya fénye!... Hittel, reménnyel, —■ 
á mindent átkaroló szörnyű éjsza­
kában — és egyszer az a dal: 
a dicsőséggel fölpiruló szent. ..nagy 
magyar hajnal“’ diadalmas himnu­
szává válik!. ..

Ezt hirdesse minden akkord, 
minden hang, mely ma : a jubiláris 
ünnep glóriás fényén fölcseng 
minden szív dobbanás, — mely kö­
veti a dalt.. .; minden szív dobba­
nás, mely a fölcsendülő, szívből 
szálló, emelkedő dalra — hittel, re­
ménnyel, — az „egy isteni örök 
igazságba“ ' vetett rendíthetetlen 
hittel.'bizalommal — vissza felel!

Ezt érezzék a szivek!
7AVUSKA ANDOK.

— Agy- és-szívérelmeszesedés­
ben szenvedőknek reggel felkelés­
kor egy félpohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz a leg­
kisebb erőlködés nélkül igen köny- 
nyű székürürlést biztosít, azonkívül 
a gyomor és a belek működését elő­
mozdítja és kie'égítő emésztést hoz 
létra. Kérdezze meg orvosát. .

— Frontharcosok ! A ma délután 
4 (négy) órakor tartandó évi rendes 
közgyűlésen azpk a Fajtársak is 
jelen jenek meg, akik lakásváltozta­
tás, avagy egyéb okból meghívót 
nem kaptak de az alapszabály értel­
mében szavazati joggal bírnak. To­
vábbá felkérjük a Fajtársakat, hogv 
a megjelenés lehetőleg formaruhá­
ban történjék.' Elnökség.

— Egészségét ápolja, ha naponta 
fürdik a Nagyerdei hőforrásvízben.

— Beiratkozás a Naményi Gyors­
íróiskolába. A Naményi Gyorsíró 
és Gépíró Iskola jövő heten kezdő­
dő új „Irodai Tanfolyamára még be 
lehet iratkozni. Államvizsga, állami 
bizonyítvány, állásközvetítés. ■— 
(Rákóczi-utca 17.)

Kossulh-utca 6. sz.
TELEFON : 29-42.

— Töltsön egy kellemes estét a 
Bagolyvár pompás kerthelyiségében 
llíd-u'. 14. Telefon : 19-31.

(x) Gönczi cserépkályhái jók, szé­
pek, kifogástalan hőfokúnk. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Burgundia- 
utca felöl.) Telefon : 25-68.

A közönséget
■IIIIWIIIIHIIIIIIIIIIIW
érdekli,
iaiiiBiiiuiiiiiiiiiniwiimD

hogy ma, amikor 
az elhelyezkedésért küzdő magyar 
ifjúság számára még mindig 
nagy nehézségekbe kerül szerény 
megélhetést biztosító kezdő állás­
ba jutni és amikor, sajnos, nem 
ritkaság manapság sem az úgy­
nevezett állás- és jövedelemhal­
mozás, mert a törvényes út a ket­
tős és többszörös nagy jövedel­
mek megszüntetésére elég hosz- 
szadalmas, akadnak jóleső példa­
mutatások, melyeket követendő 
példaképpen kell odaállítani azok­
nak, akiket jószerencséjük busás 
és fölös jövedelemhez juttatott. 
Most olvassuk, hogy Fabinyi Ti­
hamér volt pénzügyminiszter, 
akit mint országos pénzügyi szak­
tekintélyt a Magyar Általános Hi­
telbank vezérigazgatójául hívott 
meg, mihelyst elfoglalta új pozí­
cióját. lemondott miniszteri nyug­
díjáról és úgy intézkedett, hogy 
nyugdiját, mintegy havi hétszáz 
pengőt ezután állandóan a Kor- 
mányzóné nyomorenyhítő akció­
jára fizessék be. Nem véletlen az, 
hogy a volt pénzügyminiszter 
mutatja ezt az előkelő gesztust 
azoknak, akiknek követni kellene 
ezt a valóban szociális megértés­
ből fakadó elhatározást. Nem vé­
letlen, mert egy jó pénzügymi­
niszter az állam kasszájánál ta­
nulta meg. hogy a nyomorgó kis 
emberek gondjain a nemzet ér­
dekében segíteni kell. Egy olyan 
kiváló pénzügyi szakember, mint 
amilyen Fabinyi Tihamér, tisz­
tán látja azt. hogy a helyes jöve­
delem elosztás képezi .egy ország 
társadalmának és gazdasági hely­
zetének szilárd bázisát. Most már 
a közeljövőben csak iirrty- szeret­
nénk beszámolni. Hogy addig is. 
amíg az 1 mrédy-kormúny törvé­
nyes utón szabályozza a nagy és 
többszörös jövedelmek terén mu­
tatkozó aránytalanságokat, egy­
másután követik a példát a híva- 
teái, közgazdasági és vállalkozási 
életben kettős, vagy többszörös 
jövedelemmel rendelkező magas 
állású urak is, és vagy a példát 
mutató nemes célra, vagy egye­
nesen a közvetlenül érdekelt 
megélhetést kereső magyar ifjú­
ság elhelyezésére ajánlják fel 
egyik vagy másik jövedelmi. for­
rásukat.

rvrvwwwwi

— Uj egyetemi dékánok. A deb­
receni egyetem orvos és hittudo­
mányi karán az elmúlt napokban 
tartották meg a dékánválasztást, 
mely szerint az orvostudományi 
kar jövő évi dékánja dr. Kreiker 
Aladár professzor, míg a theoló- 
giai kar dékánja dr. Makkal Sán­
dor egyetemi tanúi' lett. A,jogtudo­
mány! és bölcsészeti kar már a mű t 
héten megválasztotta a dékánokat, 
amelyről már hírt is adtunk. A jog­
tudományi kar jövő éri dékánja dr. 
Bozóky Ferenc, a bölcsészettudo­
mányi' kar dékánja pedig dr. Darkó 
Jenő professzorok lettek.

— POLOSKÁT. SVÁBOT ÖL 
„SZERTIN“ ROVARIRTÓ, DRB. 
1.20. KAPHATÓ JÓSA ÉS JÓNA 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
ROSSUTH-U. 6. ÓRIÁSI RAKTÁR 
OLCSÓ ÁRAK !

CSÁKI IMRE
kereskedőnél:

— Vattay Margit tánciskolájában 
június 18.-án diák tánctanfolyam 
kezdődik, Koesuth-u. 11.

fellepe.se
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Anyakönyvi hírek
Eljegyzések. Dr. Laki Kálmán 

orvos-vegyész, Szeged—Kezdi Er­
zsébet, Révész-tér 1.

Házasságok. Lazányi János keres­
kedő s„ Garai-u. 6.—Budai Erzsé­
bet, Hatvan-u. 31. Zsupos Boldizsár 
gyári munkás, Hajdúszoboszló— 
Oláh Margit, Szepesi-u. 9. Tallián 
Béla ftlszerkereskedő, Nyíregyháza 
—Ujj Erzsébet, Vendég-u. 33. Ko­
vács Sándor gépkocsi vezető, Mik- 
lós-u. 18.—Hajdú Erzsébet, Halastő-
и. 16. Pataki Miklós kereskedő s. 
Madách-u. 11.—Gasztonyi Katalin,, 
.Monostorpályi-űt 64. Kerékgyártó 
Kálmán villanyszerelő Ludánsz-
к. v Rozália, Lorántffy-u. 10. Szabó 
András kereskedő, Luther-u. 24.— 
Gáli Rozália, Méster-u. 14. Nagy 
Mihály kereskedő. Nádudvar—Tor­
jai Etelka, Basahalom-u. 22. Bárdos 
József asztalos mester, Homok-u. 
34.—Karajos Eszter, Virág-u. 8. 
Harangi Péter gazdálkodó, Gál-d. 
16.—Pál Juliánná, Kar-u. 29. Tóth 
János férfiszabó segéd, Pozeonyi-út 
8,—T- Kiss Ilona, Nádasdi-u. lő. 
Bundi István fm. , Fanosika 17.— 
Szűcs Mária, Bellegelő 74.

Születések. Kiss Sándor földni., 
Bánk 99., leány, Erzsébet. Vass Mi­
hály fm., Pacsirta-u. 27., leány, Má­
ria. Harsány! József kocsis, Bel­
legelő 415., fiú, Béla. Tarosai And­
rás tehenész, Nagycsere 148., leány, 
Katalin. Nagy Sándor npsz., Nagy­
csere 120., leány, Ilona. Fogarasi 
József máv tiszt, Botond-u. 4„ leány 
Erzsébet. Windt Sándor kereskedő, 
Tárcái, leány, Klára.

Halálozások. Fekete Piroska ny. 
postakezelőnő, r. k.. 40 éves, Bat- 
thyány-u. 15. özv. Tamoga Jánosné 
r, k., 75 éves, Bujdosó-u. 29, Erdei 
Juliánná háztart, alkalni. ref. 23 
éves, Szent Anna-u. 38. Ujf aludt 
András máv fékező r. k., 45 éves, 
Püspökladány. Nagylaki Györgyné 
r. k„ 77 éves, Munkás-u. 25. Illés . 
Antal' g. k. ny. ezredes, 80 éves, I 
Bethlen-u. 57. Peszternák Antal ko- I 
vács r. k., 79 éves. Budai É.-u, 59. I

A Credo évzáró gyűlése
A Credo, katolikus férfiegyesület, 

tegnap este 7 órakor tartotta utolsó 
gyűlését ebben az iskolai évben.

A gyűlés kezdetén Ring Vince 
polgári fiúiskolái igazgató, a Credo 
világi elnöke rövid visszapillantást 
végzett az elmúlt év munkásságá­
ról. Megköszönte a tagok ragaszko­
dását, kitartását. Végül kihirdette, 
hogy a következő Oredo-gyülés — 
a nyári szünet után — szeptember 
utolsó szombatján lesz.

Utána Lengyel László teréziániu-
MbmMWMWWWWWVMWWMbMMWWAMWWVVWWVWMMNM

— öt doktort avatott szombaton 
az egyetem tanácsa. A debreceni 
Tisza István tudományegyetem ta­
nácsa szombaton dólhen tartotta 
meg szokásos doktoravató közgyű­
lését, amelyen ez alkatommal fit 
jelöltet avatott doktorrá. A felava­
tott doktorok közül dr. Fejes János 
siklósi ügyvéd a bölcsészettudomá­
nyi, Gaál János, K. Katona Andor, 
Kósa Károly és Vaday Tivadar a 
jogtudományi doktori címet nyerték 
el. Az eskü elmondása és az ünne­
pélyes promoció után dr. Csikesz 
Sándor egyetemi rektor intézett 
beszédet az új doktorokhoz. Külön 
megemlékezett dr. Fejes Jánosról, 
akibn szinte újra megelevenedtek 
az ősi Kollégium nevelő és ser­
kentő erői. Elismeréssel foglalko­
zott Slklóssy heroikus erőfeszítésé­
ről, aki előbb a szolgabírói, majd 
az ügyvédi pályán tisztes nevet ví­
vott ki magának az egyházi, vár­
megyei, társadalmi és politikai 
közéletben. Példaképül állította dr. 
Fejes Jánost a magyar Intelligens 
ifjúság elé.

Paplanvarrodímban 
készülnek a legmodernebb mintájú 

PAPLANOK.
Javítások minden kivitelben ’ , 

DEBRECENI LAJOSNÉ 
Kossuth-utca 11.

mi prefektus mondotta el szép, lel­
keket megragadó beszédét a lélek 
hófehér menyegzői ruhájáról, meg­
szentelő malasztjárói. A múlt havi 
gyűlés jegyzőkönyvét Gáspár Ist­
ván elemi iskolai igazgató, az egye­
sület jegyzője olvasta fel. A gyűlés 
végén Faragó László káplán emlé­
kezett meg a pompásan sikerült 
Eucharisztikus Kongresszusról és 
buzdította a tagokat az euchariszti­
kus szellem és jelvény viselésére.

—- A nagyvárad-utcai ovoda év­
záró ünnepélye, Junius 9-én délután 
folyt Te a nagyvárad-utcai ovoda év­
záró ünenpélye. Öröm volt látni a 
mosolygó arcú kis fiúkat, leányokat 
amint hazafias versikélket mondo­
gatták, dalaikat előadták. Egyik­
másik gyermek valóságos kis prí­
más volt. Úgy énekeltek, hogy a 
legkomolyobb hallgatót is maguk­
kal ragadták, s tapssal, integetés­
sel jutalmazták a kis muzsikusokat. 
Természetszeretetre, hazaszeretetre 
nevelő körjátékokban kicsi, nagy 
csoportba tartozó gyermekek, mind 
megfeleltek a nekik kiosztott szere­
peknek s mikor felvonult a dísz- 
mag.varba öltözött kis csoport s 
végig ballagott a szép virágos ud­
varon, árnyas játszóhelyeken, — 
bizony minden szülő azzal a gondo­
lattal szemlélte gyermekét, lesz-e 
az életben több ilyen boldog vizsga­
napja gyermekének. Mária néni 
hasznos kézimunkára js tanította a 
kicsinyeket. Hogy mit is lehet apró 
kezekkel, gyermekes képzelettel 
rajzolni, fonni, színes képpé for­
málni, arról tanúskodtak a kis rajz, 
és színes ragasztó füzetek, melyeket 
virág csokrokkal díszítettek a kis 
emberpalánták. Dr. Medveczky Ká­
roly iskolaszéki alel nők volt az 
ovoda vizsgáján az iskolaszék ki­
küldötte, ki legnagyobb elismerését 
fejezte ki Ajtayné Esener Mária 
igazgató óvónőnek fáradtságot nem 
ismerő nevelő munkájáért.

A napba vágyom
Irta i AHA ILDIKÓ

Húnyaior megindulok t. •. fel a napba 
vágyom | 

s félúton megállva, marad egykét 
vágy-rom. 

ügy »»éretnék mágia odáig feljutni, 
nem mindig a filldtin parányok közt fntn,* 
vad versenyfutásban, bizonytalan célért, 
könyökkel törtetni csak a puszta létért.

Egy kezet keresek, erőset, méréssel, 
bátrat, megbízhatót, feltörtetni készet, 
amely ráfonódna gyönge derekamra 
s nap-ostromló útján magával ragadna. 
Sehol meg nem állna s mikor ott fenn 

lenne, 
egem 1« a napba magához emelne.
Keltőnk szíve ott fenn arany tűsben égne, 
s százszorosra gyúlna tőlük a nap fénye?

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT" 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— A Berlini Nemzetközi Kézmű­
vesipari kiállítás alkalmából az ipa. 
rosok és azok hozzátartozói részére 
az Ipartestül etek Országos Köz­
pontja ismételten 5 napos tanul­
mányutat rendez. Az első tanul­
mányúton ugyanis oly sokan vettek 
részt és oly sokan maradtak ki be­
lőle, hogy szüksége mutatkozott — 
egy másik tanulmányút megrende­
zésének. A tanulmányút .julius hó 
8.-tól julius 12-ig fog tartani: an­
nak jelentkezési díja 138.— pengő. 
Jelenkezni lehet -,a tannlmáüiyú.tra 
az Ipartestület hivatalában, a híva- 
♦los órák alatt. A jelentkezési ha­
táridő : június hó 24-lke, tanácsos 
azonban mielőbb jelentkezni a részi­
venni szándékozóknak, mert a tanul­
mányút iránt igen nagy máris az 
érdeklődés. A tanulmányút prog­
ramja és az egyéb szükséges tudni­
valók az Ipartestület hivatalában 
szerezhetők meg. Ipartestület El­
nöksége.

LÁNY ÁLL A MAGASBAN
jRTAi REGÉNY
HEGYALJAI KISS

(40)
Miklós csak kint vette észre, hogy közben 

dr. Muzsalyl Dénes Államtitkár is megérkezeti 
és ott daliásodik a ragyogó hölgyek, csillogó 
katonatiszti uniformisok és más ünneplők fes­
tői sorában. Ott volt mellette a gyöngéd és 
örömtől áradó felesége is, a Lia édes Klára 
nénje.

Mátraszéky doktor boldogan fogadta a 
sűrű szerencsékMnalokal. Melegen fogott ke­
zet két diákjával is. Azok izzó szemmel, száraz 
torokkal várták és izgalomtól rekedtes han­
gon fogadták:

— Az lesz az én vágyam is, hogy ott áll­
jak egyszer, ahol most állt tanár úr !

Ezt nem hitte Miklós, hogy a diákjai 
máris annyira ragaszkodjanak hozzá, örült a 
anitványi bizalom ez első jeleinek.

Hanem amint Liához ért, a szívébe nyi­
lallott.

Lia sápadt volt. Az ajka vértelen. A Szeme 
lázasan tüzes és a szája széle valami ideges 
gyengeségben remeg.

— Mi az, édesem, rosszul van ? — kér­
dezte ijedt aggodalommal.

— Nem, dehogy. Csak az öröm, Miklós, kissé 
túláradt bennem. Sírni szerelnék a gyönyörű­
ségtől. És mert visszafojtottam, azért remegek. 
Ne ijedj meg szivem, légy boldog — súgta inét 
oda halkitva.

Az autók gyönyörű irammal kanyarodtak 
fel velők a Svábhegy topáz lombjai közé.

— Jókai lábanyomán járunk — emlékez­
tette Miklós kedveseit a halhatatlan hegy­
lakóra.

El is csevegtek kedves bőbeszédűséggel a 
nagy öröm hangulataiban. Holló Feri és Bükk 
Tivadar szellemességé finom és ragadós volt. 
A férfiak kedveskedtek, a nők kacagtak.

Hanem a Lia ajka nem akart újból eleven 
piros lenni.

Az eljegyzést szűk családi körben tartot­
ták, a vendégek mégis alig fértek el a Bolgár­
villa helyiségeiben.

A gyűrűt Muzsalyi Dénes államtitkár húzta 
fel a jegyesek ujjára, vérbeli szónoki lendü­
letű beszéd kíséretében.

A szerencsekívánatok özönnel hulltak az 
ifjúság pompájában ragyogó fiatal pár közös 
útjára.

Hanem a Lia ajka még most sem akart 
élő piros lenni.

Mikor aztán az asztal első örömei után 
fel lehetett venni a nehéz borral gyöngyöző 
metszett poharat, felállt. Bolgár Olivér és olyan 
beszédet mondott, amelyre Miklós is elfehére- 
dett a meglepetéstől. Ezeket mondta :

— Engedjétek meg, hogy egy megbízást 
teljesítsek akkor, mikor poharamat az ifjú 
párra emelem. Ne várjátok tőlem, hogy színes 
szavakba öltöztessem akár a vőlegénynek, 
akár a menyasszonynak a kiválóságát. Szerel 
jük őket és a szeretetnek nincsenek szavai. 
De úgy látszik vannak tettei. Az én kedves 
öcsém', Mátraszéky Miklós nem elég, hogy di­
csőséget szerzett' külföldi útjával, bánéin a 
família vagyoni helyzetében is jelentős gyara­
podást tett lehetővé. Az ószöllösi borostyánon 
szikla titkát ö tárta fel egy régi kéziratos fel­

jegyzés alapján. Az aranylelet értéke, mint a 
megbízásom során kiderült, harmincezer 
aranykorona. A törvény értelmében ennek 
egyharmada az államkincstáré. Másik har­
mada a tulajdonosé, harmadik harmada a fel­
fedezőé. A kincstár már meg is kapta az ille­
tékét bankom útján. A tulajdonos, Késmárky 
Olga, akit szintén körünkben üdvözölhetünk, 
úgy rendelkezett, hogy az ö részéi a megtaláló 
részével egyesítve, az így nyert húszezer koro­
nán szerezzünk egy villát és kertet. És rendez­
zünk be modern kényelemmel egy lakást a 
fiatal párnak: dr. Mátraszéky Miklósnak és 
Zéry Liának, amelybe esküvőjük után nyom­
ban be is költözhetnek !

A kitörő éljenzés megszakította a bank­
vezér felköszöntőjét. Befejezésül még annyit 
mondott, hogy ö már talált is egy megfelelő 
villát a Rózsadombon, tündéri kilátással a 
Margitszigetre, valami egyholdas kerttel, mcív 
gyümölcsösnek is beállítható. Esetleg később 
mint villatelek értékesíthető. Ha az illetékesek 
megbízzák, alapos helyszíni szemle után a per- 
fektuálással, ö az Adorján Sándor jogi taná­
csának a kikérésével, kész a vételt véglege­
síteni.

Hanem a Lia ajkára az élet színe még 
most sem akart visszatérni,

Miklós hálás köszönetét nyilvánította úgy 
a kegyes adományozónak, mint a szíves köz­
benjárónak. Férfiasán bejelentette, hogy ö a 
nagylelkű ajánlatot csak mint kölcsönt fogad­
hatja cl. Amint anyagi erejéből telik, ö a maga 
tízezer koronáját visszaszolgáltatja Késmárky 
Olgának. A villa tulajdonjoga mindeneseire 
addig is maradjon az Olgáé. Miklós semmi ér­
demét sem találta abban, hogy a lelet nyo­
mára, szerencsés sugallattal, ö bukkant rá.

(Vége következik.)
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Literáti és babolchal Sarkady 
István városi adóhivatali ellenőr 
főnökhelyettes, áldásos életének 48. 
évében elhunyt. Temetése kedden 
délután . 5 órakor lesz a Köztemető 
díszravatalozójából a református 
egyház szertartása szerint. A teme- 

vállalat

64. évé- 
vasárnap 
a Közte- 

tést Fehértói temetkezési 
rendezi.

Erdei Juliánná életének 
ben elhunyt. Temetése 
délután fél 3 órakor lesz
mefő ravatalozójából a református 
egyház szertartása szerint. Temeté­
séi Fehértói cég rendezi.

Lévai Benedek temetése vasár­
nap déle ött 11 órakor lesz a Köz­
temető ravatalozójából a reformá­
tus egyház szertartása szerint- Te­
metését.' Fehértói cég rendezi.

Fekete Piroska m. kir. posta­
kezelőnő temetése vasárnap dél- 
•úán négy órakor lesz a Köztemető 
?. á. számú ravatalozóiéból. Lakás : 
Batthyány-utca 16. Gebauer cég 
rendezi.

Sági B. József tánctanár Debre­
cenben elhunyt. Temetése vasárnap 
délután három órakor lesz Karca­
gon. Szállítását Gebauer cég vé-

Ujfaíudy András máv. vonatkí­
sérő 45 éves korában elhunyt. Te­
metése vasárnap délután 3 órakor 
lesz a róm. kát. egyház szertartása 
szerint Püspökladányban. Debrecen­
ből való szá'lítás után. A szállítást 
és temetést Csurka „Kegyelet“ te­
metkezési vállalat rendezi, Dégen- 
feld-tér 2. szám.

Nagylaki Györgyné, Holczer 
tuna. máv. nvugbéres neje 77 éves 

korában elhunyt. Temetése vasár- 
nan délután öt órakor lesz a Közte­
metőben 2. á. ravatalozó teremből 
’■óm. kát. szertartás szerint. Lakás : 
Malvin-utCa 27. Pusztai temetkezési 
intézet.. .

Köszönetnyilvánítás: Mindazok­
nak a kedves ismerősöknek, jóbará­
toknak, rokonoknak és kartársak­
nak, akik drága édesanyánk elhuny­
ta alkalmából mérhetetlen fájdal­
munkat részvétükkel enyhíteni — 
igyekeztek, ravatalára koszorút, 
vagy csokrot helyeztek, ezúton mon­
dunk fájó szívvel igaz köszönetét. 
Kocsis testvérek és a gyászoló csa­
lád.

Köszönetnyilvánítás: Felejthet«- 
len gyermekßTn, testvérünk néhai 
Kovács. József elhunyta alkalmából 
nyilvánított jóleső részvétekért, ko­
szorúkért. csokrokért a Világítási 
Vállalat tisztviselőkarának és alkal­
mazottainak mély együttérzésükért 
ezúton mondunk hálás köszönetét- 
özv. Kovács Ferencné és a gyászoló 
család.

Köszönetnyilvánítás: Mindazok, 
akik felejthetetlen édesanyánk ha­
lálával ért mérhetetlen nagy bána­
tunkban a temetésen való részvéte­
lükkel. koszorú, vagy virágnak a 
ravatalra helyezésével jTidalmyi1/ 
kát enyhíteni igyekeztem, fogadjak 
ezúton'is legőszintébb köszönetünk 
nyilvánítását. Scherfel Testvérek.

Csurka ..Kegyelet" temetkezési 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. RZj5™' . 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetem) 
klinikák szállítója. Telefon nappal . 
33-81.. éjjeli szolgalat: oo-ou.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva i 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

U( temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József. Kalvin-tér .». 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

fizessen ELŐ 
A DEBRECZENI ÚJSÁGRA!

' » -■ ~ > ». "H

A kincseshegyi ovoda növendékei

A kincseshegyi óvoda vizsgája
Péntek délután 4 órakor szép 

vizsgával zárták az évet a kincses­
hegyi óvoda kicsi gyermekei. Ko- 
mássy Vilma óvónő nagy ambíció­
val és hozzáértéssel tanította be a 
kicsiket.' Minden dicséretet megér­

Ne okozzon Unnék 
gondot a nyaralás!

Részletfizetésre elvisszük Olaszország legszebb vidékeire. Egyedül 
vagy családjával ugyanannyit fizet mintha társas utazásban venne részt 
A világ minden tájára rendezünk társasutazásokat. Jelentkezéseket el­
fogad : vitéz Fehér Menetjegy és Utazási Iroda, DEBRECZENI ÚJ­
SÁG—HAJDUFÖLD utazási osztálya, Piac-utca 58.

— Ma lesz a katólikus gimnázium 
tanévzáró ünnepélye. A debreceni 
kegyesrendi Cálasanzi Szent József 
gimnázium vasárnap délután 4 óra­
kor rendezi meg tanévzáró ünnepé, 
lyét az intézet udvarán, melyre 
mindenkit szívesen lát az intézet. 
Az ünnepély műsora a következő: 
Az ifjúság népdalokat énekel. 
Eötvös búcsúját szavalja Fejér Fe­
renc Vili. a. A búcsúzók nevében 
beszédet mond if j- v. Nábráczky 
Béla VIII. a. az Önképzőkör el­
nöke. Horthy Miklós táborába ... A 
nagy bécsi kaszárnyára... Énekli 
az intézet ifjúsága. Az öreg diákok 
nevében beszél Nábráczky Bem 
vármegyei főjegyző. — Mécs : 
Egyszerű példa a varjakról. Sza­
valja Nagy János V. b. Az igazgató 
kiosztja a jutalmakat. Gaudeamus 
igitur .. . Énekli az intézet ifjúsága.

Uj temetkezési 
Intézet

cégtulajdonos

Pusztai Mzstl
Kálvin-tér 5. sz.

Telefon : 33-90.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít. 

demel fáradságos munkájáért. Kár, 
hogy a himlőoltásoktól távol maradt 
körülbelül 25 gyermek és amelyik 
ott volt, az is legtöbbje lázasan volt 
kénytelen szerepelni.

A SZOCIÁLIS MISSZIÓ­
TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Rendes, havi gyűlés junius 12.-én 
(kedden) 4 órakor a r. kát. gimná­
zium tanácstermében.

Kerti ünnepély julius 3.-án a Vi­
tézi Székház udvarkertjében, Beth- 
len-utea elején. Beléptidíj 60 fillér, 
.tegyek elővételben a Szent István 
Társulat Batthyány-utcai könyv­
kereskedésében kaphatók. Szórakoz­
tató műsor. Cigányzene, tánc, buf­
fet, fagylalt, fonatos. hideg és me­
leg éte’ek, italok. Mindenki ott le­
gyen.

— Akiknek foglalkozása minden 
erejük megfeszítését követeli, igya­
nak hetenként legalább egyszer, 
reggel felkeléskor egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserűvi­
zet, mert ez alaposan kitisztíja a 
bélcsatornát s előmozdítja a gyo­
moremésztést, fokozza az anyagcse­
rét, élénkíti a vérkeringést az 
egész szervezetben és ezáltal új élet 
erőt teremt. Kérdezze meg orvosát.

— Kalevala ünnepély a Déri Mú­
zeumban. Kallio Kyöst finn köztár­
sasági elnök több jubileumi Kale- 
vala-példányt adományozott a deb­
receni iskolák részére. A. Kalevalát 
Vikár Béla, a kiváló műfordító és 
folklorista fordítottá magyarra, aki 
annak idején gramnfonlemezekre 
vette a népzenét. A Kalevala-ünne- 
nély ma délelőtt 10 órakor lesz a 
Déri Múzeum előadótermében. A 
műsor keretében a Doczi reformá­
tus tanitónőképzőintézct énekkara 
működik közre, beszédet mond dr. 
Usury Bá’int egyetemi ny. _rk. ta­
nár, előadást tart dr. Gulyás Pál 
Író, a Kaievala-példányokat kiosztja 
vitéz* dr. Bessenyei Lajos tankerü­
leti főigazgató. Az ifjúság nevében 
köszönetét inond Kovács Ferenc re­
formátus főgimn. Vili. a. oszt, ta­
nuló. Belépődíj és műsormegvúlta« 
nincs.

to Ó 
Tibor Ár- 

10 ó Tömöri

lump-

11. ó

A református templomokban :
Nagytemplomban d*. e. 18 ó dr. Farkas 

Pál, d. u. 5 ó Kiss Antal Jenő. Kis 
templomban d. c. 9 ó Márki Kálmán, II 
ó Csuforo, Sándor, d. u. 5 ó Szenes Lász­
ló. Ispotály-templomban d, o. J0 ó Ko­
vács József. d. u. 5 ó Kulcsár 
Kossuth -utcai templomban d. e. 
Mezei Béla, d. u. 5 ó Bartha 1 
nád-tori templomban d. e 
I.ajos, d. u. 3 ó Nagy Sándor. Hóim k 
kerti templomban d. e. 10 ó l rav Sán­
dor, d. ii. 5 ó Kovács József. Nyilnstelc- 
pi templomban d. e. 10 ó Bartha f’bor, 
d. 11. 3 ó Mezei Béla. Csapókérti 
lomban d. e. 10 ó Kiss A. Jenő.
3 ó Tömöri I.ajos. Kerekestelepi 
lomban d. e. 10 ó Nagv István, d. 
Acs Mihály. Nyúlási áll. iskolában 
10 ó Nagy Dezső. Tégláskerti áll. Isko­
lában d. e. 10 ó Birinyi János. Tél’arc­
tól gyűl, házban d. 11. 3 ó Kovats Arpad. 
AVolnffka-te’epi olvasókörben d. n. 3 " 
Nagy Sándor 1h. Olajütői ima’iázban d. 
n. 5 ó dr. Juhász László. —- Tanyai is­
tentiszteletek: Paling d. e. 9 ó vitéz Sza­
bó Endre. Szíkgát d. u. 2 ó vitéz Szabó 
Endre'.

A róm. kai. templomokban :
Rendes szentmiserend fi. 7. fi. 8.20 9 

órakor. Féltízkor nagvmisét tart, és szó­
beszédet mond Láng Pál pápai kamarás, 
plébánoshi tyettes. Délben 11. háromne­
gyed 12. fél 1 órakor szentmise. Kcrtségi 
káno'nákbnn következők mondanak szí. 
misét : Csapókertbon Kummorgrubcr 
Emil piarista tanár. Homokkertben dr 
Rassovszky Kálmán piarista tanár. Nyi- 
lastelepen Kiss László segédtc'ké-z. 
Auguszta szanatóriumban Horváth Ist­
ván piarista tanár Hajdúsámsonban No. 
vák Gyula segédlelkész, Józsán dr. Sz.a 
bő János segédlelkész.

A gttr. kát. templomban :
Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 

d. e. 8 ó diákmise, 9 ó katonamise. 10 ó 
nagy szt. mise, a szí. beszédet'Papp Gyu­
la szentszéki tanácsos mondja, háromne­
gyed 12 ó csendes szt. mise, d. ti. fél I ó 
rózsafíízérá jlatosság, a vecsernye elma­
rad a tanévzáró ünnepség miatt, mely 
az erdőn a szokott helyen lesz mcglai'l- 

ó csendes szentmise és utána a körme­
nethez csatlakozunk.

Az evangélikus templomban 
vasárnap d. e. 10 órakor gyülekezeti is­
tentisztelet. Prédikál Megver l.njos nősz, 
sziói lelkész. a détszabolcsi evangé.ikiis 
egyházközség lelkésze. Istentisztelet után 
offerlórium a Nagyszőlősön épülő uj 
evangé’ikus templom javára. Este "> óra­
kor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál 
Uöitös Sándor

PAPLANOK AT 
n legújabb minta szerint készítem. 
Régi vattát géppel portalanítom. 
ízléses és jutányos munka garan­
tálva 1 NAGY JULIA Rákóczi-u. 6

— Vitézi telekheiktatás Hajdúná­
náson. Junius 19.-én délelőtt föl 11 
órakor szép ünnepé'v lesz Hajdúná­
náson az elemi iskola udvarán. Ek­
kor lesz Hajdúnánás egy tiszti és 
16 főnyi legénységi vitézének telek­
beiktatása. Az ünnepély díszköz­
gyűléssel kezdődik, melyet áldomás 
követ.

- A Sz.eretetszövetség ma d. u. 
5 órakor tartja az új Dóczi-intézet 
udvarán nagyszabású fagyi-alt dél­
utánját. A résztvevőknek tetszés 
szerint lehet igényelni egy pár 
virslit s egy pohár sört, vagy egy 
drb. tésztát' s egy adag fagylaltot. 
A kedves délutánra mindenkit sze­
retettel hív a Szeretetszövetség s 
aki külön meghívást nem kapott, 
arról-a szeretetszövetség gondosko. 
dik s a maga asztalánál látja ven­
dégük
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Beiratások az iskolákba
BEtRATASOK A DEBRECENI 

REFORMÁTUS GIMNÁZIUMBAN
Minden vallúsfelkeretű tanuló 

egyenlő tandíjat fizet.
A debreceni református kollé­

gium gimnázáumában folyó évi jú­
nius hó 21-én, kedden és 22-én. 
szerdán délelőtt 8 órakor történik 
az I. osztályba jövő tanulóknak a 
beírása. Beírfeidíj 22.20 P. Tandíj 
évi 80 P.

— A bírások a Dóczl elemi isko­
lában még június 13.-án és 14.-én is 
tartanak a régi Dócziban földszint 
hatra d. e. 9—1-ig.

— A Tanárképzőintézeti Gya­
korló Gimnázium (Simonyi-út 12.) 
T„ II., Ill,, VI. és VII. osztályába 
június 17.-én és 18,-án lehet beirat­
kozni d. e. 9-től 1 óráig.

—A debreceni róm. kát. elemi 
néniskola vezetősége mindkétnem- 
beli tanulók részére az 1938—39. 
tanévben megnyitja a VII. osztályt. 
Úgy a fiú-, mint a leányosztályokba 
a beíratás 13. és 14.-én lesz. Felké­
retnek a szülők, hogy VII. osztályba 
iratkozó gyermeküket beíratni sze­
mélyesen jelenjenek meg. amikor is 
hozzák magukkal a beíratandó 
gyermek értesítő könyvét és ameny. 
nyihen van, új kelető szegénységi 
bizonyítványukat is. Igazgató.

(:) Az evangélikus elemi iskola 
rendes beiratkozásait junius hó 
13.-án és 14.-én. hétfőn és kedden 
d. e. 8-tól 1 óráig tartja az I. osz­
tály termében (Miklós-utca 3. szám) 
Igazgató.

Irodai munkaerők 
kiképzése

a Naményi Gyorsíróiskolában. Gép­
íróiskolában folyik. Államvizsga, 
áilásbahelyezés. (Rákóczi-utca 17.)

— Dr. Kürthyné Máriássy Magda 
fánclntézetében 18.-án diák tánctan. 
folyam kezdődik. Póterfia-u. 30.

— Érettségi vizsgálat az állami 
Fazekas Mihály gimnáziumban. A 
szóbeli érettségi vizsgálatok junius 
9—11 között folytak le az állami 
Fazekas Mihály gimnáziumban 
Szabó Kálmán nyíregyházai kir. 
kát. gimnáziumi igazgató elnöklete 
alatt. Az érettségi vizsgálat kiváló­
an szép eredménnyel végződött. A 
vizsgálatra jelentkezett 19 tanuló 
közül 18 jól megállotta helyét a 
vizsgálaton és mindössze egyetlen 
tanulót marasztalt el a bizottság, 
de csakis egy tárgyból. Kitűnően 
érettek : Kardos János, Sebestyén 
Gyula, Vámosi György. Jól érettek 
Aszta'os Sándor, Ösanády Ákos, — 
Feliér György. Juhász István, Ka- 
rap Ferenc, Papp István, Rácz La­
jos, Ráez László, Somogyi Sándor, 
Szabó Sándor. Érett: 5 tanuló. A 
vizsgálati elnök, Szabó Kálmán —■ 
nyíregyházi kir. kát. gimn. igazgató 
elismerő szavakkal emelte ki a 
vizsgázó jelöltek biztos és alapos 
készültségét, amelyhez folyékony 
és világos előadó készség is járult. 
Majd meleg szavakkal illette az 
érettségizettek komoly és higgadt 
magatartását, mélyen átérzett és ne­
mesen megnyilatkozó vallásos és 
hazafias érzületiét. De elismeréssel 
emlékezett meg az elnök az egész 
intézet kiváló szelleméről, tervsze­
rűen vezetett oktató és nevelő mun­
kásságáról, amelynek tanúbizony­
sága az érettségi eredmény, őszinte 
elismerését nyilvánította Ur Már­
ton igazgatónak és az egész tanári 
karnak a kitűnő eredményért, — 
amelynek értéke a magyar irodalmi 
és történelmi feleletekben domboro­
dott ki leginkább.

Adományok Horthy Miklósáé Főméltóságú 

Asszony „Egy tál-étel akcióijára

Az Eucharisztikus Kongresszus és a 
Szent István jubileumi év alkalmával 
Horthy Miklősné FőméHósájtú Asszony 
álltai kezdeményezett országos „egytál­
étel akció“-ra május hó 14., 22., 29. és 
június 5-én nyugtázott daományokon Li­
vii! f. évi Június hé 11-én déli 12 óráig 
bezárólag a következek adakoztak •

100—100 pengőt : Takarékpénztárak és 
Bankok Egyesülete, Első Magyar Álta. 
lános Biztosító Társaság :

21.00 pengőt : Kereskedelmi és Iparka­
mara tisztviselői ;

15 pengőt: Arany Bika rt. tisztviselői 
kara :

13.08 pengőt s Fiú Felső Kereskedelmi 
Iskol« igazgatósága 1

10—10 pengőt t Sxeremley Bétané, 
Arany Bika rt. főplncésaí és kiszolgáló 
személyzete, dr. HüttT Tivadar egyetemi 
ny. r. tanár ;

— A Városi Dalegylet ma esti 
díszhangversenyére jegyet váltott 
hölgyek és urak figyelmét felhívja 
és kéri a dalegylet, hogv a színház­
ban este helyüket fél 8 óra előtt 
10 perccel feltétlenül szíveskedje­
nek elfoglalni, mert ez időponttól 
kezdve a nézőtérre vezető ajtók te­
kintettel a rádióközvetítésre, lezá­
ratnak. Ugyancsak fe’kérjük az An­
gol Királynő étteremben tartandó 
banketten való részvételi szándéku­
kat bejelentett, de vacsorajegyüket 
még át nem vett személyeket, hogv 
részükre a hely a banketten fenn 
van tartva és jegyüket a helyszínen 
vehetik majd át.

— Vitézek figyelmébe! Hajdú­
vármegye területéről egy vitéz le­
ánya a budapesti v. szegedi gondo­
zónői tanfolyamot esetleg félkölt­
séggel elvégezheti, s utána Szatmár 
vármegye vitézi családiénak gondo­
zónője lesz legalább három évig 
havi 145 P fizetéssel. Feltétel: — 
érettségi, tanítónői, vagy óvónői ok­
levél. Az érdeklődők haladéktalanul 
személyesen tájékozódjanak a 6. sz. 
Vitézi Törzisszékní? íBteh len -utca
3. szám.) Székkapitány.

— Debreceni tanuló sikere. Na­
gyon szép kitüntetés érte a csanó- 
kertl református leányiskola VT. 
leányosztályának egyik kiváló nö­
vendékét : Csáki Katalint, aki az 
Országos Frontharcos Szövetség or­
szágos diáknályázatán az első díjat 
nyerte el. Ez a díj egy emléklap­
ból és 10 nengő jutalomból áll, — 
azonban sokkal nagyobb és becse­
sebb az az erkölcsi siker, amit a 
szép eredménnyel elért. A szép ki­
tüntetés és dicséretes eredmény al­
kalmából nagyon sokan keresték 
fel jókívánataikkal a kiváló növen­
dék tanítóját: Hadházi Dániel csa­
pókerti ref. igazgató-tanítót, vala­
mint a tehetséges növendéket is.

Verőfényes napsugár! Orgonavírágzás!

A Fekete-tenger legszebb strandja várja önt!
Ha olcsón, kellemesen és gondnéJkül akar NYARALNI, úgy: 

jöjjön velünk Várnába I 
Utasainknak alkalmat nyújtunk, hogy megtekintsék Törökország ősi 
fővárosát: Konstantinápolyi, az ősi Bizánc várfalait, Szolimán szul­
tán és a Hagai-Szófia világhírű mecseteit, a régi seraiilt háremeket 
14—21 napos egyéni társasutazások részvétel! díja: 180.— pengőtől.

Díjtalan felvilágosítással szolgál
és jelentkezéseket elfogad : a vitéz Fehér Menetjegy és Utazási Iroda 
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7.50 pengőt : Kir. Törvényszék ;
5—5 pengőt : Tankerületi kir. főigaz­

gatóság, vitéz Fejér István Arany Bika 
igazgatója, Ref. Dóczi polg. leányiskola :

4 pengőt : Nagy Gizella és özv. Bene­
dek Imréné dohánynagyárúda ;

3.70 pengőt : Mezőgazdasági Vegyklsér- 
leti Altomás t

3.44 pengőt; Város! Arvaszék tisztvi­
selő kara ;

3 pengőt : Lám Dezső Kosauth-u. 20. ;
2—2 pengőt : Varga Lajos, dr. Révész 

Imre egyetem! tanár, Nyáry Béla, özv. 
Grósz Jenőné, dr. Zempléni Vilmos, 
Frledlaender Mór, Dlenes Jánosné ;

1 pengőt 1 Szentpály Gavallér Gábor.
összesen befolyt t 2.489 pengő.
Debrecen, 1038 június hó 11-

Dr. Kölcsey Sándor s. k- 
po’gármester.

— A Dér! Múzeum ma vasárnap 
délelőtt 9—1 óráig? nyitva, belépő­
díj nincs. A Füvészkert-u. 2. sz. 
iskolaépületben elhelyezett Thalv- 
szoba 10—1 óráig? az igazgatóság 
engedélyével megtekinthető, belépő­
díj 20 fii’ér. Délelőtt 10 órakor a 
Déri Múzeum előadótermében a 
finn köztársasági elnök által a deb­
receni Iskolák részére adományozott 
jubileumi Kalevala-pcldányok át­
adási Ünnepélye. A múzeumi Köz­
művelődési Könyvtár egész nap 
zárva.

— Filléres-gyors Mezőkövesdre. 
A Máv. igazgatósága közli, hogy 
legalább 500 utas jelentkezése ese­
tén junius 10.-án, illetőleg junius 
19.-én filléres gyorsvonatot indít 
Debrecenből és Miskolcról Mezőkö­
vesdre, Szerencsen át. A menettérti 
jegy ára Debrecenből 4 pengő.

— Érettségi után a halálba. Szom­
baton hajnalban a rákoskeresztúri 
vasúti állomás várócsarnoka előtt 
Frommer pisztollyal mellbelőtte ma­
gát Körényi István 18 éves tanuló, 
Körényi István Rákosligeten lakó 
banktisztviselő fia. A diák az egyik 
fővárosi iskolában most érettségi­
zett. A mentők a súlyos állapotban 
levő Körényit a Horthy Miklós kór­
házba szállították. A fiú nem ha­
gyott hátra búcsúlevelet. A rend­
őri vizsgálat megindult, hogy meg­
állapítsák, milyen okok késztették 
az öngyilkosságra.

— Leesett a létra tetejéről. Szom­
baton délelőtt az Arany János-utca 
53. szám alatt Tóth András kocsis 
felesége a padlásra ment. A létra 
azonban megcsúszott és három mé­
ter magasból lezuhant. Tóth And? 
rásné az esés következtében eltörte 
a bal bokáját. A mentők a sebé­
szeti klinikára szállították, ahol be­
kötözték a szerencsétlenül járt as­
szonyt, majd a lakására vitték.

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ
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Spernát Erzsébet
és

Dr. Éber István
ügyvéd 

ma esküsznek egymásnak örök 
hűséget.

Id 6 jár As
A Meteorológiai Intézet jelenté«« i
Hazánk nyugati határán az esti órák­

ban jelentkeztek zivatarok és Sopronban 
12, Szombathelyen 7 mm. esőt mértek- A 
hőmérséklet ennek következtében a nyu­
gati határszéleken süllyedt és ott a nap­
pali felmelegedés csak 24—25, a Dunától 
keletre azonban még 30—32 fokig terjedt.

PROGNÓZIS! Több helyen, főként az 
ország nyugati é* keleti részében időn­
ként megismétlődő zivatarok mérsékelt 
nyugati széllel. A hőmérséklet nyugaton 
fokozatosan süllyed, keleten átmeneti 
tea még magas marad.

Gyógyszertárak éjjel! szolgálata:
„Kígyó“, Mihalovits Jenő, Piac-u. 31., 

a városházzal szemben. — „Magyar ko­
rona", Káposztásy Géza, Péterfia-u. 10, 
a ref. gimn. szemben. — „Csillag", Beke 
Barna, Árpád-tér 1., a templommal 
szemben. — „Sas", özv. Mandel Józsefné, 
Hatvan-U. 70,'— „Szt. Háromság", Ho­
mokkert, Szabó Kálmán-u 14.
nnmnnnnnnm

— A Magyar Hadviseltek Orszá­
gos Munkapártja debreceni főcso­
portja közli, hogy a budapesti köz­
pont rendeletére a párt képvisele­
tére kizárólag csak Kovács Jáno-- 
titkár és Gárdos szervező jogosul­
tak, Aki rajtuk kívül a párt nevé­
ben tagdíjat vesz fel, vagy eljár, 
feljelentik. A párt helyisége Széni 
Anna-utca 5- alatt van. Tagfelvé­
tel ; Gárdos József bajtársnál, Püs­
pöki palota, könyvkereskedés.

— Rosszul lett a hőségben. Szi­
lágyi János gyári munkás szomba­
ton munkahelyén, a Salétrom-utc-a! 
Hajlított Bútorgyárban dolgozott. 
A nagy hőség következtében rósz- 
szül lett és összeesett. A kiszállott 
mentők a klinikára szállították, 
majd a lakására vitték.

— Ebzárlat. A városi elsőfokú közigaz. 
gatási hatóság közhírré teszi, hogy 9 
VHI-ik állategészségügyi körzetben ve­
szettségre gyanús eb garázdálkodott és 
ennek folytán a veszettség állati beteg­
ség szórványos jellegit fellépése állapít­
tatott meg. Ennélfogva az ebzárlat 1938. 
évi augusztus hó 24-ig terjedő 90 napi 
időtartamra megbosszabbíltatott. A Vili, 
állategészségügyi kerütat területén az eb­
zárlat hatálya kiterjed a m. kir. Állam­
vasutak Debrecen—királyházai vonaia. 
Pác, Fancsika erdősegek, a mikepércsi 
halár és a Debrecen—nagylútai vasul 
között lévő területre. Az ebzárlat alá 
helyezett területen minden eb megkötve 
vagy elkerített zárt helyen olyan módon 
tartandó, hogy más kutyával, vágj' 
macskával ne érintkezhessen és ember­
ben vagy állatban kárt ne tehessen. A 
zártat alá helyezett területről kutyát, 
vagy macskát csak a városi elsőfokú 
közigazgatási hatóság engedélye alapján 
lehet kivinni. A szabadon járó kutyák és 
macskák elfogatnak és ezek tulajdono­
sai ellen n kihágást eljárást a hatóság 
folyamatba fogja tenni.

Mosott rongyot 
von lapunk nyomdája 
Jéisof kir. harcog*u. lé.
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M E G N Y 1 L T ÚJ ÜZLET!
Tekint»» meg dúsan felszerelt raktáraimat 

vétalkénysser nélkül.
BUDAPESTI BÚTORCSARNOK

Hun vádi-utca 2.
Royal-épület. Telefon .- 12-35.

Borpiaci jelentés
Csongrád. A fejlődéiben lemaradt 

saőlők, gyümölcsösök sokat javul­
tak. A tőkék újabb hajtásokat hoz­
tak, a régi hajtások pedig annyira 
fejlődtek, hogy már szórványosan 
kötöznek is. Általánosságban meg­
kezdődött az első permetezés és a 
kapálás. Helyenkint peronoszpóra 
és moly található. A kevésbbé tagy- 
sujtotta területeken eléggé kedve­
zőek a terméskilátások..

Jánoshalma. Az idő állandóan 
hűvös és borongás, ami az úgyis 
hátramaradt szőlők fejlődését hát­
ráltatja és a minőség rovására megy. 
A másclik kapálás folyik, a per­
metezést is helyenként megkezdték. 
A borpiuo kissé megszilárdult, az 
árak kissé emelkedtek, de nem igen 
történtek nagyobb eladások. Az 
árak 1.7—1.8 fillér körül mozog- 
nag, a gazdák tartózkodnak az el­
adástól, viszont a kereskedők a vé­
teltől.

Tapolca. A szőlők eddigi fejlődé­
se kielégítő, bár az állandósult esős, 
s az ennek nyomán fellépő fülledt, 
párás Időjárás könnyen veszélyes 
lehet és fokozott védekezés szüksé­
ges. Számos helyen nagy a moly­
veszély is. Napról-napra tapasztal­
ható, hogy ennek főoka a gazdák 
nagy részének nemtörődömsége, a 
veszély fel nem ismerése és így az 
egységes védekezés hiánya. A bor­
piac helyzete változatlan, mind a 
kereslet, mind a kínálat tartózkodó.

Tokaj. A szőlők szépen fejlődtek, 
bár a sok esőzés és hűvös időjárás 
nem kedvez a szőlőknek. A termés- 
Iwzam közepesnek mutatkozik. A 
borpiaoon a könnyebb és olcsóbb 
borok iránt mutatkozik némi keres­
let, ennek ára egy hónap alatt kb. 
25—80 százalékkal emelkedett.

Sárospatak. A permetezés, kötö­
zés folyik, a szőlő jól fejlődik, szép 
és elegendő termést ígér. A nap­
számbérek általában emelkedtek, 
a kötöző napszám 50 százalékkal 
emelkedett. A borpiac csendesebb.

Nagykőrös. A szőlők a felmelege­
dett időjárás és langyos májusi 
esők után most már erőteljesebb 
fejlődésnek indultak. A fagykár mi­
att különösen a hazai szőlőkben 
20—40 százalékos terméscsökkenés 
várható. Fürthozam ezidőszerint 
szépen mutat. Kedvező időjárás 
mellett a fagykár enyhülhet, bár 
sok tőke részben ős egészben is el­
pusztult. A szőlő első permetezését 
megkezdték. Boreladás 1,4—1.8 fil­
léres alapon kisebb mennyiségben 
történik.
■ CDBCJBCJBCDBCDR «=>■<=>« CD«

mözewÄiw*« 1
A 80G»»««»TMr* ' muwy
Vasárnap : 3, 5, 7, 9 órakor!

ELEFÁNT BOY
(Korda Zoltán filmje !)

Megelőzi : Caprl, Világhíradő.
X>0<X><XXX>00<>0

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügj’vezető igazgató t
Dr. Kólya Sándor.
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Kettős mérkőzés a Diószegi-uti sporttelepen
Ma délután játsszák a keleti amatőr­

bajnokság Utolsó fordulóját. A bajnok­
ság kérdése már eldöltnek mondható, 
amennyiből) az MVTE vesz el pontot a 
pVSC-től, A kiesés kérdése azonban még 
most az utolsó forduló ^bonyolítása 
előtt is nagy kérdőjel. Délután fél 3 
órakor a Diószegi-úti sporttelepen a 
DVSC—MVTE, majd fél 5 órai kezdet­
tel a ViManygyár—NyKISE mérkőzést

Nyolc csapot küzd a Világ Bajnokságban 
való továbbjutásért

Ma már csak nyolc csapat küzd a Vi­
lágbajnokságban való továbbjutásért. -— 
Minket köze’ebhröl a magyar csapat 
sbereplése. érdeket.

Magyarország—Sváje. A magyar válo­
gatott Icgcsysé.g Svájccal méri össze ere­
jét, Svájc Németország ellen meglepetés­
szerűen bebizonyította, hogy nem lebe­
csülendő ellenfél. Mi azonban bfzn.uk a 
magyar csapat gyözelfnében annál' in­
kább is, mert Svájcnak lábában van az 
erős csütörtöki mérkőzés.

Franciaország—Olaszország. Ennek a 
mérkőzésnek az az érdekessége, hogy 
;iz olasz csapatnak nem a legjobban si­
került a VB-startja. annál jobban a 
rendező Franciaországnak. A világb(i>'"0-

ma már a döntőket játsszak
A TENISZVERSENYEN

Á kerii'eli bajnoki teniszverseny nagv 
siker melleit folyik, szombaton ceész 
nap tartott a verseny és szép játszmá­
kat. láthatott a közönség. Az esélye­
sebbek győzlek. Menlepetós, hogy Ko 
vács—Bihart TVC Deménv DEAC nár 
kiverte a dr. Baffv—dr. Farkas DEAC 
párt. A legtöbb számban kialakult már 
a helyzet. A férfi egyes döntőiében Vá- 
rady, Brenner, Kovács Béig kerülhet n 
női egyesben a ha inoki számban Papp 
lulka legyőzte Kubinvi Mandát. a múlt 
évi ha inokot és már a döntőben van 
ellenfele Darkó Ivén—Saombathyné mér­
kőzés győztese lesz.

A kizárásos női egyesben Toroezknv 
Tbolvn báró Varnál gvözte le és került 
a döntőbe, nhnl el'enfcle a Papp .Tulka 
—Komárom! Piri mérkőzés győztese 
lesz.

A vegycspáros még nem alakul’, ki, a 
férfi egyes kizárásosban az egyik olda­
ton Pataky Káro'v már a döntőben van. 
Thuránszkv ellen győzött.

A versenyt ma. vasárnap délelőtt és 
délután fotylalják. A döntőkre délután 
4 órakor kerül sor. A verseny a DEAC- 
pií'yán van. A döntőket bizonyára nagy­
számú közönség nézi meg. ami érdemes 
is, mert szép küzdelmeket láthat.

TAVASZT KÖZÉPISKOLAI ÚSZÖNAP

Á Középfokú Iskolák Sportköreinek 
Országos Központja a 94 020/1938. VH. 
iio. V. K. M. számú népegészségügyi és 
honvédelmi célokat szolgáló úszőszgk- 
oktatás tárgyában kiadott rendelet ér­
telmében minden isko'n számára kötele­
zővé teszi .a „Tavaszi Középiskolai 
Úszónap'* megrendezését. A debreceni 
közép- és középfokú fiúiskolák együt­
tesen f. hó 15 én, szerdán reggel 7 órá­
tól rendezik meg az úszónapof a városi 
nagyerdei úszódéban. Az úszónap célja, 
hogy valamennyi közép- és középfokú 
iskolai tanuló, aki úszni tud, úszAstudá- 
sát o'ykép igazolja, hogy a ..Helyi Kö­
zépiskolai Úszónap“-on tetszés szerinti 
úszásnemben 50 métert leúszik, Ha a ta­
nuló úszástudását Igazolttá, erről „Em- 
Iéklnp"-ot kap. Felkérjük ezúton is a 
helybeli közép- és középfokú fiúiskolák 
tanárait és tanulóit, hogy a fentjelz 'tt 
napon a nagyerdei úszódéban pontosan 
feleiijenek meg. Bendezőség. 

bonyolítják le. A Diószegi-úli pályán 
közvetíteni fogják Liliéből a Magyar­
ország—Svájc világbajnoki mérkőzést.

Püspökladányban a DEAC vendég«,-c- 
lepel, ahol a PMÁV-val mérkőzik. Nyír­
bátorban a NyTVE vendégszerepel. Az 
MTK—Textilgyár és BUSE—Ny V SC mér­
kőzéseket, amelyek a kiesés szempont 
jóból nagy fontossággal bírnak, csak a 
jövő héten játsszák le.

ki címet védő olaszokat könnyen érheti 
meglepetés.

r.sehomxág Brazilig. A cseh váloga­
tott legénység nagyobb játékerőt kép­
visel, mint tengerentúli ellenféllé' és lev 
va'ószíniltcg cseh győzelemmell végződik 
a mérkőzés.

Svédország--Kuba. Svédország csapa 
la küzdelem nélkül jutott az elődöntő­
be. mert kisorsolt ellenfele vi»»za‘t!pe|t. 
Kuba két mérkőzést vívott az oláhokkal 
és kiharcolták a továbbjutást. A két 
csapat találkozója izgalmasnak ígérke­
zik és nem iebeteli'en, hogy Svédország 
csapata győztesen kerül ki a küzdelem-

I bői.

SPORTHIRMONDÓ
A Nemzeti Dániában túrázó csapnia 

Skiveben 9:1 Í4:i) arányban győzött egy 
lielvi csapat ellen.

A Szeged Szerbiában túrázó csapata 
Kragujeváchnn 2:0 13:01 arányban győ­
zött az SK Radnleski ellen.

A TI. Li"n mai programja : Váci SE 
DVTK, Erzsébet—Salgótarjánt BTC
Szo'noki MÁV—Haladás, Csepel AVMFC 
—Vasas.

A Phőhusz megmentésére társadalmi 
akciót indítoifak. Mint kiderült, a csa­
pat szerepeltetése a vállalatnak nagy 
költséget jelent. A .játékosok kijel’entfct- 
tck. boev továbbra is a Pbőbuszban Sze­
retnének látszani. Torai 11. a Hungária 
felé gravitgl. de a Ferencváros is igényt 
tart rá, mert az FTC hői kcrii't a Phö- 
buszba.

A Budapest—Varsó városok közti kő- 
züahdamérkőzó, 500 főnyi közönség 
előtt a magyar csontit ű:fi, 5:2 arányú 
győzelmével végződött.

Kerilleti ifjúsági, senior és női ntletb 
kai verseny vasárnap d. u. fél 4 órai 
kezdettel lesz megtartva az egyetemi 
sporttelepen, amelyen a kerület összes 
legjobb versenyzői résztveszpek s te­
kintve kiváló formájukat, minden szám­
ban érdekes küzdelmekre s néhány 
számban a Rerültdi rekord megjavító 
sóra is kilátás van. Rcsztvesznek a ver­
senyen Debrecenből a DEAC, DG.\SE, 
DTE. azonkívül a Szolnoki „MÁV“ SE, 
Nyíregyházi VSC, Kisvárdal SE. Be­
rettyói) tfajnj SE és Híajduböszörményi 
..MOVE" SE legjobb versenyzői.
—9—9—

MOZI
A sárga lobogó

Parádés filmbemutató a . Vígszínház 
moziban

A német filmek egyik tegszebbikét 
mulatta be tegnap a Vígszínház mozi. A 
sárga lobogó, amelyet kalandortörténct- 
ként tüntet fej a plakát, egy rendkívül 
izgalmas és mindvégig érdekfe«zítő or­
vosi expedíció története. A hajón kezdő­
dik az események sorozata, amikor té­
vedésből vesztegzár a|4 kerülnek az 
utasok és csak csodával határos jnúdon 
sikerül megmenekülniük. AV’gÜli a fiatal 
orvos is c'éri célját és megérkezik liosz- 

as küzdelmek után az egzotikus, no- " 

csapás. vidéken lévő táborhegyre, hogy 
ott logclyösorban is a bennszülöttekkel 
vegye fel az álet-ha/álh«rco|. Puska- 
ropngás, birkózás, majd a Jarab elején 
kezdődött szerelmi regény fejlődik to­
vább. Oliga ('.sehova a női főszerepben; 
remekül játszott, szépségével ezúttal is 
meghódítja a Közönséget. A férfi fősze­
repben utolérhetetlen művészettel a'a- 
kftja a félig kalandor, félig tudós szere­
pét Hans Albers, a leghíresebb német 
fí'msztár. Minden Jelenése érdekes és iz­
galmas epizódok sorozatát jelenti. — Kí­
sérőül érdekes magyar világhíradót lát­
tunk.

Mozi műsor
Hungária: Szerenád.
Apolló: Az utolsó kaland. 
Vígszínház: A sárga lobogó.

■ CD 8 CD ■ CD ■ CD M CD • CD V CD V CD ■'

A BÚZA 15 FILLÉRREL DRÁGULT

A készárupiacon üzlcttelenség mellett 
egyenetlen vo’-t az irányzat. A búza to- 
váhra is szilárd, mert az áruhiány any. 
nyira érezhető, hogy a malmok nap­
nap után csak emelkedő Arak mellett és 
igv is csak kismértékben tudják kielégí­
teni szükségleteiket. 15 fivérrel emelték 
ma a búza Arát.

Búza : liszavidé.ki, fclsötäszwl. fejér- 
megyei. dtitiAntúll. dnna-Hszaközi 77 kg. 
25—70—2Ü.05. 78 kg-os 26.00—26.35. 79 
kg-os 36.!Já--88,55. 8<l kg-o« 26.40—26.65.

Rozs : pcstvidéki 18.30—18.50, más 
szAimázAsú 18.70—1890.

Takarmányárpa : elsőrendű 17.00—• 
17.30. középminőségű 16.5Ó—16.80.

Zab: eísörendű 17.50—17 60, közí^- 
minőségű 17.40—17.50.

Tengeri; tiszántúli 17.40—17.25, egyéb 
áll. 17.30—17.40.

Ferencvárosi sertésvásár. Á ferencvá­
rosi ze-rtésvásárrij felhajtottak összesen 
1363 darab sertést. A vásár áMományá- 
hrtl angol hússertés 111 darab. Arak: T. 
rendű szedettsertés 87—90. II. 82—86. 
silány 72- 8«. angol tökcsc.rtés 94—98 
filüér kg-ként. A vásár irányzata váltó- 
zat’ail- . , ,

Debreceni termény- és takarmánypiaci 
árak i Búza 25.80—26 00, rozs 17 60- 
18.00, tengert 16.40—1680, Nicema 600 
—8.20, széna 5.50—6 50, zzalma 1-80.
OIOIOIOID1O»O«UICD

A debreceni kir. járáablrőaíg 
mint telekkönyvi hatóság 

10681/1938 tk. szám.

ÁRVERÉST HIRDETMÉNY KIVONAT

Debreceni Népszövetségi Hitelszövet- 
krzet végrehajtatónak özv. Arany La- 
Jnsné és társa végrehajtásf. szenvedők 
ellen indított végrehajtási ügyében a te- 
Itkkönyvi halóság »« Újabb árverést 
1450 P tőkekövatelé» ég járulékai bchnf- 
fása végett a debreceni kir. járásbíróság 
területén lévő Debrecen városban fck'ö 
s a debreceni 7313. tkvl betétben A I. 1 
—2. sorsz. 13208 , 13209. Ivrszám alatt 
foglalt Kondor-u, 12. sz. nlalt. lévő hóz. 
Udvar és 260 □•<>! leiiili'lü szántóból 
álló Ingal'unrn 2185 P 50 fillér kikiáltási 
árban elrendelte.

Az Árverést 1038. évi júHiia hó 4, nap­
ján délelőtt 10 órakor a tclekköiiyvi ha­
tóság be’yiségcben (Deák Fcronc-utcn 
17. szám. 1. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant, ha az 
árverés megtartását a végrehajtók közül 
a Korona Gflz.kenyérgyár kéri, 1670 P, 
lm végrehajtató kéri, 2670 P, ha Bartha 
István kéri. 4230 P vételárnál alacso­
nyabb Áron eladni nem lehat,

Bánatpénz a kikiáltási ár 10% a, me­
lyet a magasabb Ígéret ugyanannyi 
zá-ár» kell kiegészíteni.

Debrecen. 1938. év| áprili» hó 9 nap­
ján. Dr. Erdélyi sk, ibíró. A kiadmány 
hiteléül : Róth Kálmán jb. kexetö,

bfzn.uk
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Gyümölcsritkítás

Az új búza ára
A gabonatőzsde legnagyobb ese- 

ménye, hogy július 25-1 szállításra 
20.50 pengős áron már újbúzában 
kötöttek üzletet. Kerek 4 pengővel 
alacsonyabb tehát az újbúza ára, 
mint a 24.50 pengős régi búzára vo­
natkozó ár. Ilyen nagy különbözetre 
az utolsó években nem volt példa ; 
a normális különbözet az ó- és új­
búzaárak között 80—100 fillér szo­
kott lenni. A 4 pengős árkülönbözet 
egy speciális magyar helyzetnek az 
eredménye. Ugyanis a búza ára 
május havában kerek 3 pengő­
vel szökött fel, aminek a magyará­
zata az, hogy a belföldi búzakészle­
tek kimerültek.

Gabonakereskedelmi körökben 
már régén tisztában voltak azzal, 
hogy a múlt évi’hivatalos búzasta­
tisztika és a még ténylegesen ren­
delkezésre álló búzakészletek nin­
csenek összhangban egymásai. A 
multévi búzatermésből — az expor­
tált búza- és lisztmennyiségek fi­
gyelembevételével — még körülbe­
lül egymillió, o búzafeleste^’^ek ke1-

n—mi

Intézkedés a ragadós száj- és körömfájás 
megakadályozására

Megemlékeztünk már arról, hogv 
az ország szarvasmarhaállományát 
a ragadós száj, és körömfájás be- 
hurcolása fenyegeti. Ismertettük azt 
is, hogy mik a tennivalók a beteg­
ség fellépése esetén. Most arról ér­
tesülünk.. hogy a ragadós száj, és 
körömfájás további behureolásának

Mit jelent a saláta?
A zöldségtermelésben egyik leg- 

hálásahb növény a saláta. Csak meg 
kell figyelni a szorgalmas libakerti 
termelőket, és látjuk, hogy a nyár 
végén, amikor fe’szedik a paradi­
csomot és a paprikát, beültetik az 
egész területet télisalátával. Ez még 
az őszi meleg időkben megerősödik 
és növekedésnek indul. Amint a de­
res, fagyos idők jönnek, letakarják 
a száraz fagyok ellen szalmával.

'z így kiteleltetett saláta kerül 
’.--a zöldségpiacra. Hogy ez 

■zívesén fogyasztott növény

A méz legkisebb ára
A burgonya, vöröshagyma, tojás 

és baromfi után, a méznek is sike­
rült bejutnia azon élelmicikkek kö­
zé, amelyeknek a termelőtől való 
bevásárlási árát a hatóság állapítja 
meg. A földművelésügyi miniszté­
riumban a napokban értekezletet 
tartottak. Ezen az értekezleten, — 
amelyen részt, vett a Külkereske­
delmi Hivatal is, — az összes érde­
keltek óhaja abban jutott kifejezés­
re. hogy a méz legkisebb termelési 
árát a natóság állapitea meg. Ebből 
kifolyólag további intézkedésig, az 
akácméz minimális termelői árát 
S»2, a vegyesméz termelői árát pedig 
85 fillérben állapították meg kilog­
rammonként. Ezek a legkisebb árak 
azonnal, vagyis már e hó 1-étől kez- 
dodőleg hatályba léptek.

Az kétségtelen, hogy ezidőszerint 
meg csak a tavalyi méz van forga­
lomban. Ennek az ára 1 pengőt 

lenc rendelkezésre állani. Azonban 
megközelítően sincsen ekkora feles­
legünk, sőt egyes vidéki állomáso­
kon már kifejezett búzahiány mu­
tatkozik. Ez arra vezethető vissza, 
hogy egyes állomásokon a buda­
pesti árakat fizetik a búzáért, holott 
a vidéki állomási ár mindig a fu­
varköltség levonásával alakul ki.

Ebben, az árakon kívül van egy 
igen érdekes, Debrecen és vidéke 
gazdáit igen közelről érintő mozza­
nat és ez az, hogy vidéken is ma 
már a pesti árakat fizetik a búzáért. 
Miért kell máskor kettő pengővel 
kevesebbet kapni a jó tlszávidéki 
búzáért. Méltányos és igazságos 
volna egységes vasúti tarifát átlag­
számítások alánján életbe léptetni, 
hogy a büntetésszámbamenő tarifa- 
különbözettől megszabaduljanak a 
gazdák.

íme, a gyakorlat megvalósította, 
cm.it évek óta szorgalmaznak a gaz­
dák. Most csak a hivatalos pecsétet 
kell ráütni.

megakadályozása céljából a földmű­
velésügyi miniszter elrendelte, hogy 
a magyar—jugoszláv határ mentén 
Csanád-, Arad-. Torontói- és Oon- 
grád-vármegyékben; valamint Sze­
ged thj. városban megfigyelő kerü­
let alakíttassák.

mit jelent, arra példát nyújt Nagy­
kőrös, ahonnan ebben az évben 
25.000. mázsa salátát szállítottak kül­
földre.

,A téli saláta kivitele most feje­
ződött be. Végig tartott vo’t az ár, 
a mennyiség pedig jóval meghalad­
ta az előző évek termelését. A kivitt 
25.000 métermázsából 1595 méter­
mázsát Ausztriába, 2488 métermá- 
zsát Németországba vittek ki, Bu­
dapestre vasúton 16.350 méter­
mázsát, kocsin pedig 4567 méter­
mázsát szállítottak.

már a. termelőnél meghaladja, tehát 
a forgalmi értéke jóval magasabb 
a most, megállapított hatósági ár­
nál. Ennek magyarázata abban ke­
resendő, Hogy a folyó 1938. évnek a 
tavasza rendkívül mostoha volt a 
méztermelésre.. Megkérdeztük Haj­
dúnánáson vidékünk egyik legki­
válóbb méhtenyésztőjét, hogy mond­
jon véleményt az ezévi mézszüretre 
való kilátásokról. íme a felelet:

— Negyvenhárom eve foglalko­
zom a méhészettel és ezalatt a 43 
év alatt soha sem fordult elő olyan 
mostoha idő a méztermelésre, mint 
amilyen idáig ez az év volt.

Ajánlatos tehát a . mézszükségle­
tet, ha lehet a minimális árakon, 
ha ez nem volna lehetséges, akkor 
magasabb áron is beszerezni addig, 
amíg van eladható készlet. Erre int 
a rosszul virágzó és mézet alig tar­
talmazó akácvirág. cs. P. J.

Dobos Lajos városi
„Aki vetését boronálja, ne nézzen 

hátra 1“ — gazdabeszéd. A gyü­
mölcstermelőnek is van olyan mun­
kája, melynek végzése közben nem 
szabad a földre tekintenie ; ez pe­
dig a gyümölcsritkítás. Szükség 
van rá, mert

1. a metszés után ez az egyetlen 
mód, amivel egyensúlyban tudjuk 
tartani a fa termelőképességét nő
i ekedőképességével;

2. nem csökkentjük vele a fa 
mennyiségi hozamát;

3. ez az első és legfontosabb eljá­
rás, amellyel a gyümölcs külső és 
belső minőségét javítani tudjuk;

4. az almamoly elleni védekezés­
nek elengedhetetlen fázisa.

Ma lépten-nyomon azt halljuk, 
hogy egyöntetű tömegárut kell ter­
melni. Csak az óvatosabbak toldják 
meg ezt a kijelentést még azzal, 
hogy „egvöntetű és minőségi tö­
megárut !“ Fogyasztó közönségünk 
igényessé vált s mindenekelőtt 
egészséges és higénikus árut kíván. 
A becstelen kereskedelem óvatossá 
is tette. Nem téveszti meg többé a 
fogyasztókat a tükörcsomagolás. — 
A kosár fenekének tartalmára is 
kíváncsi s a megbízhatatlan keres­
kedőtől ellenségesen visszahúzódik. 
Az amerikai gyümölcskereskedmem 
bebizonyította, hogy kereskedelem­
ben is legbiztosabb jó reklám a

Júniusban végzendő munkák a gyümölcsösben
Hajtásválogatás. A hajtásvá’loRat»s és a 

zöldmetszés célja, hogy a hajtásokból 
csak a szükségeseket meghagyva és feles­
legeseket eltávol’ítva etős.tsük a megha- 
cvottakat és a rügyeket. Ezt különösen a 
fiatal, koronaalakítást kívánó fáknál al­
kalmazzuk. A termöfák közül az őszi­
barackot metszük zöld, lombos állapot­
ban. Ha törnefánk van, akkor azt is ré­
szesítsük zöld metszésben. Az őszibarack 
zöldmetszését ne kezdjük júlhts közepe 
előtt. A hajtásválogatást ellenben már 
június elején megkezdhetjük. Sze’Cös. rit­
ka korona kialakítására törekedjünk 
mert csak az így nevelt fák fognak ké­
sőbb metszéssel jól teremni és ilven fák 
védhetők meg könnyen a kártevőktől.

Rovarfogó övék felrakása. Június köze­
pétől kezdve a fa derekán szalma, hűk 
lámpapír stb. öv legyen, amelyet 2—3 
hetenként frissel cserélünk fel a lesze­
dett régit pedig elégetjük. Ezzel igen sok 
a Imamolyh ernyőt és másféle rovart fog­
hatunk össze, mert abban húzódnak el 
estére és sokaknak a hebábozódása is ott 
történik.

A nyári sekély kapálás. Minden nagy 
munka után. így a tavaszi és nyári per­
metezések után sekélyen lazítsuk fel a 
földet. Ez történhet művelő kapával, sa- 
rabo-lóva’, vonókapteza* (lókapával). •— 
Gyümölcsösünket legalább hatszor, még 
akkor Is kapáljuk meg évenként, ha ta­
laja egyébként tiszta és .gyommentes 
volna, Ezzel a talaj nedvességét nagy­
mennyiségben a földben megtartjuk.

Már megkezdhető az áto’landó fák át 
szemzésc, ha hajtóra akarunk szemezni 
és a szamóca szaporítása.

Az őszibarack értékesítése. Az őszi­
barackot akkor szedhetjük, ha a szár 
felőli részen gyenge nyomásra rugalmas, 
nak érezzük a gyümölcs búsát. Szedés 
lilán nagyság szerint osztályozzuk és úgy 
rak juk be a hollandi, ládákba. Minden 
ládába egy sor gyümölcs kerüljön.

A kajszi értékesítése. A kajszi szedése 
után két-három nagyságosztáilyba válasz­
tandó szét és úgy csomagolandó ládákba. 
Legjobb az u. n. hollandi láda, amelyben 

kertészeti intézőtől
feltétlenül megbízható, a láda leg­
alsó sarkában rejlő utolsó almáig 
becsületes kereskedelem. Szép len­
dületet vett, külföldön is jó hírnév­
nek örvendő magyar gyümölcs- 
keresskedelmünknek nem árthatunk 
jobban, mint ha a piacokat férges 
gyümölccsel tápláljuk. E téren fő­
leg az almára kell nagyon vigyázni. 
Hogy almatermésünket is lehet fé­
regmentesen megóvni, azt debreceni 
példa is fényesen igazolja. Kontz 
Aurélné Öméltóságának Bocskay- 
kerti gyümölcsösében tavaly csak 
ezrelékekben lehetett kifejezni a 
férgesedést. A féregmentességet 
mindenekelőtt a rendszeres és elég 
alapos gyümölcsritkításnak köszön­
hette. Gyümölcsritkitás okos ver- 
metezésekkel párosulva még olyan 
fertőzött környezetben is bámulato­
san jó eredményt ad, mint láthat­
tuk tavaly a fenhtemlített gyümöl­
csösben. Éppen ezért ezt a rend­
kívül fontos kérdést részletes vizs­
gálat tárgyává fogjuk tenni és foly­
tatólagos közleményemben feleletet 
adok a következő kérdésekre :

a) milyen gyümölcsöket ajánlatos 
és érdemes ritkítani;

b) mikor szabad a ritkítást elkez­
deni :

c) hogyan történjék az, és
dl milyen mérvű legyen a ritkí­

tás ?

egvmás fölé 3—4 réteg kajszi is kerülhet
Gyökérpenészea növények eltávolítása. 

A gyökérpenésszel fertőzött talajban már 
júniusban mutatkozik a fák ha.ftásvégé- 
nek a leszáradása. Védekezés a talaj szel- 
lőztetése és kiszárítása. A megtámadott 
növények kiásásánál azoknak még a gyö­
kerei is kiszedendök. A talaj utána rend, 
szeres műveléssel szárítandó. Ilyen ta­
lajba fákat még hosszú idő elmúltával 
sem ültethetünk cl .

A friss faplógombák irtása. A tapló­
gomba az általa megtámadott fában a 
redvesedést okozza. Egyetlen védekezés 
•i baj megelőzése, amit gondos sebkeze­
léssel érhetünk el, mert a gomba nyílt 
seben keresztül fertőz. A megjelenő ter­
mőtesteket, az u. n. taplógombákat, le­
szedjük és sebkátránnyall bekenjük.

A lisztharmat ellen nyári hígításéi mész- 
kénfőzettel és készen vásárolható kén. 
készítménnyel permetezzünk, vagy pedig 
kénporral porozzunk. A kisszámhan mu­
tatkozó lisztharmatos hajtásvégeket leg­
jobb levágni és azonnali elégetni.

A fán rothadó gyümölcs a Monilin- 
gomba fertőzésének a jelié. A beteg gyü­
mölcsöket leszedjük és mcsszcji keverve 
mélyen elássuk, A nyári permetezések­
hez nyári készítményéi kolüoid ként 
adunk, vagy nyári hígításéi mészkénfő- 
zcltcl is permetezünk. A gondos perme­
tezés csökkenti a Moni'ia-vcszélyt, úgy- 
annyira, hogy a légtöbb esetben a rend­
szeres védekezéseken kívül egyéb ápo­
lásra nem lesz szükség.

— Értesítés. A ni. kir. Földmive- 
lósügyi Minisztérium a szolgálati 
ügyköréhez tartozó államerdészeti 
tisztviselők gyermekeinek nevelését 
segélyző Alapból az 1938/30. tanév­
re kiosztható segély iránti „Felhí­
vás"-! kibocsátotta. Kérvényeit be­
adásának határideje folyó évi júli­
us hó 4,-ike. Bővebb felvilágosítást 
a m. kir. erdőigazgatóság Debrecen, 
Széchenyi-u. 39. sz.) ad az érdeklő­
dőknek.
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— Áramszünet. Értesítjük áramfogyasz- 
ló közönségünket, hogy f. hó 12-én, va­
sárnap hálózatunkon cszköz'endő javítá­
sok miatt áramszünetet tartunk a kővet­
kező helyeken és időben ; ti—9 óráig : 
Epreskert, Boldogkert, Mikcpércsi-út 
Kerekes-telep, Wolaffka-telep, Monostor, 
pályi-út, Wolft-sző'öti lep és uradalom, 
Szabó Kálmán-utca, Homokkert, Budai 
Ézsaiás-utca, Galamb-utca és MÁV mű- 
helytelep.

— Hirdetmény a raftla áráról. Értést, 
tem a város érdekelt közönségét, hogy a 
m. kir. földmívelésügyi miniszter 10.600— 
1938. 1/2. U. o. számú rendeletével az 
1038. évi április hó 20-tól forgalomba- 
kerülő „Extra majunga“ minőségű raffia 
eladási árát az alábbiakban állapította 
meg : 25 q vagy ennél nagyobb tételben 
történő vásárlás esetén nb Budapest ISI 
P, 1—25 q tételben történő vásárlás ese­
tén ab Budapest 1 11 P, 1 q-nál kisebb té­
telben történő vásárlás esetén ah Buda­
pest 110.60 I’, 1 q.nál kisebb tételben tör 
fénő vásárlás esetén vidéken bárhol 
151.60 P, vidéki kiskereskedői ár bála, 
bontás esetén 160 P. A fenti árakban a 
tázisadó, valamint az összes szállítási 
költségek is hennfoglaltalnak. A fenti 
árakhoz tehát semmilyen címen sem sza­
bad további költségeket hozzászámítani. 
Polgármester.

— Hirdetmény, A Tiszacsege—egyeki 
törvényhatósági közút Debrecen sz. kir, 
város halárába eső szakaszára vonatkozó 
helyszínrajzot, műleírást és törzskönyvet 
a bizottság folyó évi április hó 11-én 
4049-kb. sz. alatt keit határozatával! hite­
lesítette, Ezek alapján az 1890. I. te. 68. 
S 3- kikezdése értelmében fentnevezett 
határozat és törzskönyvi művelet 1938. 
évi június hó 15. napjától 1938. évi jú­
lius hó 15. napjáig Debrecen sz. kir. vá­
ros műszaki ügyosztálynál a 16. sz. he­
lyiségben közszemlére kitétetik, s ott a 
fenti ÍŰő alatt bárki által megtekint­
hetők. Felhivatnak mindazok, kik magu­
kat ezen közigazgatási úton hozott jog­
erős határozat, illetve eljárás által ma­
gánjogaikban sértve érzik, hogy a hite- 
lesítétt mülírás, térkép és itörzskönyv |

mcgtekinlhctésére nézve a fentiek szerint 
eszközölt kitétel lejárta napjától számí­
tott 3 év alatt igényeiket a törvény rendes 
Útján annál Is inkább érvényesítsék, mert 
ezen határidő elteltével magánjogi igé­
nyek többé már nem érvényesíthetők. 
Polgármester.

MEGHÍVÓ. A Magyar Nemzeti Könyv­
ás Lapkiadóvállalat rt. f. hó 20-án dél­
után 6 órakor tartja hivatalos helyiségé- 
ben (József kir. herceg-u, 16. sz.) évi 
rendes közgyűlését, melyre a t, részvé­
nyesek azzal hivatnak meg. hogy az 
alapszabályok 13. §-a értelmében a köz­
gyűlésen csak az a részvényes gyakorol­
hat szavazati jogot, aki a közgyűlést 
megelőző év december 31-ik napjáig a 
részvénykönyvben nevére írt részvényét, 
le nem járt szelvényeivel, a közgyűlés 
előtt legalább 30 nappal a részvénytár 
saság pénztáránál letétbe helyezte. Min­
den részvény egy szavazatra jogosít. A 
közgyűlésen szavazni személyesen, vagy 
meghatalmazott útján lehet. Meghatal­
mazott csak részvényes lehet. Tárgyso­
rozat : 1. Az igazgatóság és felügyelő­
bizottság jelentése. 2. Az 1937. évi mér­
leg és eredmény-számla megállapítása, 
valamint az igazgatóság és felügyelő-bi­
zottság részére a felmentvény megadása. 
3. Igazgatósági és felügyclőhizottsági ta­
gok választása. 4. A felügyelő-bizottság 
liszloletdíjának megállapítása. 5. Eset­
leges indítványok.

Mérleg-számi» 1936 december 31-én. 
Vagyon : 1. Pénzkészlet 100.68 P. 2. Gé­
pek, berendezések 114.622,58 P. 3. Adó­
sok 45.852.27 P. 4. Veszteség 4.515.71 P 
összesen: 165.091.24 P. Teher: 1, Rész­
vénytőke 10.400 P. 2. Hitelezők 
154.691.24 P. összeseit: 165.091.24 P.

Eredmény-számla: Veszteség : 1. Vesz- 
feségáthozat a mul't évről 4.246.52 P. 2. 
üzemi költségek 93.387.02 P. Összesen : 
97,633.54 P. Nyereség: 1. Üzemi jöve­
delmek 93.117.83 P. 2. Veszteség: 4 515 71 
P. összesen : 97.633 54 P. —- Megvizsgál­
tuk és rendben találtuk. Felügyelő-bi­
zottság. A zárszámadás iratai a részvé­
nyesek által az irodai 'órák aíatt a hi­
vatalos helyiségben megtekinthetők.

AlPIKtŐ HIIiianETIÉSIEIK
Apróhirdetések díja hétköznap 1» szólj? 50 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 00 fillér, minden további szó 
« fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 filler. 
A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtudha­
tók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít 
A közlés díja vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető. — 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe­
lyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű­
vel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő.

Kisipari 
hirdetések

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok. 

SIMON ISTVÁN
asztalos. PESTT-H. 67.

MEGLEPŐ 
OLCSÓN 

Szórakozhat, szolid ki 
szolgálás mellett 

ERDŐSNÉL, 
BETHLEN-U. 29. 

(Fűvészkert-u. sarok.)

Magánnyomozó Iroda
Szabó magánnyomozó 
irodája Varga-utca 7.
Legdiszkrétebben nyomoz 
és megfigyel bárhol, 758

38 éves 
magános asszony saját 
házzal férjhez menne 
biztos állású vagy nyug­
díjas emberhez. „Sze­
rény“ jeligére a kiadóba

Gyakorlott 
varróleány felvétetik. — 
Miklós-u. B. 731

Viszolgálótcányt. ’ 
esetleg bejárónőt keresek 
jó bizonyítvánnyal. Vil 
mos császár-körúf 41. sz.

‘<e. 749

Főzéshez értő 
szobalányt 15-rc vidékre 
feih-eszek. Rolhernte»e u. 
18, 748

Tanulóleány 
felvétetik Benyáts Ernő­
nél, Degcnfe-’d-lér 11.

757

Fehérneművarróleány 
és gépelni tudó kézilány 
felvétetik. Rákócziutea 
17. 769

Jómegjelenésíí 
ügyes kiszolgálóleányt 
keres Róna kötöttáruüz­
let, Piac-u. 46. Csak gya­
korlattal bírók jelent­
kezzenek. 773

sasra» iéríiwfaiah
Házmesterpárt

keresek,hol a férfinak 
állása vagy rendes elfog­
laltsága van,’’ — esetleg 
nyugdíjas. Vilmos <‘á 
szár-körűt 44. sz. 739

Kifutó
15—16 éves felvétetik •-
Uumok-u. 123. 163

Festőtanuló 
felvétetik. Varga-u, 
Gombácsi József.

3 b.
768

Jénaiadból
való meghízható fiút ta­
nulónak felveszünk. — 
Izsák József II. T. fes­
téküzletébe. Középiskolá­
sok előnyben. 788

Kifutónak
ügyes, megbízható Lsko- 
hmentes fiút feívesz a 
Nagy vasüzllete, Csapó­
kanyar. 773

Ügyvédjelöltet 
felveszek. Kovács ügy­
véd, Piac-utca 28. C. 786

Vendéglői 
felirónak ajánlkozik szak 
képzett magános férfi vi­
dékre is. Címe kiadóban. 
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Bútorozott
kis szoba szép kertes 
házban kiadó, esetleg 
konyhahasználattal. Hu­
szár-utca 13. 733

Kiilönbejáratú 
csinosan berendezett szo­
ba azonnaha kiadó. Piac 
ucca 58. II. emelet, 29. 
ajtó. 723

Szoba, 
konyhás llakás azonnal 
kiadó. Budai Ézsaiásból 
nyíló Tarr-u. 3. 771

Két szoba, 
előszobás kerti lakás 
nagy virágos parkkal, 
2600 négyszögül gyümöl­
csössel. istálló-, góré- és 
scrlésóflla] akár azonnal 
is bérbeadó. Scóohenyi- 
utca 62. Érdeklődni Fe­
hértói, Dégenfeld-tér 4.

Kiadó
2 utcai szoba rendelőnek 
vagy- csak garzon úrnak. 
Csapó-utca 10. 760

Kertes
tiszta udvarban két szo­
bás, egészséges lakás ki­
adó augusztusra mellék- 
helyiségekkel. — Vörüs- 
marthy 18. 744

Augusztusra
két szoba, fürdőszoba, 
júliusra műhely kiadó. 
Piac 75. alatt, 751

Kétszobás
lakás kiadó Gyárutca 
mellett, Krudy-u. 6. 789

Irodának 
alkalmas 2 szoba aug> 
1 re kiadó. Darabos-u. 7.

778

I. emeleti
5 szobás, teljes kamfur- 
tqs lakás november l,rc 
kiadó, Kossulh-u. 8.

űlű—557

Piac-u. 71.
4 szobás utcai lakás ki­
adó augusztus elsejére.

617—600

Négyszobás 
komfortos kertes lakás 
teljesen rendbehozatva, 
augusztusra .kiadó, Szt. 
Anna 29. 732

Kiadó
az Iparkamara székhá- 

! zában hatszobás, kom­
fortos lakás november 
hó elsejére, központi fű­
tés- és állandó melegvíz­
szolgáltatással. 693

4 szobás 
fürdőszobás lakás kiadó 
augusztus elsejére. Jó­
zsef kir, herceg u, 12

765

Kiadó
az Iparkamara székhá­
zában hatszobás, kom­
fortos lakás november 
hó elsejére, központi fű­
tés- és állandó mc'cgvíz- 
szolgáütatássat. 693

3-szoba, 
elő-, fürdőszoba, újon­
nan festve (rádió, vil­
lany, ivrágos udvar) ki­
adó azonnalra. Cím a 
kiadóban. 424

Háromszpbás 
modern, most átalakított 
utcai I akás. kétszobás 
modern udvari lakás (új 
festés, parkett, süllyesz­
tett villanykapcsolók, rá- 
diókonnekterek, ‘virágos 
udvar stb.) Maróthy Gv.- 
utca 21. széni alatt ki­
adó augusztus egyre, — 
Közel a piachoz. Meg, 
tekinthető mindkét la­
kás kizárólag délelőtt 11 
órától 1 óráig. 753

ötszobás 
modern utcai lakás no­
vemberre kiadó. Piac­
utca 68. 787

Mjcnfaf
Nőifodrásziizlethez 

használt cégtáblák, gé­
pek és berendezések ol­
csón eladók. Kossuth u. 
S. 722

Gyári 
maradékokban az eddigi 
áraimnál is olcsóbban 
kaphatók a legszebb
nyári njdonságok. Dr. 
Révészné, Piac-u. 42.
Pannonia-udvarban. 268

Jó tanulónak 
jutalmul egy 6X9 fény­
képezőgép 2 drb. legjobb 
filmmel együtt 11 pengő 
Springer papír-, foto- 
szaküzletében a főutcán 

614—196

Mindennemű 
kézihimzést olcsón válla­
lok. Megkereséseket Jó­
zsef kir- hg. 6. és Homok 
ucca 113. alá kérek. 1024

Épületbontásból 
cserepek, lécek, deszkák, 
ajtók, ablakok, gere'i- 
dák, terméskövek, sírkő, 
márványok, cserépká'-y- 
ha, öt miliméter vastag, 
ságú drótok, falkötö- 
vasak olcsón eladók. Mé- 
liusz-tér 2. szám.

Eladó
15 méhraj Budán, dekája 
6 fDlér. Tégláskert, Sze­
pesi 51- Ny-

Grafulógusnő 
mindenről felvilágosít, — 
minden ügyében tanácsot 
ad. Széchenyi 43. Ny-

Középkorú
házaspár pincelakást 
kaphat. Iparos rfőnyben. 
Ugyanott óburgonya el­
adó. Vörösmarty 9. 766

Mindenféle 
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa 
és hauxileemenf kapható 
a Debreceni Mükögyár 
rt, Fürdő-utca 2. sz. te­
lt pún. 1193

Akáetuskó 
kétéves, száraz, ölen­
ként 24 pengőért kapha­
tó a hagaméri káptalani 
erdőben, Szent Anna- 
puszta ájtomás mellett. 
Megrendelhető Békési és 
Löw cégnél. Telefon 19 
—45. 465

Petróleumfőző
5 lyukú, 30 pengő, für­
dőkádak. nyugágyak, vén 
dégágyak, permetezők, 
gumicsövek. szúnvnghá- 
lók. zománclűzhe’yck, 
mézbödönök nagy vá­
lasztékban Nagy vasüzlc- 
lében, Csapó-kanvar.
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Turul Penzió 
Hajdúszoboszlón 

megnyílt. Csendes úri 
otthon, folyóvíz, lószőr- 
nmtraeok. 728

Tej 
literenként házhoz szál­
lítva megrendelhető. — 
Kandia 8., vagy Kossuth 
38. 756

JejferdZá&g

Iskolai évre
1 vagy 2 leánykát teljes 
cMátásrg felvesz — lehe­
tőleg ref. gimnázistát — 
özv. úriasszony. V. gimn. 
kislánya van. Cím : Csa- 
pő-u. 84. I, em. Ny.
tMMMMMMNMMNMMá

Lakásomba

Négyszobás , 
lakást keresek novem­
berre, lehetőleg a Nagy­
erdőn. Ajánlatokat »Át- 
lami főlisgtviselő'' jel­
igére a kiadóba kérek.

Nagyerdő
köríti keresek egy kü- 
iönbejáialú üres szobát 
lehetőleg fo'yóvizfi-l ma- 
gánus úriember részére, 
lehet mansgrt is, július 
I től, esetleg jún. Í5-!ö1. 
Cím a kiadóluin. 7,9
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Földoky házsky telkek eladAsa, vétele, bérlete öfryébcn forduljon bizalommal
DIENES JÓZSEF O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához, Debrecen, Bethlen-u. 21.

Samu János
OFB ENGEDÉLYES HIRDETÉSEI 
Iroda áthelyezve Deák Ferenc-u. 7.

ELADÓ INGATLANOK»

Az a'ant felsorolt «ladó 
házak a legsürgősebben 
és minden elfogadható 
árért eladók : Teleki ut­
ca 10., Teleki-utca 25-, 
Késes-utca 54., Erzsébet- 
utca 55., Ispotály-utca 
13;, Homok-utca 57., NyiI 
ucca 120. és-126.. Harsa- 
nyi Gusztáv-utca 16., 
Homok-utca 26., Kincses

Kerget
Sportkocsit 

modernet keresek megvé­
telre. Címeket a kiadóba 
kérek „Sportkocsi“ jel 
igére. 709

Üzletberendezéshez 
nyitott stelázsit veszek. 
Címet a kiadóba kérem-

Hétfőn, június 13-án: Babócsa (Somogy), Ber- 
zcnce (Somogy), Bükkösd (Baranya), Duna- 
pentele (Fejér), Dunaszekcsö (Baranya), Fü­
zesabony (Heves), Győr (Győr), Gyulakeszi 
(Zala), Jászalsószentgyörgy (Szolnok), Két- 
hely (Somogy), Kismarja (Bihar), Kisvárda 
(Szabolcs), Kőcser (Pest), Lovászpatona 
(Veszprém), Martonvásár (Fejér). Mágocs 
(Baranya), Mór (Fejér), Nagy baracskai Bács- 
Bodrog), Nagyigmánd (Komárom), Nagy­
kapornak (Zala), Nágocs (Somogy), Ózd 
(Borsod), Pécsvárad (Baranya), Sárbogárd 
(Fejér), Siklós (Baranya), Sopron lóvásár 
(Sopron), Szentgotthárd (Vas), Széesény 
(Nógrád), Szigetvár (Somogy), Szil (Sopron), 
Tinnye (Pest), Tiszaszentimre (Szolnok), 
Tolna (Tolna), Toponár (Somogy), Tótszent- 
márton (Zala), Tüskevár (Veszprém), A asvár 
(Vas), Zalalövö (Zala).

Kedden, június 14-én: Apostag (Pest), Cegléd 
állatvásár (Pest), Gönc (Abaújtorna), Kapós­
mérő (Somogy), Kerkaszentmiklós (Zala), 
Martonvásár (Fejér), Mihályi (Sopron), Nagy­
börzsöny (Hont), Nemesdéd (Somogy), Pápa 
(Veszprém), Pincehely (Tolna), Széesény 
(Nógrád), Szombathely (Vas), Zalaegerszeg 
állatvásár (Zala), Zalavár (Zala).

Szerdán, június 15-én: Adony (Fejér), Böhö- 
nye (Somogy), Egerág (Baranya), Hegyfalu 
(Vas), Mezőkovácsháza (Csanád), Nagykónyi 
(Tolna), Olaszliszka (Zemplén), Pápa (Vesz­
prém), Rudabánya (Borsod), Székesfehérvár 
országos vásár (Fejér), Szombathely (Vas), 
Törökkopány (Somogy), Zagyvarékás (Pest). 

Péntek, június 17-én: Békés (Békés), Csenger 
(Szatmár), Hahót (Zala), Hódmezővásárhely 
(Csongrád), Lengyeltóti (Somogy), Nemeseid 
(Somogy), Szabadszentkirály pótvásár (Bara­
nya), Veszprém havi vásár (Veszprém), 
Szarvas (Békés).

Szombaton, június 18-án: Békés (Békés), Hetes 
(Somogy), Hódmezővásárhely (Csongrád), 
Makó (Csanád), Szabadit idvég (Somogy), 
Szarvas (Békés).

Vasárnap, június 19-én: Békés (Békés), Buda­
pest (Pest), Makó (Csanád), Szarvas (Békés), 
Turkeve (Szolnok), • ’ »y / ~

hegynél Ligcttcr 2., Ber­
csényi-utca 105.. Óvoda­
utca 19. — Földek : Fe­
ketén 27, 22«/,, 46, Ho­
mokon 32 hold, ebben 10 
hold búzatermő tanyás. 
5000 P teherrel, holdan­
ként! ára 450 pengő. Ha­
llápon 50 és 32 hold. — 
Iroda: Deák Ferenc-utca 
7. 770

Ikerablakokat, 
kétszárnyas vagy tele- 
ajtókat, verandához aj­
tókat, ablakokat veszek. 
Misky, Magoss György­
iét 25. 725

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. — 
Hívásra jövök. András- 
kó, Csapó 16. 468

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend. 
sr.er szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kfséretszer- 
késztessél. Kossuth-u 39. 
L udvari lépcső, d. u 
fél 2-töI fél 4-ig. 134

Teológus
nyári vakációban elmen­
ne diák melle, vagy ref. 
lelkész mellé kisegítő­
nek. Molnár Sándor Deb­
recen, Rothermere-u. 10.

767

Ebédlőbútor
és önhajtós jobbkezes 
betegkocsi eladó. Jókai- 
utca 12., utolsó lakás. — 
Ugyanott egy kályha el­
adó. •238

Használt
gyermekágy és felállít­
ható gyermekszék eladó 
Török Bálint-u. 18. 190

Eladó
antik ruhaszekrény, in­
tarzia berakással. Csapó 
ucca 17. asztalosnál1. 759

Kcményfaháló 
elutazás miatt eladó. — 
Cíni : Apaffy-u. 55. 781

PIACI

ÉLŰBAROMFI ÁRAK
Pulyka kövér 
kilója-------0.80—1.00

Liba, sovány
párja------- 2.50—3.30

Liba kövér kg. 1.10—125
Kacsa kövér,

kilója-------1.00—1.20
Tyűk párja 3.80—1.70
Kappan kg — 1.00—1.15 
Tyűk kg. — 1.00-1.15

GYUMÖLCSPIACI ÁRAK !
Nemes alma 

kilója--- 1.00—2.20
Dióból kg. — 4.00—4.40
Cseresznye kg. 0.44—0.70

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :
Vereshagyma

kilója------ 0.65—0.70
Fokhagyma

kilója-------0.26—0.30
Burgonya, rózsa

ki’ó.va------ 0.18—0.20
Burgonya,

vegyes kg. 0.09—0.12 
Betek' cs. — 0.03-0.05
Petrczseleyem

csomója -— 0.08—0.10 
Karfiol kg. — 0.60—080 
Spárga kg. — 0.50—0.60 
Karalábé cs. 0.11 --0.20 
Karalábé drb. 0 01 0.05

KENYÉR ÁRAK :
fehér kg. 0 14 I Rozskenyér kg. r— 9 32
Félbarna kg. — — 0.42 I . , , „
Barna kg. ---------- - 0.40 I Péksütemény drb — O.Oo

liszt Arak : '>•
Búzaliszt
Búzaliszt

> Búzaliszt
- Búzaliszt

00- ás
O-ás
2-es
l-cs

kg. 0.16
kg. 0 46
kg. 0.38
kg. 0.41

Két
világos kemenyfá ruha- 
és fehérnemüszekreny el. 
adó Csapóutca 10. az 
udvarban. 762

Világos 
matt ehcd'ő, keményfa,* 
eladó Csapó-utca 10. az 
udvarban. Ugyanott egy 
barokstilű ebédlő is el­
adó. 761

Eladó
2 aszta1., 1 szék, 1 mos­
dó, 1 vízpad, 1 virágáll­
vány. Szepességi-utca 31.

B.

Elsőrendű
Wirth zongora eladó. —
Poroszlay-út 11. 736

Östteí-müMi 
aoltMtr ■I

Szatócsüzlet
kiadó. Berendezés eladó.
.Salétrom-utca 22. 779

Lakatosmühcly 
teljes berendezéssel, két- 
szúrnyú pinceajtó, ülő­
fürdőkád melegítővel1, 
vas kézikocsi, négykere­
kű, eladók. József kir. 
herceg-u. 7. 440

Jérce kg. — 1.10—1.G0 
Csirke kg. — 1.20—1.50 
Csirke, rántani«

va'ló-------0.80—1.50
Csirke, sütni- 

párja  -- 150—1 65
Kacsa, sovány

darabja — 1.00—1.50 
Tojás drb. — 0.06—0.07 
Tojás kilója 1.15—1.20

FöSdieper kg. 0.30—0-60
Pöszméte kg. 0.32—0.44
Narancs kg. 1.20—1.40
Naspolya kg. 1.40—1 50
Citrom drb —- 0.09—0 12

Fejeskáposzta,
darabja — 0.50—0,65 

Sárgarépa cs. 0.08—0.10 
Bab száraz kg 0.24—0.32 
Zeller drb. — 0.08—0.14 
Sava nyű káposzta

kilója — — 0.60—0.70 
Spenót és sóska

csomója «— 0.03—0.05 
Saláta feje — 0.01-0.03 
Zöldhagyma

csomója — 001—0.10 
Gomba kg. — 1.20—1.40 
Borsó zöld kg. 0.10-0.11 
Ugorka kg. — 050—0.60

Rozsliszt kg.-------- 0.35
Búzadara kg.-------- 0.50
Korpa kg.-------------0.16

.lómenetclü
sarok fűszerüzl’ethclyiség 
berendezéssel, áruval ki­
adó családi okok miatt- 
Cím a kiadóhivatalban- 
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35 éve 
fennálló kertes mészáros 
üzlet Debrecen mellett 
családi okok miatt azon­
nal kiadó, vagy eladó. 
Cím a kiadóban.. Ny.

Kétüléses
DKW., Packard, 6 üléses 
Magosix OM., .Wanderer 
személyautók, Móra y, 
Blackburn és o’dalkocsis 
DKW. motorkerékpárok 
eladók. Szoboszlay, Szé­
chenyi 24.

D. K. W. 
motorkerékpár, 350 kcm. 
keveset használt, kitűnő 
állapotban eladó. Szo- 
boszlav Széchenyi 24.

781

Eladó 
négyszemelyes, kisfo- 
gyaszlású, kisadójü autó, 
üzemképes. Ferenc Jó- 
zsef-út 60. 783

Autók
és motorkerékpárok hasz 
nált állapotban, üzem­
képesen olcsón eltadók. 
Szoboszlay, Jszéchenyi-u, 
24. 782

Birtohbérlet
Kiadó

Nagycserén 28 h. föld. 
Törvénytár és asztali 
konyha eladó. Rakov- 
szky-u. 42. Hl. cm. 8.

Ny.

Eladó
vagy ősztől haszonbérbe 
kiadó város alatt húsz 
holdas tanyásföld jó la­
kással. Értekezhetni a 
Gazdák Bankjában. 747

141 holdas 
homoki tanyásbirtok ki­
adó. Domb-utca 2. 682

Ciicán
32 holdas tanyásföld ki­
adó. Budai Ézsaiásból 
nyíló Tarr-u. 3. 772

Eladó hivi
T—iHTThinii »1 II » I m.

ELADÓ
Budai Ezsalás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszo­
ba.,, kényelmes családi 
Aáz. 744

Adómentes 
ház és kútszivallyü el­
adó. Sámsoni-út 3. 741

Szép
családi ház, 2 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek, nagy kertlel, sző­
lővel eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 22. sz. S’alógcr 
melleit. 423

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl leiken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konvha, speiz és padfcl- 
járóval, alápincézve, jó- 
vfzíi kúttal. részben te- 
herátvállalással eladó —- 
Gróf Vecsey-utca 13. sz. 
Homokkert. 243

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás inelleti, 
Késes-utea 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyi-ég 
korcsmának kiadó. 369

Eladók 
váiosi, kertségi házak, 
tanyásföldek, házhelyek, 
konyhakertészeti földek, 
szőlők havi részletre is 
Gazdák Bankjában. 746

EladojSId
OLCSÓ HÁZHELYEK 

a Luther, és Kuruc-ut- 
cák sarkán részlelfizc. 
tésre is eladók. Felvilá­
gosítást ad : dr. csányl 
FARKAS ATTILA ügy­
véd, Wcrbőczy-utca 12.

1823
..... . hm

Eladó
egy rakott tűzhely két 
sütővel, vízmelegítővel' és 
egy alig használt gyer­
mekkocsi elköltözés mi­
att. Thaly Kálmán-u. 11. 
sz. alatt. 735

Eladó
egy fehérmárvány mosdó 
rézdíszítcsscl és keveset 
használt 2 darab szövet 
ágyteritő. Zöldfa-u. 9. 
sz. -721

Nöiruhák
és egy szürke ’férfiöltöny 
eladó. Megtekinthető <1. 
u. 2—5 között. Csapó n. 
10. "63

Különféle
Tenntoz 

körháló 50 méter, eladó. 
Megtekinthető Vargán il', 
Kuruc-u. 36. d. u. 5 óra 
ul^n. -730

Eladó
egy jókarban lévő beteg« 
toló kocsi. Csapókért, 
Jánosi-u. 71. 737

.Jókarban
lévő fűszerbe rendezés el«
adó. Homok 79. ‘ '*’0

Bontásból 
kikerüli épii'ctfá.k, lécek 
eladók. Hétköznap B*’ 
ross-u. 7. 751

Nyomatolt a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Bt. műinté­
zetének körforgógépén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor.

Művezető :
Liptay András.
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Sollemnis“ pécsi dómtéri előadásának egvik jelenete,

CZENI ÚJSÁG KÉPES 
HlMÓJá1938 JÚNIUS 12.

PÉCS VAROS ÜNNEPI NAPJAI

i

Vitéz Keresztes- 
Fischer belügymi­
niszter serlegbeszé­
det mond a pécsi 
Egyetem Barátainak 
Egyesülete ünnepi 
vacsoráján. Mellette 
Fabinyi Tihamér.

Fabinyi Tihamér ny. 
pénzügyminisztert 

, Scipiadesz Elemér 
rektor díszdoktorrá 
fogadja a pécsi 
egyetemen.

Fizessen elő 
a DEBRECZENI UJSAG-HAJDUFOLD-re! 

Előfizetési ára egy hónapra 3 pengő.
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magyar nemzet

szerte az

Az országjáró 
Szent Jobbot

országban mély­
séges hódolattal

Hóman Bálint miniszter 
beszél a székesfehérvári 
gróf Klebelsberg Kunó pol­
gári fiúiskola Klebelsberg- 
cmléktábla felavató Ünnep­

ségén.

A Szent Jobb az esztergomi bazilikában.

\ Szent Jobb íiuiie- 
pólyes bevonuhibu 
Székv.sfeiiérvárrn,

j
1

A kecskeméti polgári 
dalkör fennállásának 
50-ik évfordulóján 
zászlószentelési ün­
nepet rendezett. A 
koszorúslányok mö­
gött Farkass Ignác 
örökös díszelnök, 
Nyúl Tóth Pálné 
zászlóanya, Ripka 
Ferenc, az Országos 
Dalos Szövetség el­
nöke és Nyúl Tóth 
Pál h. polgármester 

a dalkör elnöke.
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LENGYEL vendégek MAKÓN

k

Vi
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Lengyel képviselők és szenátorok Nagy Ernő gazd 
tanácsos tanyáján.

Mikor sütés van a háznál 
Soha nőm lesz gondja, 
Ha sütőpor vásárlásnál 
A Váncza szót mondja 1

VANCZA 
SÜTŐPORn. Nikelszky Jenő makói polgármester üdvözli az 

állomáson a lengyel vendégeket.

Dr Bárczay János képviselő hallgatja Sári néni pana­
szát, akinek az árvíz a ruháját Is elvitte.

Jelenet a Magyarország—Holland-India (6:0) futballmérkőzésről, a reimsi 
világbajnoki tornán.

A lengyelek a makói tájfajta lovakat szemlélik.
(Gyenge felu.)

A Ferencváros Makön
1. A Ferencváros—MÁK csapata 

és a vezetők.
2. A MÁK gólja a Ferencváros 

hálójában.
3. A Fradi—MTK mérkőzés kö­

zönsége. Fradi—MTK 10:2.
4. Az állóhely publikuma. 

Fradi—MTK 10:2.
5. Ferencváros—-MTK csapata.

(Fotó dr Gyenge—Mándoky)
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örösrészlet Békéscsaba belterületén.

tartalmaz

(iff. Migend Dezső felu.)

Euceritet. 
f mely a bőrt
> Ápolja éa védi

NIVEA-CREMe Ar«i 
ni;a-3íísw 

a- »0, 1’70. 3’50 1. A gyöngyösi Orczy-kastély park-: 
iában. A hindu újságíró jobbján Puky i gigj 
Endre polgármester. 2. A Kékesen. ” 
3. A búcsú Párádtól. 4. Tóth Laci 
„kecskeméti prímás“ a gyöngyöst 
Csépány-szőlőtelepen. 5. A gödöllői. 
premontrei főgimnázium udvarán. I

195
A békéscsabai ga^asógi "«P'»*»1“ háztartási tan- Hazahozt&k jAnoshalmAra az ujjá. 

folyamának Gy_ fe(vj öntött 17 mázsás nagyharangot. S

Almamoly ellen legjobb és legolcsóbb

Cbi&ota—Skvíáin—McMjVía&en
ügxa J^Mfényifédebni SUó^^Sm^.
Budapest, IV, Hajó ucca 2. szám

Nyomatott Tolnai Nyomdai Mfilntézet ét Kiadóvállalat Rt. mély-nyomó körforgógépein Budapest, VD, Dohány ueea 18 
Felelő» »serkentő é* klódé t tlmdry Mihály.


